I. ERANSKINA / ANEXO I

	LANKIDETZA HITZARMENA, EUSKAL AUTONOMIA ERKIDEGOAN HIRU URTETIK BEHERAKO HAURREN ARRETARAKO ZERBITZUAK EGITEN DITUEN 


ZENTRO PRIBATUAREN ETA EUSKO JAURLARITZAKO ETXEBIZITZA ETA GIZARTE GAIETAKO SAILAREN ARTEAN.

Vitoria-Gasteiz, 200
(e)ko 
 (a)ren 
a.


Batetik,


jaunak/andreak, 
 (zentroaren izena)  zentro pribatuaren ordezkari 



Bestetik,


Javier Madrazo Lavín jaunak, Eusko Jaurlaritzako Etxebizitza eta Gizarte Gaietako sailburuak. 

ESKU HARTU DUTE


Lehenengoak, (zentroaren izena) 


zentro pribatuaren izenean, haren ordezkari.


Bigarrenak, Eusko Jaurlaritzako Etxebizitza eta Gizarte Gaietako Sailaren izenean, haren ordezkari.

ADIERAZI DUTE:


Hitzarmen    honen      idazpuruan   agertzen   den zentro

 pribatuan hiru urtetik beherako (haur-kopurua) 


haur d(it)uela inskribatuta.


Eusko Jaurlaritzako Etxebizitza eta Gizarte Gaietako Sailaren nahia dela hiru urtetik beherako haurren arretarako zerbitzua finantzatzea, betiere 200...ko .
(a)ren 
(e)ko Aginduan argitaraturiko baremoen arabera (Agindu horren bitartez, hiru urtetik beherako haurrak dituzten familiei laguntzeko eta hiru urtetik beherako haurren arretarako zentroen sarea finkatzeko diru-laguntzak ematea arautzen da).

KLAUSULAK


LEHENENGOA.– Hitzarmenaren helburua.


Hitzarmen honen helburua hauxe da: hitzarmena izenpetzen duen zentro pribatua erakunde laguntzailea dela onartzea, hiru urtetik beherako haurrak dituzten familiei laguntzeko eta hiru urtetik beherako haurren arretarako zentroen sarea finkatzeko diru-laguntzen ordainketa kudeatzeko; Agindu honetan araututa daude diru-laguntzok.


BIGARRENA.– Alderdien betebeharrak


Batetik, hauek dira hitzarmen hau izenpetu duen erakunde laguntzailearen betebeharrak, Aginduan jasotako betebehar guztiez gain:


a) Agindu honetatik datozen laguntzak guri jakinarazitako kontu korronte batean jasotzea.


b) Egon litezkeen onuradunen eskabideekin batera, Agindu honen 7. artikuluan jasotako dokumentazioa aurkeztea, Xedapen Iragankorra Bakarrak adierazten duen bezala.


c) Hiru urtetik beherako haurren arretarako zerbitzuari dagozkion gastuak ordaintzeko erabiltzea emandako diru-laguntza, onuradun bakoitzari emandako zenbatekoan erabili ere.


d) Laguntzak emateko baldintza edo betebeharrak betetzen direla eta eraginkorrak direla bermatzea.


e) Jasotako funtsak zertan erabili diren justifikatzea erakunde emailearen aurrean.


f) Erakunde emaileak eta Kontrol Ekonomikoko Bulegoak eta Herri Kontuen Euskal Epaitegiak funts horiek nola kudeatu diren egiaztatzeko egin ditzaketen jarduerei men egitea. 


Bestetik, Etxebizitza eta Gizarte Gaietako Sailak ondoko konpromiso hau hartu du bere gain: 2007ko irailetik 2008ko uztailera bitartean haurrak eragindako kostua finantzatzea, betiere Agindu honen 10. artikuluan ezarritako tarteen arabera.


HIRUGARRENA.– Hitzarmena indargabetzeko arrazoiak.

Bigarren klausulan alderdien betebeharrak jaso dira. Bada, betebeharrok betetzen ez badira, hitzarmen hau indargabetu egingo da, zentro pribatuak erakunde laguntzaile izateari utziko dio eta jasotako kopuru guztiak itzuli beharko ditu, Euskal Autonomia Erkidegoko Ogasun Nagusiaren Antolarauei buruzko Legearen Testu Bategina onartzen duen azaroaren 11ko 1/1997 Legegintzako Dekretuaren arabera.


LAUGARRENA.– Indarraldia.


Hitzarmen honek 2007ko irailetik 2008ko uztailera bitartean iraungo du indarrean.


Adierazitako guztiarekin bat daudela, hala onartu dute alderdiek


	CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE EL CENTRO PRIVADO 


QUE PRESTA SERVICIOS DE ATENCIÓN A LA INFANCIA EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO PARA NIÑOS Y NIÑAS MENORES DE TRES AÑOS, Y EL DEPARTAMENTO DE VIVIENDA Y ASUNTOS SOCIALES DEL GOBIERNO VASCO.

En Vitoria-Gasteiz, a 
 de  
 de 200



De una parte


Don/doña 


en representación del centro privado (nombre del centro) 



De otra parte


Javier Madrazo Lavín, Consejero de Vivienda y Asuntos Sociales del Gobierno Vasco. 

INTERVIENEN


El/la primero/a, en nombre y representación del centro privado (nombre del centro) 



El segundo, en nombre y representación del Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales del Gobierno Vasco.

EXPONEN


Que  el  centro privado  que figura  en el  encabezamiento del  presente  Convenio, tiene inscritos, a 


(número de niños/as) menores de tres años.


Que es voluntad del Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales del Gobierno Vasco, financiar el servicio de atención de niños y niñas menores de tres años, según los baremos publicados en la Orden de  
 de 
 de 200.., reguladora de las subvenciones para el apoyo a las familias con niños y niñas menores de tres años y para la consolidación de la red de centros de atención a la infancia de menos de tres años.

CLÁUSULAS


PRIMERA.– Objeto del Convenio.


Es objeto del presente Convenio la aceptación de la condición de entidad colaboradora del centro privado suscribiente del mismo, a los efectos de gestionar el pago de las subvenciones para el apoyo a las familias con niños y niñas menores de tres años y para la consolidación de la red de centros de atención a la infancia de menos de tres años, reguladas en la presente Orden.


SEGUNDA.– Obligaciones de las partes.


De una parte, la entidad colaboradora suscribiente del presente convenio se compromete, además de a todas las obligaciones contenidas en la Orden, a:


a) Percibir las ayudas provenientes de la presente Orden, en una cuenta corriente que será facilitada al Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales.


b) Presentar la documentación recogida en el artículo 7 de la presente Orden junto con las solicitudes de los posibles beneficiarios, en la forma y el plazo indicado en la Disposición Transitoria Única.


c) Utilizar la subvención concedida para sufragar los gastos correspondientes al servicio de atención a la infancia para niños y niñas menores de tres años en la cuantía otorgada a cada uno de los beneficiarios.


d) Verificar el cumplimiento y efectividad de las condiciones o requisitos determinantes para su otorgamiento.


e) Justificar la aplicación de los fondos percibidos ante la entidad concedente.


f) Someterse a las actuaciones de comprobación que respecto de la gestión de dichos fondos pueda efectuar la entidad concedente y a las que corresponden a la Oficina de Control Económico y al Tribunal Vasco de Cuentas Públicas.


De otra parte, el Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales del Gobierno Vasco se compromete a financiar el coste del niño/a generado en el periodo comprendido entre septiembre de 2007 y julio de 2008, según los tramos establecidos en el artículo 9  de la presente Orden.


TERCERA.– Causas de Resolución del convenio.


Cualquier incumplimiento de las obligaciones de las partes contenidas en el cláusula segunda, será motivo de resolución del presente convenio, perdiendo el centro privado la consideración de entidad colaboradora, debiendo reintegrar las cantidades recibidas según lo establecido en el del Decreto Legislativo 1/1997, de 11 de noviembre, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Principios Ordenadores de la Hacienda General del País Vasco.


CUARTA.– Vigencia.


El presente convenio estará vigente durante el periodo comprendido entre septiembre de 2007 y julio de 2008.


En prueba de conformidad y aceptación con cuanto queda expresado, las partes 




EUSKO JAURLARITZA / GOBIERNO VASCO
ZENTRO PRIBATUA / CENTRO PRIVADO
Javier Madrazo Lavín,
 

Etxebizitza eta Gizarte Gaietako sailburua / Consejero de Vivienda y Asuntos Sociales
 


