ANEXO VII
MODELO PARA PRESENTAR EL RESUMEN DE LA MEMORIA CIENTÍFICA DE LA INVESTIGACIÓN COMISIONADA
El objetivo de este resumen de memoria científica de la investigación comisionada obedece al interés por parte de Osalan de facilitar la difusión, en su caso, de los resultados de los trabajos de investigación comisionada. Estos resúmenes proporcionarán a las personas interesadas una visión general del proyecto.
En este documento se presentan y explican los criterios de cumplimentación necesarios para la realización del resumen, así como el formato y la forma de presentarlos, siguiendo el esquema siguiente:
DATOS DE IDENTIFICACIÓN DEL TRABAJO DE INVESTIGACIÓN COMISIONADA:
1. Título: reseñar el título completo de la investigación comisionada.
2. Investigador/a principal: reseñar el nombre y apellidos del investigador/a principal.
3. Reseñar el nombre y apellidos del resto del equipo investigador.
4. Entidad o persona adjudicataria de la ayuda: nombre completo de la entidad o persona.
5. Fechas de realización: reseñar únicamente los años de inicio y finalización del proyecto.
SINOPSIS:	
Han de explicarse los objetivos y aspectos más relevantes del trabajo. Se explicarán brevemente los antecedentes del tema, las hipótesis de trabajo, el desarrollo del proyecto y los objetivos conseguidos, con una pequeña síntesis de los resultados o conclusiones a las que se hayan llegado.
METODOLOGÍA:
Se trata de proporcionar información lo más precisa y concreta posible sobre la forma de llevar a cabo la investigación. Debe explicarse el método de recolección de la información, objetos de estudio, variables a analizar, técnicas de análisis de los datos, fechas de ejecución, contexto de la investigación.
RESULTADOS:
Se dejará constancia, cuando proceda, de cuáles han sido las hipótesis aceptadas y rechazadas. Se hará referencia a los resultados concretos y puntuales más importantes del estudio. Se señalará, cuando sea pertinente, los avances en el conocimiento del tema desde la perspectiva de género.
UTILIDAD PRÁCTICA DE LOS RESULTADOS EN RELACIÓN CON LA PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES:
Se destacará la aportación que el trabajo ha supuesto en el campo de la prevención de riesgos laborales, y si el proyecto va a tener continuidad en algún aspecto, haciendo, cuando sea posible, una prospectiva del tema investigado.


CONCLUSIONES FINALES Y POSIBLES RECOMENDACIONES:
Se expondrán las conclusiones deducidas de los resultados encontrados, y se señalarán, cuando sea pertinente, las oportunas recomendaciones para la solución del problema estudiado y su posible aplicación en las empresas.
DIFUSIÓN Y EXPLOTACIÓN DE RESULTADOS:
Se incorporará información acerca de la producción científica del proyecto: (bases de datos, programas informáticos, publicaciones, ponencias...).
BIBLIOGRAFÍA:
Al final del trabajo se colocará una lista con referencias relativas al texto del artículo.
CUESTIONES FORMALES.
· El resumen se hará con el tipo de letra arial, y el tamaño de la letra deberá ser 12.
· En título deberá referirse en mayúsculas.
· La extensión del resumen será de un máximo de 30 páginas.
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