IV. ERANSKINA
PROIEKTUAREN EXEKUZIOARI BURUZKO LABURPEN EREDUA 

Proiektuaren laburpen bat egitearen helburua hauxe da: ikerketa-proiektuen emaitzen zabalkundea errazteko Osalanek duen interesa. Laburpen horiek, interesa duten pertsonei ikuspegi orokorra emango diete proiektuaz.

Agiri honetan aurkeztu eta esplikatzen dira laburpena egiteko betebeharrei buruzko irizpideak, eta, bestalde, laburpenak aurkezteko era eta formatuak aurkezten dira, betiere ondoko eskemari jarraiki:

PROIEKTUA IDENTIFIKATZEKO DATUAK:

1. Izenburua: ikerketaren Izenburu osoa jaso.

2. Egilea edo egileak: lehenik eta behin ikertzaile nagusiaren izena jasoko da eta ondoren kolaboratzaileenak.

3.- Diruz lagundutako erakundea: erakundearen izen osoa.

4.- Gauzatze-datak: proiektuaren hasierako eta amaierako urteak bakarrik jaso.

5 – Hitz-gakoak: proiektuaren hitz-gakoak hautatu.

SINOPSIA:

Lanaren helburuak eta alderdi gailenenak esplikatu behar dira. Laburki esplikatuko dira: gaiaren aurrekariak, lan-hipotesiak, proiektuaren garapena eta lortutako helburuak, lortutako emaitzen eta ondorioen gaineko sintesi txiki batekin.

METODOLOGIA:

Ikerketa burutzeko eraz informazio ahalik eta zehatz eta konkretuena emate da xedea. Honakoak esplikatu behar dira: informazioa biltzeko metodoa, ikergaiak, aztertu beharreko aldagaiak, datuak aztertzeko teknikak, burutzapen datak, ikerketaren testuingurua…

EMAITZAK:

Beharrezkoa bada, hipotesi onartuak eta ezetsiak zeintzuk izan diren jasoko da. Azterlanaren emaitza puntual eta konkretu garrantzitsuenak aipatuko dira.
LANEKO ARRISKUEN PREBENTZIOARI DAGOKIONEZ EMAITZEN ERABILGARRITASUN PRAKTIKOA:

Laneko arriskuei aurrea hartzearen arloari doakionez lanak egin duen ekarpena nabarmendu beharko da, eta bai proiektuak ia alderdiren baten jarraipena izan duen ala ez, eta, posible bada, ikergaiari buruzko prospektiba bat eginen da.

AZKEN BURUKO ONDORIOAK ETA EGIN DAITEZKEEN GOMENDIOAK:

Erdietsitako emaitzetatik ondorioztatutako konklusioak azalduko dira, eta, egoki bada, aztertutako problemari aterabideak emateko gomendio egokiak eta horiek enpresetan izan dezaketen aplikazioa.

EMAITZAK USTIATZEA ETA ZABALTZEA:

Proiektuko ekoizpen zientifikoaz informazioa jasoko da: (datu-baseak, informatika-programak, argitarapenak, ponentziak…).

BIBLIOGRAFIA:

Lanaren bukaeran, artikuluaren testuari buruzko erreferentzien zerrenda paratuko da.

ALDERDI FORMALAK:

- Arial letra-tipoaz eginen da laburpena, eta letra-tamainak 12koa izan beharko du.

- Titulua letra larriz idatziko da.

- Laburpenaren luze-laburrak: gutxienez 10 orrialde, eta gehienez 30 izango ditu. 

