LEGISLACIÓN SOBRE FICHA SOCIAL Y TRANSMISIÓN TELEMÁTICA:

· RESOLUCIÓN de 16 de julio de 2003, de la Directora de Servicios, por la que se aprueba la aplicación telemática, informática y electrónica para la puesta en marcha del procedimiento para la tramitación de datos de los usuarios de los Servicios Sociales de la Comunidad Autónoma de Euskadi. (BOPV nº 166 de 27-8-03).

· ORDEN de 17 de julio de 2003, de los Consejeros de Vivienda y Asuntos Sociales y de Justicia, Empleo y Seguridad Social, por la que se establecen los criterios generales del procedimiento para la tramitación telemática de datos de los usuarios de los Servicios Sociales de la Comunidad Autónoma de Euskadi. (BOPV nº 167 de 28-8-03).

· ORDEN de 28 de julio de 2005, de los Consejeros de Justicia, Empleo y Seguridad Social y de Vivienda y Asuntos Sociales, de modificación de la Orden por la que se establecen los criterios generales del procedimiento para la tramitación telemática de datos de los usuarios de los Servicios Sociales de la Comunidad Autónoma de Euskadi. (BOPV nº 160 de 24-8-05).

· RESOLUCIÓN de 18 de julio de 2003, del Viceconsejero de Inserción Social, por la que se establecen las condiciones de realización del procedimiento para la tramitación de datos de los usuarios de los Servicios Sociales de la Comunidad Autónoma de Euskadi. (BOPV nº 168 de 29-8-03).

· RESOLUCIÓN de 7 de octubre de 2004, de la Directora de Servicios del Departamento de Justicia, Empleo y Seguridad Social, de modificación de la Resolución por la que se aprueba la aplicación telemática, informática y electrónica para la puesta en marcha del procedimiento para la tramitación de datos de los usuarios de los Servicios Sociales de la Comunidad Autónoma de Euskadi. (BOPV nº 219 de 16-11-04).

· RESOLUCIÓN de 27 de julio de 2005, de la Directora de Servicios del Departamento de Justicia, Empleo y Seguridad Social, de segunda modificación de la Resolución por la que se aprueba la aplicación telemática, informática y electrónica para la puesta en marcha del procedimiento para la tramitación de datos de los usuarios de los Servicios Sociales de la Comunidad Autónoma del País Vasco. (BOPV nº 159 de 23-8-05).

· ORDEN de 8 de octubre de 2004, del Consejero de Justicia, Empleo y Seguridad Social, por la que se procede a la publicación del nuevo modelo de solicitud de las Ayudas de Emergencia Social y por la que se regula la transmisión mediante soporte informático de documentación relativa a estas prestaciones. (BOPV nº 220 de 17-11-04).

· ORDEN de 8 de octubre de 2004, del Consejero de Justicia, Empleo y Seguridad Social, por la que se procede a la publicación del nuevo modelo de solicitud de la Renta Básica y por la que se regula la transmisión mediante soporte informático de documentación relativa a esta prestación. (BOPV nº 220 de 17-11-04).

· RESOLUCIÓN de 29 de julio de 2005, de la Directora de Servicios del Departamento de Justicia, Empleo y Seguridad Social, por la que se aprueba la aplicación telemática, informática y electrónica para la gestión en Gizarte.net de las actuaciones administrativas en materia de inserción social. (BOPV nº 156 de 18-8-05).

