GIZARTE FITXA ETA DATU BIDALKETA TELEMATIKOARI BURUZKO LEGERIA:

· EBAZPENA, 2003ko uztailaren 16koa, Zerbitzu zuzendariarena.Honen bidez onartzen da Euskal Autonomia Erkidegoko gizarte-zerbitzuen erabiltzaileen datuak tramitatzeko prozedura abiarazteko aplikazio telematiko, informatiko eta elektronikoa. (EHAA 166 zenbakia, 2003-08-27koa)

· AGINDUA, 2003ko uztailaren 17koa, Etxebizitza eta Gizarte Gaietako sailburuarena eta Justizia, Lan eta Gizarte Segurantza sailburuarena. Honen bidez ezartzen dira Euskal Autonomia Erkidegoko gizarte- zerbitzuetako erabiltzaileen datuen tramitazio telematikorako prozeduraren irizpide orokorrak. (EHAA 167 zenbakia, 2003-08-28koa)

· AGINDUA, 2005eko uztailaren 28koa, Justizia, Lan eta Gizarte Segurantza eta Etxebizitza eta Gizarte Gaietako sailburuena. Honen bidez aldatzen da Euskal Autonomia Erkidegoko gizarte-zerbitzuetako erabiltzaileen datuen tramitazio telematikorako prozeduraren irizpide orokorrak ezartzen dituen agindua. (EHAA 160 zenbakia, 2005-08-24koa)
· EBAZPENA, 2003ko uztailaren 18koa, Gizarteratze sailburuordearena. Honen bidez ezartzen dira Euskal Autonomia Erkidegoko gizarte-zerbitzuetako erabiltzaileen datuak tramitatzeko prozeduraren baldintzak. (EHAA 168 zenbakia, 2003-08-29koa)
· EBAZPENA, 2004ko urriaren 7koa, Justizia, Lan eta Gizarte Segurantza Saileko Zerbitzu zuzendariarena, Euskal Autonomia Erkidegoko Gizarte Zerbitzuetako erabiltzaileen datuak bidaltzeko prozedura abian jartzeko aplikazio telematikoa, informatikoa eta elektronikoa onartzen duen Ebazpena aldatzeari buruzkoa. (EHAA 219 zenbakia, 2004-11-16koa)
· EBAZPENA, 2005eko uztailaren 27koa, Justizia, Lan eta Gizarte Segurantza Saileko Zerbitzu zuzendariarena. Honen bidez aldatzen da, bigarren aldiz, Euskal Autonomia Erkidegoko Gizarte Zerbitzuetako erabiltzaileen datuak bidaltzeko prozedura abian jartzeko aplikazio telematikoa, informatikoa eta elektronikoa onartzen duen Ebazpena. (EHAA 159 zenbakia, 2005-08-23koa)
· AGINDUA, 2004ko urriaren 8koa, Justizia, Lan eta Gizarte Segurantza sailburuarena, gizarte larrialdietarako laguntzetarako eskabide-eredu berria argitaratzeko eta prestazio hauei buruzko dokumentazioa euskarri informatikoan bidaltzeko dena. (EHAA 220 zenbakia, 2004-11-17koa)
· AGINDUA, 2004ko urriaren 8koa, Justizia, Lan eta Gizarte Segurantza sailburuarena, Oinarrizko Errentaren eskabide-eredu berria argitaratzeko eta prestazio honi buruzko dokumentazioa euskarri informatikoan bidaltzea arautzeko dena. (EHAA 220 zenbakia, 2004-11-17koa)
· EBAZPENA, 2005eko uztailaren 29koa, Justizia, Lan eta Gizarte Segurantza Saileko Zerbitzu zuzendariarena. Honen bidez onartzen da gizarteratze-gaietako administrazio-jardunak Gizarte.net-en kudeatzeko aplikazio telematiko, informatiko eta elektronikoa. (EHAA 156 zenbakia, 2005-08-18koa)
