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OHARRA: CONFEBASK ETA LANBIDERI DATUAK LAGATZEA
Indarrean dauden arauei jarraikiz, ikasleari berariaz azaldu beharko zaio, batetik, CONFEBASKi eta Lanbideari laga zaizkiela Lanbide Heziketa moduluaren aplikazio informatikoaren bidez lortutako datu pertsonalak, eta, bestetik, lagapen hori ukatzeko eskubidea duela.
Eskubide hori gauzatzeko, Lanbide Heziketa modulua egin behar duen ikasleari “Datu pertsonalak hirugarrenei lagatzeko aukera ukatzea” agiria entregatuko zaio, eta, bertan azaldu beharko du ez duela baimena ematen Confebask eta Lanbideri bere datu pertsonalak emateko. Agiri horretan, non eta noiz bete den (lekua eta eguna), ikaslearen sinadura eta ikastetxearen zigilua jasoko dira.
Ikastetxeko Lantokiko Prestakuntza moduluaren koordinatzaileak gordeko du jatorrizko agiria, eta horren kopia bat emango zaio ikasleari.
Baimena ukatuz gero, ikastetxeko Lantokiko Prestakuntza  moduluaren aplikazio informatikoan ere horren berri jasoko da. Horretarako, “ez du baimenik ematen Confebast eta Lanbideri datu pertsonak lagatzeko” laukitxoa markatu beharko da, hautatuko ikasleen zehaztasunen berri ematen duen pantailan, ikasleen kudeaketaren atalaren barruan.
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