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INFORME DE LEGALIDAD RELATIVO AL PROYECTO DE ORDEN DE CREACIÓN DE LAS MESAS DE CONTRATACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN, POLÍTICA LINGÜÍSTICA Y CULTURA Y DEL ORGANISMO AUTÓNOMO HABE
Por la Asesoría Jurídica del Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura, se ha solicitado con fecha 8 de abril de 2014 de la Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo, la emisión del preceptivo informe de legalidad en relación con el proyecto de orden de referencia.

El presente informe se emite en virtud de lo dispuesto en el artículo 6.1.h) del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos.

Asimismo, el artículo 13.1.c) del Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se aprueba la estructura orgánica y funcional del Departamento de  Administración Pública y Justicia es habilitador de la competencia para la emisión del informe que nos ocupa.

De otro lado, se evacua de conformidad con lo previsto en el punto primero 5. b) del Acuerdo del Consejo de Gobierno de 13 de junio de 1995, que determina las disposiciones e iniciativas en las que será preceptiva la emisión del informe de control de legalidad por parte de la Secretaría de Régimen Jurídico (en la actualidad, Viceconsejería de Régimen Jurídico).

I. ANTECEDENTES

El proyecto de Orden que se somete a nuestra consideración tiene por objeto la creación de las mesas de contratación del Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura y del Organismo Autónomo Helduen Alfabetatze Berreuskalduntzerako Erakundea/Instituto de Alfabetización y Reeuskaldunización de adultos (HABE). 

Se trata de una Orden conjunta del Consejero de Hacienda y Finanzas y de la Consejera de Educación, Política Lingüística y Cultura, de acuerdo con la previsión del artículo 4.2 del Decreto 136/1996, de 5 de junio, sobre régimen de la contratación de la Administración de la Comunidad Autónoma de Euskadi. 

II. LEGALIDAD

El contenido de la Orden proyectada se desarrolla en una parte expositiva, 3 artículos,  una disposición derogatoria y una disposición final. 

En la parte expositiva se indican los motivos que dan origen a su elaboración, los objetivos perseguidos, los principios y líneas generales inspiradores de la regulación, así como su incidencia en la normativa en vigor. 

A nuestro entender, la parte expositiva se adecua a los requerimientos de este tipo de disposiciones, fundamenta suficientemente los antecedentes legales y la oportunidad práctica de la disposición, definiendo de manera suficiente el objeto que persigue la Orden. 

A continuación, el artículo 1 contempla la Mesa de Contratación del Departamento de Educación, Universidades e Investigación, especificando con claridad en sus diferentes apartados la creación y composición de la misma, siendo diferente esta última según se trate de los procedimientos de contratación vinculados  a las funciones y áreas de actuación de educación, universidades y política científica o de aquellos procedimientos vinculados a las funciones y áreas de actuación de política lingüística, cultura y medios de comunicación social.

La Mesa se adscribe a la Dirección de Gestión Económica, encontrando su justificación esta adscripción en lo previsto en el artículo 9. j) del Decreto 193/2013, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura, en cuanto señala las competencias que en materia de tramitación de los procedimientos sujetos a la legislación de contratos del sector público corresponden a la citada Dirección.    

El artículo 2 regula la Mesa de Contratación del Organismo Autónomo HABE, indicando su creación y composición.

Por su parte, el artículo 3 previene el régimen de sustituciones de conformidad con lo previsto en el artículo 6.2 del Decreto 136/1996, de 5 de junio, sobre régimen de la contratación de la Administración de la Comunidad Autónoma de Euskadi.

En la Disposición Derogatoria se acomete la derogación expresa de las órdenes vigentes de creación de las Mesas de Contratación del Departamento de Cultura y de HABE y del Departamento de Educación, Universidades e Investigación, Departamentos estos que han dejado de existir fusionándose en el actual Departamento de Educación, Política Lingüística y Cultura.

Por último, la Disposición Final señala la entrada en vigor de la Orden, el día siguiente al de su publicación en el Boletín Oficial.

Respecto al contenido arriba descrito, debemos constatar que se han introducido todas las sugerencias hechas por la comisión permanente de la Junta Asesora de la Contratación administrativa, como órgano especializado, en su informe 5/2014, de 27 de marzo. Informe, por lo demás, favorable, que en particular corroboraba que el proyecto es acorde a las normas que rigen el régimen de contratación. 

En cuanto al procedimiento de elaboración y las cuestiones de técnica normativa, el proyecto de Orden sometido a informe cumple las Directrices dictadas por el Consejo de Gobierno, en su sesión de 23 de marzo de 1993, para la elaboración de proyectos de ley, decretos, órdenes y resoluciones y las Instrucciones del Lehendakari, de 18 de marzo de 1994, para erradicar el lenguaje sexista en las disposiciones normativas y documentos administrativos, así como en la información y divulgación de la acción institucional de la Administración Pública de la Comunidad Autónoma de Euskadi.

Así mismo, en el procedimiento de elaboración del proyecto de norma se han atendido las exigencias establecidas en la Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del procedimiento de Elaboración de las Disposiciones de Carácter General.

No obstante, debemos advertir que en dicho procedimiento no se ha seguido lo dispuesto en el Acuerdo de Consejo de Gobierno, de 14 de mayo de 2013, por el que se aprueban las medidas para la elaboración bilingüe de las disposiciones de carácter general que adopten la forma de ley, decreto legislativo, decreto u orden. Lo cual, sin llegar a suponer en este caso tacha de legalidad, dado, por un lado, el carácter eminentemente organizativo de la disposición proyectada; y, por otro, que la exactitud y equivalencia de la versión en euskera respecto de la versión en castellano, y viceversa, de los textos que hayan de ser finalmente aprobados será en su momento garantizada con la correspondiente certificación emitida por el Servicio Oficial de Traductores del Instituto Vasco de Administración Pública, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 13 del Decreto 217/2008, de 23 de diciembre, del Boletín Oficial del País Vasco. 

Sin perjuicio, claro está, de que lo dispuesto en el mentado Acuerdo de Consejo de Gobierno deba ser tenido en cuenta, en particular, en futuras tramitaciones que realice este Departamento.

III. CONCLUSIÓN

De todo lo expuesto no se puede obtener otra conclusión que no sea la de informar favorablemente el proyecto de orden objeto de consideración.

 Este es el dictamen que emito y someto de buen grado a cualquier otro mejor fundado en derecho.

En Vitoria-Gasteiz, a 24 de abril de 2013.

LA LETRADA

 Mª Idoia Zapirain Bilbao
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