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Las denominadas EPSV Indiferenciadas, esto es, las Hermandades de Decesos y las Entidades que otorgan protección a los bienes de sus socios (embarcaciones, medios de transportes y caseríos, entre otras), están reguladas en la Ley 5/2012, de 23 de febrero, sobre EPSV y en el Capítulo XI del Decreto 203/2015, de 27 de octubre, que aprobó el Reglamento de la citada Ley.

La normativa estatal de seguros encuadró a las denominadas Mutualidades dentro del mundo asegurador y en consecuencia con sujeción a la normativa de seguros. Esta regulación exigente y compleja conlleva una serie de novedades y obligaciones jurídicas y económicas que han producido preocupación y, en cierta medida, malestar en diferentes EPSV de esta modalidad. La reclamación más habitual ha devenido de la reivindicación del carácter mutualista, solidario e histórico de estas Hermandades arraigadas desde hace siglos en la Comunidad Autónoma de Euskadi y alejadas del mundo del aseguramiento.

Recogiendo gran parte de esas reclamaciones y sugerencias y con base legal en el Decreto 203/2015 sobre EPSV, la Dirección de Política Financiera tiene entre sus objetivos la regulación de esta modalidad de Hermandades y Mutualidades. 

Las principales novedades que se pretenden regular son las siguientes:

· Las EPSV “Indiferenciadas sin actividad aseguradora” perderán, previa solicitud, su condición de entidad aseguradora, y en consecuencia deberán atender a requisitos menos exigentes que las compañías de seguros.

· Las Mutualidades de decesos podrán tener en cuenta, a la hora del cálculo de sus necesidades de dotación, las provisiones matemáticas negativas (las que surgen para las personas más jóvenes del colectivo).

· Las EPSV Indiferenciadas con Provisiones Técnicas inferiores a 300.000 euros no están obligadas a auditar sus cuentas.

· Los modelos estadístico contables se remitirán únicamente con periodicidad anual.

· Las Hermandades que aseguren sus prestaciones podrán asegurar la totalidad de las mismas o asegurarlas en proporción a su patrimonio neto.

Se prevé asimismo la posibilidad de que aquellas Hermandades y Mutualidades de muy pequeña dimensión puedan fusionarse o federarse para reforzar su viabilidad.
En Vitoria-Gasteiz, a 10 de abril de 2019
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