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ANEXO VI
MEMORIA PARA LA VALORACIÓN DEL PROYECTO
CAPÍTULO V
INVERSIONES EN INFRAESTRUCTURAS DE SERVICIOS BÁSICOS Y RENOVACIÓN DE LOS PUEBLOS LEADER

1.- TERRITORIO
· Lugar donde se materializa y ámbito del servicio.
· Se valorará el grado de adaptación del proyecto a las estrategias marcadas por los Programas de Desarrollo Rural Comarcales. 
· Justificación del impacto del proyecto en zona LEADER: sostenibilidad medioambiental más allá de la exigencia normativa y cohesión territorial a través de infraestructuras, servicios y/o iniciativas comarcales que faciliten la accesibilidad, la igualdad de oportunidades y el sentimiento de pertenencia.
2.- ENTIDAD PROMOTORA
· Motivación y objetivos.
· Compromiso con el proyecto: existencia de acuerdo del Pleno del Ayuntamiento o del órgano directivo de la entidad de que se trate en el que quede de manifiesto el acuerdo de llevar adelante el proyecto objeto de solicitud.
· Garantía económica: certificación del secretaria/a del ayuntamiento o del órgano equivalente de la entidad de que se trate en el que se certifique la existencia de partida presupuestaria destinada a la financiación del proyecto.
3. PROYECTO
· Creación de empleo directo previsto en relación con la gestión de la infraestructura o servicio básico y características del mismo.
· Alcance del proyecto: local, municipal, supramunicipal y posibles acuerdos de cooperación entre más  de una entidad para llevarlos a cabo.
· Tipo de proyecto: describir si se trata de una nueva infraestructura y/ o servicio, o si se trata de una mejora de infraestructura y/o servicio existente.

· [bookmark: _GoBack]Plan económico financiero: recogerá entre otras, las siguientes cuestiones:
· Procedencia de los fondos a invertir (recursos propios, préstamos, otras subvenciones…).
· Cronograma de ejecución y pago de las actuaciones.
· Modelo de gestión: en  el caso de que el proyecto conlleve la gestión de un servicio, este modelo deberá incluir, entre otros, los siguientes puntos:
· Presupuesto de ingresos y gastos.
· Horarios de apertura y cierre.
· Condiciones de acceso y utilización del servicio por parte de las personas usuarias. 
· Descripción de los medios técnicos y materiales.
· Grado de innovación del proyecto: 
· En términos de proceso, producto, mercado, organización, tecnología, innovación social, etc.
· Carácter pionero o novedoso del proyecto con respecto a la oferta existente en la zona LEADER del Territorio Histórico.
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