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ORDEN DE 22 DE DICIEMBRE DE 2011, DEL CONSEJERO DE SANIDAD Y CONSUMO, DE APROBACIÓN PREVIA DEL BORRADOR DEL PROYECTO DE LEY DE SALUD PÚBLICA Y SEGURIDAD ALIMENTARIA DE EUSKADI.


Por Orden de 18 de abril de 2011, del Consejero de Sanidad y Consumo, se dio inicio al procedimiento de elaboración de un Proyecto de Ley de Salud Pública y Seguridad Alimentaria. 

Mediante esta iniciativa, se pretende potenciar la salud como bien público de máximo interés y reconocer el carácter transversal de la salud pública, así como atender al legítimo derecho de las personas a consumir alimentos inocuos, seguros y saludables. Se trata de afrontar los problemas de salud con un enfoque global, superando la visión tradicional puramente médico-asistencial.
Siendo esto así, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 7.1 de la Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del Procedimiento de Elaboración de Disposiciones de Carácter General, que establece que “una vez redactados todos los proyectos de disposición de carácter general, deberán contar con la aprobación previa por el órgano que haya dictado la orden de iniciación antes de evacuar los trámites de negociación, audiencia y consulta que procedan”,

DISPONGO:

Artículo 1.- Aprobar con carácter previo el Borrador del Proyecto de Ley de Salud Pública y Seguridad Alimentaria de Euskadi, conforme al texto que figura en el expediente.

Artículo 2.- Continuar los trámites de instrucción del procedimiento, desde la Dirección de Régimen Jurídico, Económico y Servicios Generales del Departamento de Sanidad y Consumo, y a instancias de la Dirección de Salud Pública de dicho Departamento, de conformidad con lo dispuesto en el Decreto 579/2009, de 3 de noviembre, de estructura orgánica y funcional del Departamento de Sanidad y Consumo.

En Vitoria-Gasteiz, a 22 de diciembre de 2011.
El Consejero de Sanidad y Consumo

Javier Rafael Bengoa Rentería.
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