Argibideak  

Erlaitzen arteko nabigazioa egin daiteke edo berauen gainean sakatuz edo 
 INCLUDEPICTURE "cid:image001.jpg@01C82B81.1C6DC2B0" \* MERGEFORMATINET 


  botoien bitartez. Gomendagarria da, hurrengo erlaitzera igaro aurretik, gauden erlaitzeko datuak gordetzea Grabatu botoia sakatuz. Sistemak ez digu utziko erlaitz batetik bestera pasatzen, harik eta derrigorrezko eremu guztiak beteak ez dauden bitartean.    

Hainbat itemek testu kaxa bat daramate berekin berauen gainean zuzenean idazteko, edo “ebaki eta erantsi” aukeraren bidez betetzeko (baldin zeure ordenadoreak aukera hori ematen badu) edo dokumentazioa eransteko Dokumentuak estekaduraren bitartez.
Eskabideko erlaitz guztiak bete dituzunean,  Bidali botoia sakatu behar duzu eskabidea Osasun Sailera bidaltzeko. Eskabidea Osasun Sailera bidaltzen ez dugun bitartean, hark ezingo du gure eskabidea ikusi. Une horretatik aurrera ezingo dugu aldaketarik egin eskabidean, jadanik Sailak aztertzen diharduelako.  
Bidali dugun informazioa behar bestekoa ez bada, Osasun Sailak zuzentzekoak direla deritzon kontzeptuak markatuko ditu eta sistemak e-mail bat helaraziko digu geure eskabidea zuzendu behar dugula adieraziz. Aplikazioan sartu eta geure eskabidea hautatzen dugunean, kontzeptu horiek bakarrik aldatu ahal izango ditugu Zuzendu beharreko itemak aldatu ditugunean, gorde egingo ditugu datuak Grabatu botoia sakatuz, eta eskabidea berriro Osasun Sailera bidaltzeko, Bidali botoia sakatuko dugu.  Jarraian sistemak e-mail bat bidaliko du Sailera gure eskabidea zuzendua dagoela adieraziz. Horrela, Osasun Sailak gure eskabidea ebaluatzen jarraituko du.    

––––––––––––––––––––––––––––

Eskabideen Internet bidezko Gestioaren helburua Erakunde Hornitzaileei aukera eskaintzea da beren kreditazio eskabideak telematikoki erregistratzeko/zuzentzeko, eta berauen segimendua on line egiteko.

Bide honetarako atzipena edukiko dute “Erakunde Hornitzaile” profila daukaten erabiltzaile guztiek, baina erabiltzaile bakoitzak bere eskabideen informaziorako bakarrik edukiko du atzipena eta inoiz ere ezingo ditu kontsultatu edo alta eman beste erakunde edo erabiltzaileek eginiko eskabideak.   

Horretarako ezinbestekoa da erakunde hornitzaileen erabiltzaile bakoitza  erregistraturik egotea atzipen kontroleko eta XLNets segurtasuneko sisteman. Baldin eskabide bat aurkezten duen lehenbiziko aldia bada,  harremanetan jarri behar du  945019241 telefono zenbakiarekin, bere kodea eman diezaiogun. 

Garrantzitsua da aplikazioan sartu aurretik argibideak arretaz irakurtzea eta komenigarria da erabiltzailearen eskuliburua deskargatzea ere. 

Gerta litezkeen jazoera, oker, pasahitzaren galera, etab. erregistratzeko, EAZ-era (Erabiltzailearen Arreta Zentrora) zuzendu behar da doako telefono zenbaki honetara deituz: 900840884. 
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