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BASES TÉCNICAS
TRASLADO DE VEHÍCULOS EN GRÚAS A LINEA DE ITV Y APOYO A LA INSPECCIÓN TÉCNICA
1.-
Objeto y Campo de Aplicación.
El objeto de la presente Base Técnica es definir las características y aspectos técnicos de un servicio de traslado de vehículos mediante grúa desde cualquier Centro policial, hasta la línea de inspección técnica de vehículos (ITV), así como el apoyo a las tareas de dicha inspección con personal auxiliar.
2.-
Características del Servicio.

2.1 Tareas a realizar

La empresa adjudicataria deberá proveer a la Administración el servicio de traslado de vehículos mediante grúa y de personal auxiliar, siendo la función principal el traslado de vehículos dentro de los Tres Territorios Históricos a la línea de ITV. Asimismo, se podrá encomendar otras actividades al personal auxiliar como apoyo a la Inspección ITV.
2.2 Establecimiento del momento de la prestación del servicio.

La prestación de este servicio se realizará principalmente en las jornadas cuyo horario se corresponda con el calendario que anualmente se programa para cada vehículo: el día previamente programado, se cita al vehículo ubicado en la Comisaría para el pase de la inspección antes de la fecha de vencimiento de ITV, para que el vehículo pueda seguir circulando en los horarios de apertura de la línea de ITV.

La prestación del servicio, con el carácter de programación anual de estas inspecciones para I.T.V., no se realiza en los meses de Julio y Agosto. Ocasionalmente se pueden dar algunas inspecciones en esos meses, en los casos en que tras la primera inspección se requieran correcciones en el vehículo para pasar la ITV.
La Administración comunicará a la empresa adjudicataria, con al menos tres días de antelación, las posibles variaciones de la programación del traslado del/los vehículo/s que se pudieran producir, en base a las necesidades del servicio.

2.3.- Servicios a realizar.


Los servicios a realizar serán los que se exponen a continuación:

2.3.1.- Servicio de traslado en grúa de vehículos desde diferentes Centros a la línea de ITV.
Se realizarán trabajos de traslado de vehículos desde los Centros policiales a la línea de ITV en los siguientes Centros, en los días programados, según se detalla:

Martes: Centro Oiartzun.   A este Centro irán los vehículos de las Comisarías de Guipúzcoa.
Miércoles: Centro Arkaute .   A este Centro irán los vehículos de las Comisarías de Araba.
Miércoles y jueves: Centro Erandio. A este Centro iran los vehículos de las Comisarías de Bizkaia.

Lunes y Viernes : Para estos días se establecerán los traslados y trabajos que se programen en 
el transcurso de cada Ejercicio Presupuestario. 

La prestación de estos servicios para I T V,  no tendrá lugar habitualmente en los meses de Julio y Agosto.
No obstante y previa comunicación anticipada para realizar el trabajo, podrá demandarse el servicio para situaciones de posibles necesidades que surjan, dado que 
en los meses Julio y Agosto, puede establecerse una inspección para aquellos vehículos que no han pasado la I T V  en el día programado y se les ha requerido la subsanación de la deficiencia detectada en I T V.

2.3.2.- Tareas que comprende el Servicio a realizar en traslado de vehículos para las I T V.

Se realizará el traslado del vehículo en grúa, debiendo recoger el vehículo en Comisaría y llevarlo a la línea de ITV del Territorio Histórico que corresponda.

Una vez en la línea de ITV, se procederá a introducir el vehículo en la línea y seguir las indicaciones del inspector de la ITV.

Finalizada la inspección se procederá a retornar el vehículo a la Comisaría.

2.3. 3.- Otros servicios. Apoyo a la inspección de I T V. 

Según necesidades de la Administración, se pondrá a disposición de la inspección de I.T.V. el personal necesario para prestar apoyo a las labores de la misma, siguiendo las indicaciones que al efecto realice el inspector.
La prestación de este servicio se efectuará, con carácter general, mensualmente.

La Administración comunicará a la empresa adjudicataria con al menos quince días de antelación al inicio de cada mensualidad, la necesidad o no de dicho servicio en base a las programaciones efectuadas. 

2.4 Requisitos del personal que realice el servicio
La plantilla encargada de la realización de los servicios descritos en el punto 2.3.2, estará compuesta por personas con permiso de conducción de vehículos categoría B.

Se valorará para este personal estar en posesión de los de categoría A y C.
Para el apoyo de los servicios comprendidos en el punto 2.3.3 de apoyo a inspección ITV, el personal que preste el servicio deberá estar en posesión de titulación de Formación Profesional de la rama de automoción. La empresa adjudicataria se comprometerá a que el personal asignado a este servicio tenga dedicación exclusiva durante el periodo de prestación del servicio.
3.
Obligaciones de la empresa adjudicataria.

3.1.-Cumplimiento de la normativa laboral

El personal tiene que pertenecer a la empresa que presta el servicio y deberá ser previamente aprobado por la Administración, siendo por cuenta de la empresa adjudicataria todos los gastos relacionados con los salarios y cargas sociales del personal contratado, desplazamientos etc.

Si la Administración considera que algún trabajador debe ser sustituido, lo comunicará a la empresa adjudicataria, para que proceda a la sustitución  requerida.


3.2.-Programa o procedimiento para la ejecución de los servicios.
Los licitadores deberán aportar la descripción de los medios materiales, organizativos y de personal que destinen a la ejecución del servicio requerido.

Durante el tiempo de duración del contrato, deberá mantener los medios organizativos que haya propuesto en su licitación.
Se requiere que en el programa que presente para la ejecución del servicio, ponga a disposición de la Administración un único punto de contacto y un único interlocutor que lleve personalmente la gestión del servicio para todos los Centros de la Comunidad. Asimismo, se detallará el procedimiento y medios para la recepción de avisos y programación efectuada.
Igualmente, se especificará el número de vehículos que se destinarán a la realización del servicio de traslado, la capacidad de los mismos, permisos de conducción en posesión de los conductores de las grúas, horarios de recogida y entrega de los vehículos, etc., y cuantas demás características se estimen oportunas para una mejor comprensión del procedimiento de prestación del servicio de traslado .
Las labores de carga y descarga de los vehículos correrán a cuenta de la empresa adjudicataria.
Serán por cuenta de la adjudicataria las cargas impositivas y aseguradoras que se deriven de los citados medios de transporte.
Asimismo, se especificará el personal con Formación Profesional de la rama de automoción que se destinaría a la prestación del servicio de apoyo a la inspección de ITV, así como el horario de disponibilidad del mismo, presencia en las diferentes líneas, etc. La empresa adjudicataria destinará un mínimo de una persona para la prestación del servicio de apoyo a la inspección de ITV en los meses en que sea requerido dicho servicio por la Administración.
La Administración contratará, en su caso, estos servicios por periodos mínimos 
de 1 mes ó de 30 días naturales, comunicando a la Adjudicataria la incorporación 
ó cese con 30 días de anticipación.

El número total de horas a realizar para el periodo contratado, serán las que correspondan según Regulación Laboral del Convenio para el personal de la Empresa Adjudicataria, siempre de aplicación para la actividad que en el presente pliego se establece.





3.-3.- Medios con los que debe de contar el contratista para el traslado de los vehículos.
Para el cumplimiento del servicio de traslado mediante grúa de los vehículos hasta las líneas de ITV, el contratista deberá  contar con una flota mínima de 4 grúas de su propiedad en el ámbito de la Comunidad Autónoma del País Vasco durante el plazo de ejecución del contrato debiendo acreditarlo en la documentación a presentar, pudiendo tener subcontratados más vehículos para la realización de los servicios.

Se especificará el numero total de grúas propias y subcontratadas que pone a disposición del contrato.







4.
Cumplimiento de la normativa en materia de seguridad.
Se deben cumplir las disposiciones mínimas de seguridad y salud establecidas en el marco de la Ley 31/1995 de Prevención de Riesgos Laborales, y el Reglamento de los Servicios de Prevención, RD 39/1997, así como las sucesivas modificaciones y actualizaciones de la misma.

Las empresas licitadoras deberán presentar documentación relativa al cumplimiento de la Normativa de Prevención de Riesgos Laborales, tales como el Plan de Prevención de Riesgos Laborales, Evaluación de Riesgos y Planificación de la Actividad Preventiva.

Deberá cumplir con el protocolo de coordinación de actividades empresariales del Departamento de Interior en materia de prevención de riesgos laborales.

5.
Condiciones de la Oferta.
Las empresas licitadoras deberán presentar oferta económica, IVA incluido, y todos los gastos de acuerdo con el Modelo de Proposición Económica, ofertando obligatoriamente todos los conceptos evaluables, siendo los mismos los que se indican a continuación:






1.- Servicio de traslado con grúa hasta un peso máximo de 2.500 Kilos.:


Costo Servicio de Salida 
Costo Km de grúa recorrido para 1 vehículo















2.-Traslado de vehículos de más de 2.500 Kg. de peso


Precio Salida


Precio Km. recorrido para 1 vehículo
3.-Traslado de más de 1 vehículo en la grúa

Precio Km. recorrido para 2 vehículos

Precio km. recorrido para 3 vehículos
En todos los casos el recorrido de Km. se computa de la Comisaría a la línea de ITV, ida y retorno.

4.- Apoyo a la inspección de ITV.: Precio personal Euros/mes.










6.- Facturación de los servicios.

6.1 Para la facturación de los servicios de traslado de vehículos mediante grúa, se separaran las facturas por Centros ó Comisarías, emitiendo para cada Centro una factura.

Se emitirá una factura mensual.

Se relacionarán en la misma cada servicio individualizado, indicando el vehículo trasladado.

Cada servicio se facturará según precio de adjudicación.

Los gastos suplidos se aportaran con los justificantes del gasto producido. En la factura se indicará el día y servicio realizado.

6.2. Servicio de apoyo a inspección de ITV.
Se facturará mensualmente según precio de adjudicación, durante los meses en que por parte de la Administración se demande el servicio.
6.3.- Gastos Suplidos.

Se facturarán como gastos suplidos, los gastos de peaje de autopista, según se ordene el traslado por la Administración en cada caso.
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