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INFORME DE LEGALIDAD SOBRE LA ORDEN DEL CONSEJERO DE HACIENDA Y FINANZAS DE FICHEROS DE DATOS DE CARÁCTER PERSONAL DEL DEPARTAMENTO DE HACIENDA Y FINANZAS Y DE LOS ORGANISMOS AUTÓNOMOS EUSKAL ESTATÍSTIKA ERAKUNDEA/ INSTITUTO VASCO DE ESTADÍSTICA Y AUTORIDAD VASCA DE LA COMPETENCIA. 
I. ANTECEDENTES
Por el Departamento Hacienda y Finanzas se ha solicitado informe de legalidad respecto al proyecto de Orden de referencia.

A la citada petición se acompaña:

(i) Memoria justificativa de la Directora de Servicios del Departamento de Hacienda y Finanzas. 
(ii) Orden del Consejero de Hacienda y Finanzas, por la que se inicia el procedimiento de elaboración del proyecto de Orden de ficheros de datos de carácter personal del Departamento de Hacienda y Finanzas y de los Organismos Autónomos Euskal Estatístika Erakundea/ Instituto Vasco de Estadística y Autoridad Vasca de la Competencia. 
(iii)  Orden del Consejero de Hacienda y Finanzas por la que se aprueba con carácter previo el proyecto de Orden de ficheros de datos de carácter personal del Departamento de Hacienda y Finanzas y de los Organismos Autónomos Euskal Estatístika Erakundea/ Instituto Vasco de Estadística y Autoridad Vasca de la Competencia. 

(iii)  Informe de la Dirección de Normalización Lingüística de las Administraciones Públicas.
(iv) Informe jurídico de la Dirección de Servicios del Departamento de Hacienda y Finanzas.
El presente informe se emite en virtud de las competencias que al Departamento de Administración Pública y Justicia y a la Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo de la Viceconsejería de Régimen Jurídico, confieren, respectivamente, el artículo 6.1 h) del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, y el artículo 13.1.c) del Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia.

II. LEGALIDAD


Constituye el objeto de la Orden que informamos la regulación de los ficheros de carácter personal gestionados por el Departamento de Hacienda y Finanzas, así como por los Organismos autónomos Euskal Estatístika Erakundea /Instituto Vasco de Estadística y la Autoridad Vasca de la Competencia. 
 
La nueva Orden viene a sustituir a la actualmente en vigor - Orden de 28 de marzo de 2012 del Consejero de Economía y Hacienda - y lo hace con el fin de atender las modificaciones originadas en la estructura organizativa del Departamento de Hacienda y Finanzas como consecuencia de su creación, en virtud del Decreto 20/2012 de 15 de diciembre y del hecho de que, de acuerdo con este última norma, quedaran englobadas en el citado Departamento, la Dirección de Recursos Generales y la Dirección de Informática y Telecomunicaciones procedentes del extinto Departamento de Interior, Justicia y Administración Pública y de que se adscribieran también al citado órgano los organismos autónomos Euskal Estatístika Erakundea/ Instituto Vasco de Estadística y Autoridad Vasca de la Competencia.
El propósito de la nueva disposición queda, en este sentido, claramente determinado en su parte expositiva: se trata de agrupar en una única disposición todos los ficheros de datos de carácter personal bajo la dependencia del Departamento de Hacienda y Finanzas, incluyendo a  sus organismos autónomos y ello con la finalidad de contribuir a la seguridad jurídica, eliminando la dispersión normativa y acomodando, repetimos, la regulación de los ficheros de datos al mentado Decreto 20/2012 de 15 de diciembre y, también, al Decreto 192/2013 de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Hacienda y Finanzas  
Expresado lo anterior y en lo que al marco normativo del proyecto respecta, debe de señalarse que el mismo viene constituido por la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal y, en el ámbito autonómico, por la Ley 2/2004, de 25 de febrero, de Ficheros de Datos de Carácter Personal de Titularidad Pública y de Creación de la Agencia Vasca de Protección de Datos.

El art. 4 de la Ley 2/2004, de 25 de febrero, afirma:

“La creación, modificación y supresión de ficheros de la Administración de la Comunidad Autónoma se realizará por orden del titular del departamento al que esté adscrito el fichero, la cual deberá contener todas las menciones exigidas por la legislación en vigor y será objeto de publicación en el Boletín Oficial del País Vasco. El procedimiento de elaboración de la citada orden será el previsto para la elaboración de disposiciones de carácter general.”
De esta forma, cabe señalar que los requisitos que deben de cumplimentarse y que se establecen en el citado artículo, son los siguientes:

a) que la creación, modificación y supresión de ficheros de la Administración de la Comunidad Autónoma se realice por orden del titular del departamento al que esté adscrito el fichero.

b) que el procedimiento de elaboración sea el previsto para la elaboración de disposiciones de carácter general.

c) que el contenido tenga todas las menciones exigidas por la legislación en vigor.

d) y que la orden sea objeto de publicación en el Boletín Oficial del País Vasco.

Analizado el proyecto de orden objeto de tramitación, puede adelantarse ya que el mismo cumple con los requisitos que más arriba hemos relacionado.

 Así, el instrumento normativo que se utiliza para disponer sobre la materia, se ajusta con exactitud a lo dispuesto en el art. 4 de la Ley 2/2004.


Respecto a la tramitación del proyecto, le son aplicables las prescripciones de la Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del Procedimiento de elaboración de las disposiciones de carácter general, en consonancia con lo que dispone el mentado art. 4 de la ley 2/2004, de 25 de febrero, en cuanto delimita expresamente cual es el procedimiento al que debe atenerse la elaboración de las órdenes que regulan los ficheros de carácter personal.
Además, hemos de poner el citado artículo en relación con el art. 20 de la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre de Protección de datos, que requiere que la creación de ficheros se efectúe por disposición general.
Cabe consignar, igualmente, que se han aportado al expediente todos los documentos requeridos, especialmente los precisados en los artículos 10 y 11 de la Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del Procedimiento de elaboración de las disposiciones de carácter general, por lo que se considera que el procedimiento de elaboración de la disposición se ha desarrollado de forma adecuada.
Adentrándonos ya en el contenido de la orden, tal y como afirma el informe jurídico incorporado al expediente objeto de tramitación, el mismo se muestra congruente con la finalidad manifestada tanto en la memoria justificativa que lo acompaña como con lo expresado en su parte expositiva, adecuándose a las modificaciones de estructuras derivadas del Decreto 20/2012 de 15 de diciembre 4/2009, de 8 de mayo, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos. 

El texto de la nueva disposición resulta integrado por cuatro artículos (objeto, cesiones de datos, medidas de seguridad y gestión y prestación de servicios de tratamiento de datos), una disposición derogatoria y tres disposiciones finales, la última de las cuales contempla la previsión de la publicación de la norma en el Boletín Oficial del País Vasco, cumpliendo así lo dispuesto en el art. 4 de la Ley 2/2004, de 25 de febrero. 

Completan el contenido de la Orden cuatro Anexos. El Anexo 1 relaciona la totalidad de los ficheros de datos de carácter personal gestionados por el Departamento de  Hacienda y Finanzas y los organismos autónomos ya referidos, observándose que contiene todas las menciones que exige implementar el art. 4 de la Ley 2/2004, de 25 de febrero y que resultan contempladas en el  párrafo 2  del artículo 20 de la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal.
 Por su parte, el Anexo II relaciona los ficheros de nueva creación, el Anexo III los que resultan modificados y el Anexo IV los que se suprimen. En relación con este último Anexo y, más en concreto, con la mención que el artículo 1 realiza al mismo en su apartado 4, debe de señalarse que quizás resultaría más correcta -dado el contenido del mencionado Anexo- una redacción de aquel apartado 4 en la que se señale que el anexo IV recoge, además de los ficheros suprimidos, las previsiones sobre el destino dado a los mismos en lugar de las previsiones para su destrucción (artículo 20 de la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal).
 En definitiva, examinado con detalle el contenido de la norma y una vez manifestado que el mismo viene a respetar el marco normativo que le resulta de aplicación, tan solo resta formular una observación de legalidad respecto del contenido de la disposición derogatoria incorporada al texto de la orden.  
La disposición en cuestión consta de dos párrafos. El primero, referido a la derogación de cuantas disposiciones de igual o inferior rango se opongan a lo establecido en la misma con específica mención de la Orden de 28 de marzo de 2012 del Consejero de Economía y Hacienda por la que se regulan los datos de carácter personal del Departamento de Economía y Hacienda, actualmente en vigor. Nada cabe objetar al mencionado texto.
 El segundo párrafo afirma literalmente.
Se mantiene la vigencia del fichero 10, Anexo 1 de la Orden del Consejero de Justicia, Empleo y Seguridad Social, de 8 de enero de 2004, por el que se regulan los ficheros automatizados con datos de carácter personal gestionados por el Departamento de Justicia, Empleo y Seguridad Social y el Organismo Autónomo adscrito al mismo, fichero derogado por la Orden de 28 de marzo de 2012, del Consejero de Economía y Hacienda por la que se regulan los ficheros de datos de carácter personal del Departamento de Economía y Hacienda, 
El fichero 10 viene referido a las bolsas de trabajo de la Administración de Justicia.
Pues bien, entiende quien suscribe que el párrafo trascrito debe suprimirse. Al margen de la más que probable incorrección de la derogación abordada por la Orden de 28 de marzo de 2012 del Consejero de Economía y Hacienda, extremo en el que no se hace preciso ahondar en el marco del presente informe, lo cierto es que la Orden de 15 de febrero de 2012 de la Consejera de Justicia y Administración Pública, de ficheros de datos de carácter personal adscritos al citado Departamento, incorporó  en su Anexo IV sobre relación de ficheros que tratan datos de carácter personal y, como fichero nº 30, el relativo a las bolsas de trabajo. Siendo ello así, la introducción del párrafo en cuestión, aparte de incidir en un ámbito competencial que entendemos resultaría vedado al promotor del proyecto de orden que se tramita, deviene del todo punto innecesaria.
Como última observación de menor relieve debe de apuntarse la necesaria corrección de la numeración de las disposiciones finales en cuanto que siendo tres se numeran las dos últimas como disposición segunda.
III. CONCLUSIÓN.
Se informa favorablemente, con las observaciones formuladas, el proyecto de orden del Consejero de Hacienda y Finanzas de ficheros de datos de carácter personal del Departamento de Hacienda y Finanzas y de los Organismos Autónomos Euskal Estatístika Erakundea/ Instituto Vasco de Estadística y Autoridad Vasca de la Competencia. 

Este es el informe que emito en Vitoria-Gasteiz, a cinco de febrero dos mil catorce y que someto a cualquier otro mejor fundado en derecho.
Jaione Juaristi Sánchez

Letrada
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