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	AGINDUA, EKONOMIAREN GARAPEN ETA AZPIEGITURA SAILBURUARENA. HORREN BIDEZ, AURRETIAZKO KONTSULTAREN IZAPIDEA EMAN ZAIO EUSKAL AUTONOMIA ERKIDEGOAN PARKE EOLIKOEN ADMINISTRAZIO-BAIMENEN PROZEDURAK ARAUTZEN DITUEN XEDAPEN OROKOR BAT EGITEKO PROZEDURARI.
	ORDEN DE LA CONSEJERA DE DESARROLLO ECONÓMICO E INFRAESTRUCTURAS POR LA QUE SE SOMETE A CONSULTA PREVIA LA ELABORACIÓN DE UNA DISPOSICIÓN DE CARÁCTER GENERAL QUE REGULE LOS PROCEDIMIENTOS DE AUTORIZACIÓN ADMINISTRATIVA DE PARQUES EÓLICOS EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO.

	Ekonomiaren Garapen eta Azpiegitura Sailaren arabera, beharrezkoa da Euskal Autonomia Erkidegoan parke eolikoen administrazio-baimenen prozeduren esparruan gaur egun dagoen araudi autonomikoko arau-esparrura eguneratu eta egokitzea.


Urriaren 1eko 39/2015 Legeak (Administrazio Publikoen Administrazio Prozedura Erkidearenak) 133.1. artikuluan ezarritakoaren arabera, xedapen arauemaile baten proiektua egin aurretik kontsulta publikoa egingo da administrazio eskudunaren web-atariaren bidez; bertan, etorkizuneko arauaren eraginpean izan daitezkeen pertsona eta erakunde adierazgarrienen iritziaren eguneraketa eta egokitzapena jasoko da.


Kontsultak alderdi hauek jaso behar ditu:
a) Ekimenarekin konpondu nahi diren arazoak.
b) Ekimena onartzeko premia eta aukera.
c) Arauaren xedeak.
d) Egon daitezkeen ordezko irtenbide erregulatzaileak eta ez-erregulatzaileak.



Hori dela eta, aurretiazko kontsultaren izapidea bete nahi da xedapena egin baino lehen, arauak gehien uki ditzakeen herritarrek eta erakundeek parte hartu ahal izan dezaten eta ekarpenak egin ahal izan diezazkioten etorkizuneko arauari.
	El Departamento de Desarrollo Económico e Infraestructuras, considera necesaria la actualización y la adaptación al actual marco normativo de la regulación autonómica existente en materia de procedimientos de autorización administrativa de parques eólicos en la Comunidad Autónoma del País Vasco.

El artículo 133.1 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, de Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones Públicas dispone que, con carácter previo a la elaboración de un proyecto de disposición normativa, se sustanciará una consulta pública, a través del portal web de la Administración competente, en la que se recabará actualización y adaptación la opinión de las personas y organizaciones más representativas potencialmente afectadas por la futura norma.

La consulta se debe referir a los siguientes aspectos:
a) Los problemas que se pretenden solucionar con la iniciativa.
b) La necesidad y oportunidad de su aprobación.
c) Los objetivos de la norma.
d) Las posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias.

Por ello, se pretende dar cumplimiento al citado trámite de consulta previa a la elaboración de la disposición, a los efectos de que la ciudadanía y demás entidades afectadas por la norma tengan la posibilidad de participar y realizar aportaciones a la norma que se plantea.



	
Horregatik guztiagatik, kontsulta:
· Etorkizuneko araubideak uki ditzakeen erakunde publikoei, pertsona fisikoei, antolakundeei, erakundeei eta elkarteei irekitzen zaie.
· Euskal Autonomia Erkidegoko Administrazio Publikoaren web-atarian argitaratuko da. 
· Hamar egun balioduneko epea ezartzen da eragindako erakundeek, herritarrek eta beren entitateek egokitzat jotzen dituzten iradokizun eta iruzkin guztiak aurkez ditzaten. 


Hortaz, kontsulta publikoko izapide horixe da aurreikusitako legezko eskemari jarraituta orain egingo dena. Halaber, arauzko proiektua egin aurretik gauzatuko da kontsulta hori, xedapen orokorrak egiteko prozedurari buruzko abenduaren 22ko 8/2003 Legearen 4. eta 5. artikuluek arautzen duten hasiera-fasearen barruan.


Apirilaren 11ko 74/2017 Dekretuak (Ekonomiaren Garapen eta Azpiegitura Sailaren egitura organiko eta funtzionala ezartzen duenak) esleitutako eskumenen arabera, honako hau

	
Por todo ello, la consulta:
· Se abre a todas aquellas instituciones públicas y personas físicas, así como organizaciones, entidades o asociaciones que puedan considerarse afectadas por esa futura regulación normativa.
· Se publicará en el portal web de la Administración General de la Comunidad Autónoma de Euskadi. 
· Se establece un plazo de diez días hábiles para que las instituciones afectadas, la ciudadanía y sus entidades presenten todas aquellas sugerencias u observaciones que tengan por conveniente. 

Ese trámite de consulta pública es, por tanto, el que en estos momentos se realiza siguiendo el esquema legal previsto. Se efectúa, además, con carácter previo a la elaboración del proyecto normativo y dentro de la fase de iniciación que regulan los artículos 4 y 5 de la Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del Procedimiento de Elaboración de las Disposiciones de Carácter General.

En virtud de las competencias atribuidas por el Decreto 74/2017, de 11 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Desarrollo Económico e Infraestructuras.



	EBAZTEN DUT

Lehenengoa. - Kontsulta publikoaren izapidea ematea, egin aurretik, Euskal Autonomia Erkidegoan parke eolikoen administrazio-baimenen prozedurak arautzen dituen xedapen orokor baten proiektuari.


	RESUELVO

Primero. - Someter a trámite de consulta pública, con carácter previo a su elaboración, el proyecto de una disposición de carácter general acerca de los procedimientos de autorización administrativa de parques eólicos en la Comunidad Autónoma del País Vasco.








	
Bigarrena. - Herritarrek eta arauak eragindako erakundeek, hala nahi badute, hamar egun balioduneko epean helarazi ahalko dituzte agindu honen eranskinean azaltzen diren alderdiei buruzko iritziak, kontsulta Euskal Autonomia Erkidegoko Administrazio Orokorraren web-atarian argitaratu eta hurrengo egunetik zenbatzen hasita.

	
Segundo. - La ciudadanía y entidades afectadas por la norma, que así lo consideren, pueden hacer llegar sus opiniones sobre los aspectos planteados en el Anexo a esta Orden en el plazo de diez días hábiles, contados desde el día siguiente al de su publicación en el portal web de la Administración General de la Comunidad Autónoma de Euskadi.


	


Vitoria-Gasteizen, 
	


En Vitoria-Gasteiz,
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	ERANSKINA

1.- Araugintzako ekimenaren bidez konpondu nahi diren arazoak. 

Euskal Autonomia Erkidegoaren lurralde-eremurako, maiatzaren 28ko 115/2002 Dekretuan, energia eolikotik abiatuta, Euskal Autonomia Erkidegoan dauden parke eolikoen bitartez, energia elektrikoa ekoizteko instalazioak baimentzeko prozedura ezarri zen.


Hala ere, onartu zenetik igarotako denboraren eta esparru horretan ematen den aurrerapen teknologiko iraunkorraren ondorioz, aurretik aipaturiko esparru juridikoa nabarmen gaindituta geratu da.

Aurrekoari erreparatuta, araubidea arauen aldaketetara egokitzea eta, araudi berria hala ahalbidetzen duenean, parke eolikoen baimen-prozedura sinplifikatu eta bizkortzea ahalbidetuko duen dekretu bat egitea proposatu da.


2.- Ekimena onartzeko premia eta aukera

Beharrezkoa da Euskal Autonomia Erkidegoan dauden parke eolikoen baimen-prozedura sektore elektrikoaren abenduaren 26ko 24/2013 Legean eta ingurumen-inpaktuaren ebaluazioari buruzko abenduaren 9ko 21/2013 Legean ezartzen denera egokitzea, prozesuaren funtzionaltasuna, izapideen sinplifikazioa eta sustatzaileen segurtasun juridikoa bermatzeko.


Honelako prozeduren izapidetzean jasotako esperientziaren arabera, eta esparru honetan eraginkortasunik eta segurtasun juridikorik handienarekin jarduteko, beharrezkoa da, dudarik gabe, administrazio-prozedurak sinplifikatzea. 

Bestalde, esparru baimentzailea berrantolatu ostean, honelako prozeduretako izapidetzeetan baliabide elektronikoak erabiltzeak aipaturiko sinplifikazioan eta bizkortzean aurrera egitea ahalbidetuko du.

3.- Egin nahi den arau-proiektuaren xedeak


Araudi berri honen helburuak honako hauek dira:

· Euskal Autonomia Erkidegoan parke eolikoen ezarpena sustatzea.
· Izapidetzeak murriztu eta arrazionalizatzea eta administratuek administrazioarekin dute harremanean teknologia berriak txertatzea. 
· Sustatzaileei segurtasun juridiko handiagoa eskaintzea.
· Baimen-prozedurei buruzko araubide autonomikoa esparru juridiko berrira egokitzea.

Horretarako:
· Parke eolikoaren eta horren aldaketaren eta berrindartzearen kontzeptuak zehaztuko dira.
· Honelako instalazioen administrazio-baimenen prozedura arautuko da, parke eolikoen aldaketa ez-funtsezkoei tratamendu espezifiko bat emanez.

· Zerbitzu- eta mantentze-bermeak eta lurrak ordezteko bermeak konfiguratuko dira.

· Parke eolikoen ikuskapenen erregimena arautuko da.

4.- Egon daitezkeen ordezko irtenbide erregulatzaileak edo ez-erregulatzaileak

Ez dago egin nahi den arauaz bestelako aukera erregulatzailerik, eta ez da aurkitu bestelako aukera ez-erregulatzaile egokirik.
	ANEXO

1.- Problemas que se pretenden solucionar con esta iniciativa normativa. 

Para el ámbito territorial de la Comunidad Autónoma del País Vasco, el Decreto 115/2002, de 28 de mayo, estableció el procedimiento para la autorización de las instalaciones de producción de energía eléctrica a partir de la energía eólica, a través de Parques Eólicos, en el ámbito de la Comunidad Autónoma del País Vasco.

Sin embargo, el tiempo transcurrido desde su aprobación junto con el constante avance tecnológico que se produce en este campo, ha determinado que el marco jurídico antes citado haya quedado ampliamente superado.

A la vista de cuanto antecede, se propone la elaboración de un Decreto que permitirá la adaptación de la regulación a los cambios normativos y simplificar y agilizar el procedimiento de autorización de parques eólicos en aquellos supuestos en que lo permita la nueva normativa.

2.- Necesidad y oportunidad de su aprobación

Es necesario adecuar el procedimiento de autorización de los parques eólicos situados en la Comunidad Autónoma del País Vasco a lo dispuesto en la Ley 24/2013, de 26 de diciembre, del Sector Eléctrico y en la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación de impacto ambiental, con la finalidad de asegurar la funcionalidad del proceso, la simplificación de los tramites y la seguridad jurídica de los promotores.

De acuerdo con la experiencia adquirida en la tramitación de este tipo de procedimientos y con la finalidad de actuar con mayor eficacia y seguridad jurídica en este ámbito es necesaria, sin duda, una simplificación de los procedimientos administrativos.

Por otra parte, una vez reorganizado el marco autorizatorio, el establecimiento de la utilización de los medios electrónicos en las tramitaciones de este tipo de procedimientos permitirá continuar avanzando en su agilización.

3.- Objetivos del proyecto normativo que se pretende elaborar

El objetivo perseguido con esta nueva regulación es:

· Impulsar la implantación de parques eólicos en el País Vasco.
· Reducción y racionalización de tramitaciones, así como la incorporación de las nuevas tecnologías en la relación de los administrados con la administración. 
· Dotar de mayor seguridad jurídica a los promotores.
· Adaptación de la regulación autonómica relativa a los procedimientos autorizatorios al nuevo marco jurídico.

Par ello:
· Se determinarán los conceptos de parque eólico y modificación y repotenciación del mismo.
· Se regulará el procedimiento de autorización administrativa de este tipo de instalaciones, dando un tratamiento específico a las modificaciones no sustanciales de parques eólicos.
· Se configurarán garantías de servicio y mantenimiento y de restitución de terrenos.
· Se regulará el régimen de inspecciones de los parques eólicos.

4.- Posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias

No hay otra alternativa regulatoria diferente a la norma que se pretende elaborar y no se encuentran soluciones alternativas no regulatorias satisfactorias.
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