III ERANSKINA/ANEXO III

Kultura eduki berriak euskarri berrietan sortu eta ekoiztu C modalitatea
Creación y producción de nuevos contenidos culturales en nuevos soportes  Modalidad C
	PERTSONA EDO ENTITATE ESKATZAILEAK ESKAERA EGITEAN AURKEZTU BEHARREKO DOKUMENTAZIOA 

1.- Eskabide orria sinatuta. I eranskina

2.- Pertsona edo entitateari buruzko agiriak (1)

A) Pertsona fisikoak baldin badira

( NANaren fotokopia.

( Errolda-ziurtagiria, eskatzailea Agindua argitaratu baino urtebete lehenagotik, gutxienez, Euskal Autonomia Erkidegoan bizi dela frogatzen duena. 

B) Pertsona juridikoak baldin badira

( Eratze-agiria, entitateko estatutuak eta dagozkien erregistro publikoetan inskribatuak daudela egiaztatzen duen ziurtagiria.

( Pertsona juridikoaren legezko ordezkariaren NANaren fotokopia eta lege-ahalmena duela egiaztatzen duen ziurtagiria, ahalordetze agiriaren kopiaren bidez edo, hala badagokio, dagokion organoak egindako egiaztagiriaren bidez.

( IFZren fotokopia.

( Gizarte Segurantzarekiko betebeharrak kitatu dituela adierazten duen ziurtagiri eguneratua, gehienik ere (3) hilabete lehenago egindakoa.

C) Pertsona fisiko nahiz juridikoak badira

( A) eta B) puntuetan eskatutako dokumentazioaren ordezko aitorpena. (2)

( Zerga-zorrak kitatuta dituela egiaztatzen duen ziurtagiria. (3)

( Erakundea Jarduera Ekonomikoen gaineko Zergaren dagokion epigrafean alta emanda dagoela frogatzen duen ziurtagiria, hala tokatzen baldin bazaio.

( Aurreko bi urteetan eta indarrean dagoen urtean jasotako minimis motako edozein laguntzari buruzko deklarazioa. IX. Eranskina.
	DOCUMENTACION A APORTAR POR LA PERSONA/ENTIDAD SOLICITANTE 

A LA PRESENTACIÓN DE LA SOLICITUD

1.- Impreso de solicitud firmado Anexo I

2.- Documentación relativa a la persona/entidad (1)

A) Cuando se trate de personas físicas

( Fotocopia del DNI.

( Certificado de empadronamiento que acredite que reside en la Comunidad Autónoma de Euskadi desde al menos un año antes de la fecha de publicación de la presente Orden.

B) Cuando se trate de personas jurídicas

( Escritura de constitución y estatutos de la entidad así como acreditación de su inscripción en los Registros Públicos correspondientes. 

( Fotocopia del DNI del representante legal de la persona jurídica así como acreditación del poder de representación que ejerza, bien mediante copia de la escritura de apoderamiento o, en su caso, bien mediante certificación expedida por el órgano correspondiente.

( Fotocopia del NIF.

( Certificado original actualizado con una antigüedad no superior a (3) meses, que acredite que se encuentra al corriente en el cumplimiento de sus obligaciones con la Seguridad Social.

C) Tanto para personas físicas como jurídicas

( Declaración sustitutiva de la documentación exigida en los apartados A) y B). (2)

( Certificación acreditativa de hallarse al corriente de sus obligaciones tributarias. (3)

( En su caso, acreditación de estar dada de alta en el epígrafe correspondiente del Impuesto de Actividades Económicas.

( Declaración sobre cualquier otra ayuda de “minimis” recibida durante los dos años anteriores y durante el año en curso. Anexo IX.




III ERANSKINA/ANEXO III

Kultura eduki berriak euskarri berrietan sortu eta ekoiztu C modalitatea
Creación y producción de nuevos contenidos culturales en nuevos soportes  Modalidad C
	3.- Proiektuari buruzko dokumentazioa.

( Proiektuaren memoria. VII. Eranskina.
( Proiektuaren diru-sarrera eta gastuen aurrekontu banakatua eta xehatua, aurreikusitako gastuak eta diru-sarrerak adieraziko dituena, V. eranskinaren arabera

( Xede berberaz eskatutako beste dirulaguntzen zerrenda. VIII. Eranskina(5)

DIRUZ LAGUNDUTAKO PERTSONA EDO ENTITATEAK, ORDAINKETARAKO AURKEZTU BEHARREKO DOKUMENTAZIOA

( Diruz lagundutako proiektuaren gastua zuritzeko dokumentuen (fakturak, nominak…) zerrenda argia. Hartzekodunaren eta dokumentuaren identifikazioz, zenbatekoa, bidalketa data eta hala badagokio ordainketa data.

( Jadanik egina dagoen diruz lagundutako proiektua aurrera ateratzeko  gastuen ordain agiriak edota nominak, TC1 eta TC2.  Faktura guztiak diru-laguntza eskatzen duenaren izenean egongo dira, eta legez ezarrita dauden betebeharrak konplituko dituzte.

( Diruz lagundutako proiektua dela eta egindako materialen ale bana, euskarri fisiko nahiz digitalean, eta egin den hizkuntza guztietakoa.

( Proiektua deialdi honetan diruz laguntzen bada, justifikazioa aurrekontuan zehaztutako gastu guztiena izango da, 25.f artikuluak honako salbuespen hau markatzen du:

“Salbuespenez, Euskal Autonomia Erkidegoko aurrekontuen kargurako finantzaketak ez badu gainditzen aurkeztutako gastuen %25, gastu eta diru-sarreren balantzeari buruzko zinpeko adierazpenarekin batera aurkeztu ahal izango dira emandako diru-laguntzaren kopuruari dagozkion egiaztagiriak. Hala ere, Kultura Sustatzeko Zuzendaritzak hala eskatzen duenean, pertsona onuradunek bere gain hartuko dute aurkezturiko aurrekontuaren arabera guztirako diru-zenbateko osatzeko falta diren egiaztagiriak Zuzendaritzaren esku jartzeko konpromisoa”

( V. eta X. eranskinak.
	3.- Documentación relativa a la actividad.

(  Memoria del proyecto. Anexo VII. 

( Presupuesto desglosado y detallado del proyecto que incluya todos los gastos previstos así como la previsión de ingresos según anexo V.

( Relación de otras solicitudes de subvención instadas para el mismo objeto. Anexo VIII. (5)

DOCUMENTACION A APORTAR POR LA PERSONA/ENTIDAD SUBVENCIONADA

PARA EL LIBRAMIENTO DE PAGO

( Relación comprensiva de todos los documentos justificativos de gasto (facturas, nóminas…) efectuados con motivo de la ejecución del proyecto subvencionado, con identificación del acreedor y del documento, su importe, fecha de emisión, y en su caso fecha de pago.

( Facturas y/o nóminas, TC1 y TC2 acreditativas del gasto efectuado para el desarrollo del proyecto realizado. Todas las facturas estarán a nombre del solicitante  de la subvención y deberán cumplir los requisitos legales.
( Un ejemplar de las diversas versiones lingüísticas, en soporte físico o digital, de cada uno de los materiales generados a partir del proyecto realizado.

( Si el proyecto  resulta subvencionado en esta convocatoria, la justificación se realizará por el total de gastos presupuestados en la solicitud, el artículo 25 f establece la siguiente excepción:

“Excepcionalmente, cuando la financiación con cargo a los Presupuestos de la Comunidad Autónoma Vasca no supere el 25% sobre el presupuesto de gastos presentado, se podrán presentar, junto a una declaración jurada del balance de gastos e ingresos,  justificantes conforme a la cuantía equivalente al importe de la subvención concedida. No obstante, cuando la Dirección de Promoción de la Cultura así lo requiera, las personas beneficiarias asumen el compromiso de poner a disposición de aquélla los justificantes que cubran el importe total de conformidad con el presupuesto presentado.”

( Anexos V y X.


	AURKEZTU BEHARREKO DOKUMENTAZIOARI BURUZKO OHARRAK.

(1) A) eta B) ataletan eskatutako dokumentazioaren ordezko aitorpena:

Entitate eskatzaileari buruz A) eta B) ataletan eskatutako dokumentazioa Jadanik administrazioaren esku baldin badago, ez da berriz ere aurkeztu behar, hala ezarrita baitago Herri Administrazioen Araubide Juridikoaren eta Administrazio Jardunbide Komunaren azaroaren 26ko 30/1992 Legearen 35.f atalean.

Hala izanez gero, aitorpen bidez egiaztatu behar da dokumentazioa indarrean dagoela, eta baita EAEko Administrazio Orokorreko zein organo edo bulegotan aurkeztu zen edo zeinek egin zuen ere.

Hori honako kasu honetan bakar-bakarrik egingo da: dokumentazioari dagokion jardunbidea bukatu zenetik hiru urte baino gehiago pasa ez badira.

(2) Zerga-zorrak kitatuta dituela egiaztatzen duen ziurtagiria

Gehienez, eskabidea aurkeztu baino hiru hilabete lehenagokoa izan beharko du, eta horretarako eskumenak dituen erakundeak emana. Dena den, dokumentazio hori dela eta jardunbideak irauten duen bitartean eskatzen zaizkion ziurtagiriak aurkeztu beharko ditu onuradunak.

Eskaera egin duen pertsona fisikoak edo entitateak  lurralde bat baino gehiagotan jarduten baldin badu, helbide fiskala duen lurralde guztietako dagokion organoak egindako ziurtagiria aurkeztu beharko du zerga-zorrak kitatuta dituela egiaztatzeko.

(3) Xede berberaz aurkeztutako beste dirulaguntza-eskabideak

Beste edozein erakunde pribatu nahiz publikori xede berberaz eskatutako diru-laguntza guztiak zehaztu behar dira eta diru-laguntza horien egoeraren berri eman (ukatua, erantzunaren zain ala emana dagoen eta, hala badagokio, zenbatekoa den).

Beste diru-laguntzarik eskatu ez bada, zinpeko aitorpen bidez adierazi beharko da hori.
	
	NOTAS ACLARATORIAS SOBRE LA DOCUMENTACIÓN A APORTAR.

(1) Declaración sustitutiva de la documentación exigida en los apartados A) y B):

Cuando la documentación relativa a la persona o entidad solicitante exigida en los apartados A) y B) se halle en poder de esta Administración, de conformidad con el artículo 35.f) de la Ley 30/1993, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común, no será necesario volver a presentarla.

En este caso, se deberá aportar declaración en la que se haga constar que dicha documentación se halla plenamente vigente, detallando la fecha y el órgano o dependencia de la Administración General de la CAE en que fueron presentados o, en su caso, emitidos.

Tan sólo podrá utilizarse esta vía cuando no hayan transcurrido más de tres años desde la finalización del procedimiento al que correspondan los documentos.

(2) La certificación acreditativa de hallarse al corriente de las obligaciones tributarias

Deberá haber sido emitida por el organismo competente con no más de tres meses de antelación a la fecha de solicitud. No obstante el beneficiario estará obligado a presentar cuantas certificaciones sobre este extremo se le exijan durante la sustanciación de todas las fases del procedimiento.

En el supuesto de que la entidad solicitante desarrolle su actividad en más de un territorio, el hecho de hallarse al corriente de las obligaciones tributarias se acreditará mediante certificado expedido por el correspondiente organismo competente en todos y cada uno de los territorios en los que tenga domicilio fiscal.

(3) Relación de otras solicitudes de subvención instadas para el mismo objeto

Habrá de detallarse toda subvención instada a cualquier otra entidad, pública o privada, para el mismo objeto, detallándose el estado de la misma (denegada, pendiente de contestación, concedida e importe).

En caso de no haberse solicitado ninguna otra subvención, habrá de presentarse declaración jurada acreditativa de tal extremo.


	(4) Sinadura:

Eskabidea izenpetzen duenak eta eskaera egiten duenak pertsona bera izan beharko du, eta entitatearen legezko ordezkaria izan.
	
	(4) Firma:

El firmante de la solicitud habrá de coincidir con el solicitante de la misma, que deberá ser en todo caso quien ostente la representación legal de la entidad.



	AURREKONTUA eta gastu-sarreren BALANTZEA (justifikazioa) BETETZEKO ARGIBIDEAK


	INSTRUCCIONES PARA CUMPLIMENTAR EL PRESUPUESTO/BALANCE de gastos e ingresos (justificación)



	Jarraibide orokorrak:

( Eskabidea egiterakoan, aurreikusitako aurrekontuaren zutabea beteko da soilik

( Justifikazioa egiterakoan, gastu-sarreren balantzean, aurreikusitako aurrekontuaren eta amaierako kostuaren zutabeak aurkeztuko dira.


	Instrucciones generales :

( En el momento de realizar la solicitud se cumplimentará exclusivamente la columna de presupuesto previsto.

( En el  momento de la justificación, para el balance de gastos e ingresos se presentarán las columnas de presupuesto previsto y coste final



	Argibide zehatzak:
	Instrucciones concretas:

	( Gastuak banakatuta eta ahalik eta xehatuen aurkeztuko dira

( Ezin izango dira dirulaguntza-gai diren gastu gisa sartu: BEZ edota bestelako zerga kengarriak; plan, eraketa, produktu, ekoizpen lerro eta prozesu, diren zerbitzu eta eragiketa arruntei dagozkien aldizkako aldaketa arruntak; egitura egonkorrak sortzea eta martxan jartzea; Hardware erostea ere. Kultura edukiak euskarri berrietan modalitatean ere ezin izango dira dirulaguntza-gai diren gastu gisa hartu softwarea erostea.

( Gastuen guztizkoa eta sarrerena bat etorriko dira, ez da defizitik edo mozkinik egongo.

	( Los gastos deben presentarse desglosados y lo más detallados posible.

( No se podrán incluir como gastos subvencionables: el importe del IVA y demás impuestos deducibles;  las modificaciones periódicas normales de planes, organización, productos, líneas y procesos de producción; servicios existentes y otras operaciones corrientes; creación y puesta en marcha de estructuras estables;  compras de Hardware. En la modalidad de creación y producción de nuevos contenidos culturales en nuevos soportes, tampoco se podrá incluir como gasto subvencionable la compra de software.

( El total de gastos debe ser igual al de ingresos, no puede haber beneficios ni déficit.



	( Aurrekontuko diru-sarreren atalean Kultura Sailari eskatzen zaion diru-kopurua adieraziko da. Kopuru hori izan daiteke:

- Gehienez ere aurrekontu garbiaren (zergak kenduta) % 50a  aurkezturiko proiektu edota jarduera bakoitzeko.

-Herri Administrazio desberdinek emaniko guztirako diru-laguntza ezin izango da inolaz ere proiektuaren gastuaren %70 baino handiagoa izan.

- Proiektu bakoitzerako gehienezko kopuruak, A eta B modalitateetan:

          10.000 euro bakarkako proiektuetarako

          30.000 euro lankidetzan eginiko proiektuetarako

.- 10 diru-laguntza, diruz lagundutako proiektu bakoitzarentzat gehienez ere 5.000 euroko diru-laguntza.
	( En el  apartado de ingresos del presupuesto: se indicará la cantidad solicitada al Departamento de Cultura, que podrá ser:

- Hasta un  50% del presupuesto neto (impuestos excluidos) de cada proyecto o actividad presentada.

-El máximo total de aportaciones de las distintas administraciones públicas no podrá, superar el 70% del coste del proyecto.

- Límite máximo por proyecto, en las modalidades A y B: 

            10.000 euros para proyectos individuales

            30.000 euros para proyectos en colaboración

- 10 ayudas de una cuantía máxima de 5.000 euros por proyecto para proyectos de creación y producción de nuevos contenidos culturales en nuevos soportes.

	
	

	
	


