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1) Letra-mota eta tamaina dokumentu osorako: Verdana 10
2) Gehieneko orrialde-kopurua (hala dagokionean, II-B eta II-C eranskinetako taulak kontatu gabe): 50
3) Dokumentu honen (II-A eranskina) osagarri dira II-B eranskina (ikerketa-taldea), II-C eranskina (agente eskatzailearen memoria ekonomikoa) eta ikertzaileen curriculum vitae arautuak.
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· Laburbildu proiektuaren alderdirik garrantzitsuenak, honako hauek argi eta garbi adieraziz:
· Proiektuaren motibazioa eta helburuak, eta horien egokitasuna azaldu.
· Aginduan adierazitako lehentasunezko arloekin zer lotura duen.
· Euskadiko osasun-sistemarako duen interesa. 
· Parte hartzen duten agenteen osagarritasun-maila.
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· Proiektuaren izaera berritzailea islatu, egungo artearen egoerari dagokionez zer ekarpen zientifiko-teknikoa egiten duen adieraziz. 
· Atal batean bibliografiarik garrantzitsuena jarri.
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· Diseinua, hipotesiak, aztergaiak, aldagaiak, datuen analisia eta ikerketaren mugak.



[bookmark: _Toc486240765]Lan-plana

· Deskribatu proiektua garatzeko etapak, atazen banaketa eta proiektua burutzeko nola antolatuko den; era berean, kronograma bat sartu ahal izango da proiektuaren faseak, atazak eta mugarri/ekarkizun garrantzitsuenak.
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· Deskribatu labur-labur talde orokorra (parte hartzen duten agenteak), eta erakutsi partzuergoaren osagarritasuna eta agenteen arteko lankidetzak dakartzan abantailak.
· Deskribatu parte hartzen duen agente bakoitzaren ikerketa-taldearen esperientzia, eta sartu proiektu eta argitalpen garrantzitsuei buruzko erreferentziak. Memoriarekin batera (II-A eranskina), ikerketa taldeko kideen curriculum vitae-a sartuko da, Aginduaren 10.6. artikuluan adierazitako aukeren arabera hautatutako eredu arautuan, bai eta ikerketa-taldea osatzen duten pertsonen zerrenda ere, II-B eranskineko Excel orrian.
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· Proiektuaren emaitzetatik espero den eragina deskribatu, honako alderdi hauei dagokienez: osasunaren eta Euskadiko osasun-sistemaren funtzionamenduaren hobekuntzari dagokionez, eta/edo biozientziak-osasuna sektorearen garapenari, balioa sortzeari eta Euskadiko aberastasunari egiten dion ekarpenari dagokienez.
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· Proiektutik espero den eragina bermatzeko aurreikusten diren neurriak definitu: 
· Patenteak sortzea, argitalpenak, transferentziarako produktuak edo komertzialki ustiatu daitezkeen beste emaitza batzuk.
· Deskribatu nola aplikatu daitezkeen emaitzak osasun-sisteman (prozesua) eta proiektuaren emaitzak orokortzeko dagoen aukera.
· 
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· Azaldu labur zer tratamendu emango zaion alderdi horri proiektuan.
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· Eskatutako laguntzaren kontzeptuak justifikatzea. Agente eskatzaile bakoitzerako, sartu dagokion informazioa, eta, horretarako, bete II-C eranskineko Excel orria, memoriari erantsi beharrekoa (II-A eranskina).
· Zehaztu ea beste laguntzarik eskatu eta/edo eskuratu diren proiektua edo proiektuaren zati bat garatzeko.
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