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[bookmark: _Toc450738781]Gauzatutako jardueraren laburpena

· Proiektuaren alderdirik garrantzitsuenak laburbildu behar dira, hauek barnean hartuta:
· Jarritako helburuak
· Egindako atazen deskribapena, eta, hala badagokio, adierazita zer aldaketa egin den aurreikusitako lan-planari dagokionez
· Lortutako emaitzak, eta jarritako helburuak noraino bete diren, eta, hala badagokio, lortutako eragin-motaren deskribapena.
· Ondorioak




[bookmark: _Toc450738782]Emaitzen eragina, ustiapena eta zabalkundea

· Identifikatu behar dira zabalkunderako, transferentziarako edo ustiapenerako produktu edo neurriak: artikuluak, patenteen sorrera eta beste batzuk (lortutakoak edo prestatzen ari direnak). Artikuluen separatak edo beste erreferentzia garrantzitsu batzuk sartu behar dira; helbide elektronikoetarako estekak ere onartuko dira.
· Deskribatu behar da zer eragin sortu den edo espero zen eraginean izan diren aurrerapenak, honako alderdi hauei dagokienez: osasunaren hobekuntza eta Euskadiko osasun-sistemaren funtzionamenduaren hobekuntza, edo biozientzien eta osasunaren sektorearen garapena, balioa sortzea eta Euskadiko aberastasunari egiten dion ekarpena.

[bookmark: _Toc450738783]Aurrekontua eta gastuak justifikatzea

· Eskatutako laguntzaren kontzeptuak justifikatu behar dira. Erakunde onuradun bakoitzerako informazio zehatza sartu behar da, memoria ekonomikoa osatzeko, IV-B eranskineko Excel orrian. 
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