
IV. ERANSKINA: ERANTZUKIZUN AITORPENA

Jn./And.,                         IFZ duena, erakundearen legezko ordezkari gisa  


[bookmark: _GoBack]ADIERAZTEN DU:

Eragile horrek betetzen dituela baldintzak eta Berrikuntza + Ikerketa + Osasuna Eusko Fundazioaren (BIOEF) “Stop fuga de cerebros” Roche doktoretza ondorengo laguntza (EHAA,      zk., 2019ko       ren    a) arautzen eta haren deialdia egiten duen Agindu honen 2. eta 6. artikuluetan azaldutako betebeharrak, eta ez da aurkitu Agindu horretan bildutako laguntzak atzitzea galarazten duen baldintzarik. Hortaz, hau adierazten du berariaz:

· Egunean dituela zerga-betebeharrak eta Gizarte Segurantzarekikoak.
· Ordainduta dituela dirulaguntzak itzultzeko betebeharrak.
· Ez dagoela Dirulaguntzei buruzko Lege Orokorraren 13.2 eta 13.3 artikuluetan ezarritako egoeraren batean.
· Ez duela dirulaguntzak edo laguntza publikoak jasotzea galarazten dion zigor penalik edo administratiborik, eta ez duela horretarako desgaitzen duen lege-debekurik.
· Deialdian zehaztutako baldintzak betetzen dituela ziurtatzen duten dokumentuak dituela.
· Dokumentu horiek deialdia egin duen erakundearen eskura jarriko dituela.
· Aginduak arautzen dituen laguntzek indarrean jarraitzen duten bitartean aurrekoak betetzeko konpromisoari eutsiko diola.

Halaber, eragileren bat Euskal Autonomia Erkidegoaren Administrazio Orokorrak eta haren erakunde autonomoek eta administrazio horren mendeko zuzenbide pribatuko erakunde publikoek emandako antzeko dirulaguntzen esparruan hasita dauden itzultze- edo ebazpen-prozeduraren batean badago eta prozedura hori oraindik izapidetze-bidean badago, adierazi zein diren prozedura horiek.


-(e)n, 2019ko           -ren          (e)an.
(Legezko ordezkariaren sinadura eta erakundearen zigilua) 
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