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[bookmark: _Toc477439243]Proiektuaren laburpena

· Laburbildu proiektuaren alderdirik garrantzitsuenak, hauek argi adierazita:
· Aginduan adierazitako lehentasunezko arloekin bat etortzea, eta identifikatzea RIS3 Basque Health-en zer arlo edo eremu zehatzekin datorren bat.
· Proiektuaren motibazioa eta helburuak. 
· Proiektuaren egokitasuna, adierazita zer ekarpen egiten dien politikei eta nola erantzuten dien beharrei. Argi adierazi behar da proiektuak nola erantzuten dien RIS3 Basque Health estrategiari, haren helburuei eta, oro har, EAEko lehiakortasunari.
· Parte hartzen duten agenteen osagarritasun-maila.




[bookmark: _Toc477439244]Aurrekariak eta egungo artearen egoera

· Adierazi argi:
· Eskabidea egiteko arrazoiak.
· Proiektuaren izaera berritzailea; horretarako, adierazi zer ekarpen zientifiko-tekniko dakarkion proiektuak egungo artearen egoerari (eta, hala badagokio, ekarpen lehiakorra edo posizionamendukoa), eta gehitu bibliografia garrantzitsuenerako atal bat.



[bookmark: _Toc477439245]Ikuspegia eta metodologia

· Deskribatu argi:
· Hipotesiak, helburuak, azterlanaren diseinua, subjektuak, aldagaiak, datuen bilketa eta analisia, azterketaren mugak eta gogoeta etikoak eta kontingentzia-plana.
· Proiektuaren zein garapen-fasetan balora daitekeen proposatutako aurrerapena (jakintzan, balorazioan, produktu edo zerbitzu berrien garapenean, edo erabakiak hartzean). Zehaztu proiektuaren Technology Readiness Level (TRL) maila edo fasea eta, hala badagokio, goragoko TRL bateranzko aurrerapena.


[bookmark: _Toc477439246]Lan-plangintza

· Deskribatu behar dira proiektua garatzeko etapak, atazen banaketa eta nola antolatuko den proiektua egiteko; era berean, kronograma bat sartu ahal izango da, proiektuaren faseak, atazak eta mugarri/entregagai nagusiak kontuan hartuta.



[bookmark: _Toc477439247]Partzuergoaren deskribapena eta ikerketa-taldearen esperientzia

· Deskribatu labur-labur talde orokorra (parte hartzen duten agenteak), eta erakutsi partzuergoaren osagarritasuna eta agenteen arteko lankidetzak dakartzan abantailak. Argi azaldu zer eginkizun berezi duten langile kliniko asistentzialek.
·  Deskribatu ikerketa-taldean parte hartzen duen agente bakoitzaren esperientzia, eta sartu proiektu eta argitalpen garrantzitsuei buruzko erreferentziak eta bestelako emaitzak (patenteak eta abar). Memoriarekin batera (II-A.3 eranskina), ikerketa-taldeko kideen curriculum vitaeak sartuko dira, aipatutako aginduaren 10.6. artikuluan adierazitako aukeren arabera hautatutako eredu normalizatuan, bai eta ikerketa-taldea osatzen duten pertsonen zerrenda ere, II-B eranskineko Excel orrian.


[bookmark: _Toc477439248]Aplikagarritasuna, erabilgarritasuna eta espero den eragina

· Deskribatu argi zer emaitza aurreikusten den eta zer eragin espero den proiektutik, hauei dagokienez:
· EAEko berrikuntza-sistema indartzen eta biozientzia-osasunaren sektore garatzen laguntzea, balioa sortzea eta EAEko aberastasuna areagotzea.
· Produktu edo zerbitzu berriak garatzeko prozesuan aurrera egitea.
· Beste batzuk, barnean hartuta osasunaren hobekuntza, garrantzi kliniko-traslazionala eta EAEko sistema sanitarioaren funtzionamendua. 



[bookmark: _Toc477439249]Emaitzak ustiatu eta zabaltzeko neurriak

· Definitu zer-nolako neurriak aurreikusi diten proiektutik espero den eragina bermatzeko: 
· Argitalpenak, transferentzia-produktuak, patenteak edo komertzialki ustia daitezkeen bestelako emaitzak sortzea (nola eta noren bidez deskribatuta), bai eta osistema sanitarioan ezarri/eskalatu daitezkeen emaitzak ere (emaitza horiek osasun-sisteman izan dezaketen aplikazioaren prozesua deskribatuta).
· Entregagaiak zabaltzea RIS3 Basque Health-en sozializazio-esparruan

· 

[bookmark: _Toc477439250]Genero-ikuspegia integratzea

Deskribatu zer tratamendu emango zaion alderdi horri proiektuan. Iradokita dago SAGER gida edo antzeko besteren bat kontsultzea; SAGER gida gaztelaniara itzulita dago hemen: Gaceta Sanitaria 2018, 33. lib. (2. zk.) DOI: 0.1016/j.gaceta.2018.04.003.



[bookmark: _Toc477439251]Aurrekontua eta gastuak justifikatzea

· Eskatutako laguntzaren kontzeptuak justifikatu behar dira. Sartu behar da, agente eskatzaile bakoitzerako, dagokion informazioa, eta, horretarako, bete II-C.3 eranskineko Excel orria, eta memoriari erantsi (II-A.3 eranskina).
· Zehaztu ea beste laguntzarik eskatu edo eskuratu den proiektua edo proiektuaren zati bat garatzeko.
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