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[bookmark: _Toc477439243]Resumen del proyecto

· Resumir los aspectos más relevantes del proyecto, indicando claramente:
· La alineación con las áreas prioritarias señaladas en la Orden, las políticas sanitarias y/o de especialización inteligente. Además:
· En el caso de solicitudes presentadas a la Línea 1, Promoción de la actividad investigadora sanitaria, se debe hacer un mayor esfuerzo para identificar las políticas, programas y/o iniciativas a las que se refiere la propuesta. 
· En el caso de las solicitudes presentadas a la Línea 2, Potenciación de la investigación en salud de carácter estratégico, y a la Línea 3, Acciones complementarias de especial interés, se debe hacer un esfuerzo mayor para identificar las áreas o ámbitos concretos de RIS3, con los que está alineada.
· La motivación y los objetivos del proyecto.
· La pertinencia del proyecto, explicando cómo contribuye a las políticas y/o responde a necesidades. 
· En el caso de solicitudes presentadas a la Línea 1, Promoción de la actividad investigadora sanitaria, debe reflejarse claramente el interés para el sistema sanitario y, en su caso, el interés para la competitividad de Euskadi (contribución al desarrollo del área de biociencias-salud)
· En el caso de las solicitudes presentadas a la Línea 2, Potenciación de la investigación en salud de carácter estratégico, debe reflejarse claramente cómo el proyecto responde a la política general RIS3, sus objetivos y, en general, a la competitividad de Euskadi.
· En el caso de las solicitudes presentadas a la Línea 3, Acciones complementarias de especial interés, se debe reflejar claramente cómo la actividad propuesta responde a una necesidad de los grupos de trabajo de RIS3 Euskadi en el ámbito biociencias-salud o es un apoyo a alguna de las iniciativas estratégicas o áreas transversales identificadas por el Grupo de Pilotaje.
· El grado de complementariedad de los agentes participantes.
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· En todos los casos, reflejar claramente los aspectos que motivan la solicitud.
· Para los proyectos presentados a las Líneas 1 y 2 (Promoción de la actividad investigadora sanitaria, y Potenciación de la investigación en salud de carácter estratégico, respectivamente) reflejar el carácter innovador del proyecto, indicando la aportación científico-técnica (y en su caso, competitiva o de posicionamiento) del mismo en relación con el estado del arte actual, e incluir un apartado con la bibliografía más relevante.
· En el caso de proyectos presentados a la Línea 3, Acciones complementarias de especial interés, explicar los antecedentes y situación actual y aportar, en su caso, la documentación que se considere relevante para ello. 
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· Para los proyectos presentados a las Líneas 1 y 2 (Promoción de la actividad investigadora sanitaria, y Potenciación de la investigación en salud de carácter estratégico, respectivamente), describir claramente:
· Hipótesis, objetivos, diseño del estudio, sujetos, variables, recogida y análisis de datos, limitaciones del estudio y consideraciones éticas.
· Fase del desarrollo del proyecto que permita valorar el avance propuesto (en conocimiento, valorización y desarrollo de nuevos productos o servicios, o toma de decisión). 
· En el caso de proyectos presentados a la Línea 3, Acciones complementarias de especial interés, adaptar este punto a la casuística de la propuesta.
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· Describir las etapas de desarrollo del proyecto, la distribución de tareas y la estructura organizativa para llevarlo a cabo, pudiendo incluir un cronograma con las Fases, tareas y principales hitos/entregables del proyecto.



[bookmark: _Toc477439247]Descripción del consorcio y experiencia del equipo investigador

· Describir brevemente el equipo global (agentes participantes) mostrando la complementariedad del consorcio y las ventajas que aporta la colaboración entre los agentes. Explicar claramente el papel del sistema sanitario en particular.
· Para los proyectos presentados a las Líneas 1 y 2 (Promoción de la actividad investigadora sanitaria, y Potenciación de la investigación en salud de carácter estratégico, respectivamente), describir la experiencia del equipo investigador de cada agente participante incluyendo referencias a proyectos, publicaciones relevantes, y otros resultados (patentes, etc.). La memoria (Anexo II-A) se acompañará del Currículum Vitae de las personas integrantes del equipo de investigación en el modelo normalizado elegido según las opciones especificadas en el artículo 10.6 de la Orden, y del listado de personas que componen el grupo de investigación, según la hoja Excel del Anexo II-B.
· En el caso de proyectos presentados a la Línea 3, Acciones complementarias de especial interés, no es necesario incluir los CV de las personas integrantes del equipo, pero sí describir el equipo, su complementariedad y las ventajas de la participación de las diferentes personas (aunque no se solicite financiación).
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· En todos los casos, adaptados a la casuística del proyecto, describir claramente los resultados previstos y su impacto esperado en términos de: 
· mejora de la salud, relevancia clínico-traslacional y funcionamiento del sistema sanitario de Euskadi, 
· avance en el proceso de desarrollo de nuevos productos o servicios,
· contribución al fortalecimiento del sistema de innovación vasco y desarrollo del sector biociencias-salud, la generación de valor y la contribución a la riqueza en el País Vasco.
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· Definir las medidas previstas para garantizar el impacto esperado del proyecto: 
· Generación de publicaciones, productos de transferencia, patentes u otros resultados explotables comercialmente, resultados implantables/escalables en el sistema sanitario (describiendo en este último caso el proceso de la potencial aplicación de los resultados en el sistema sanitario y la posibilidad de generalización de los resultados del proyecto), y difusión de los entregables de en el marco de socialización de RIS3

· 

[bookmark: _Toc477439250]Integración de la perspectiva de género

· Descripción de la consideración o tratamiento de este aspecto en el proyecto.
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· Justificación de los diferentes conceptos de la ayuda solicitada. Incluir detalle de la información para cada agente solicitante completando la memoria económica en la hoja Excel del Anexo II-C, que debe acompañar a la memoria (Anexo II-A).
· Especificar si se ha solicitado y/o obtenido otras ayudas para el desarrollo del proyecto o parte del mismo.
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