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· Resumir los aspectos más relevantes de la ejecución del proyecto, incluyendo:
· Objetivos planteados.
· Descripción de las tareas realizadas explicando en su caso las modificaciones sobre el plan de trabajo previsto.
· Resultados obtenidos hasta la fecha y grado de cumplimiento de los objetivos planteados, añadiendo descripción del tipo de impacto alcanzado, en su caso.
· Conclusiones.
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· Identificar los productos o medidas de difusión, transferencia y explotación: artículos, generación de patentes y otros (alcanzados o en preparación). Incluir separatas de artículos u otras referencias relevantes; se aceptan enlaces (links) a direcciones electrónicas.
· Describir el impacto generado o avances en el impacto esperado, en términos de: mejora de la salud y de funcionamiento del sistema sanitario de Euskadi, y/o de la contribución al desarrollo del sector biosanitario, la generación de valor, y/o la contribución a la creación de riqueza en el País Vasco.
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· 3.1-Resumen de la ejecución económica del conjunto del proyecto.
· 3.2 Rellenar la tabla adjunta con las cantidades correspondientes a cada una de las entidades beneficiarias del proyecto. 
· Las cantidades incluirán los gastos indirectos.
· La tabla que se adjunta es un modelo. Habrá que adaptarla al número de entidades beneficiarias por proyecto.
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