AVISO IMPORTANTE
CAMBIO EN LA APLICACIÓN INFORMATICA DESTINADA A LAS COMUNICACIONES DE VENTA CON REBAJA, EN LIQUIDACIÓN Y OCASIONAL:
[bookmark: _GoBack]A partir del día 9 de julio, para todo tipo de empresas, tanto jurídicas como físicas, el procedimiento de comunicación será exclusivamente electrónico.
Medios de identificación electrónica admitidos
SITUACIONES QUE PUEDEN PRESENTARSE:
Si usted se identifica con un certificado electrónico de entidad, no es necesario que acredite tener suficiente poder de representación para tramitar en nombre de la entidad titular del certificado.
En el caso de identificarse con un medio de identificación electrónica de persona física, deberá estar dado de alta en el Registro Electrónico de Representantes para actuar en nombre de una entidad o de otra persona física distinta de la titular del certificado.
También deberá estar inscrita la representación en el Registro Electrónico de Representantes, si se identifica con certificado electrónico de entidad para actuar en nombre de otra persona física o jurídica distinta de la titular del certificado.
En el caso de identificarse con un medio de identidad electrónica de persona física para actuar en nombre de una entidad o de otra persona física distinta de la titular del certificado y no estar dado de alta en el Registro electrónico de representantes:
Para la representación legal de la entidad, debe aportar los siguientes documentos:
Copia escaneada del documento público o privado con firma notarialmente legitimada (en formato PDF)
Para la representación voluntaria, debe aportar los siguientes documentos:
Impreso normalizado de Otorgamiento de Representación Legal Voluntaria
Igualmente, si la representación no está inscrita en el Registro electrónico de representantes, deberá aportar copia escaneada del otorgamiento de la representación si se identifica con certificado electrónico de entidad para actuar en nombre de otra persona física o jurídica distinta de la titular del certificado.

