GOBIERNO VASCO Comisión Consultiva Comercio 10 de Mayo 2006


Novedad: Modificación  decreto que regula la implantación de establecimientos (de más de 400 m2) que pertenezcan a agrandes empresas –grupos-
 
A petición de alcaldes y del sector: Tanto grandes como pequeños
 
Se busca el Equilibrio. Se trata de orientar la inversión al entorno Urbano y no al Periurbano. Trata de repartir el gasto familiar al 50-50 entre grandes y pequeños
I. NUEVO DECRETO DE GRANDES EQUIPAMIENTOS COMERCIALES

· ANTECEDENTES

Transcurridos ya más de cuatro años desde la vigencia del Decreto del año 2.001, se han constatado cambios estructurales de vital importancia que aconsejan su modificación y adaptación a las nuevas realidades.

La presente regulación tiene carácter transitorio hasta que se produzca la trasposición de la Directiva de Servicios en el Mercado Interior, Directiva Bolkestein, aprobada por el Parlamento Europeo el pasado 16 de febrero de 2.006, si bien se recogen ya los criterios generales establecidos en la citada norma. Una norma que permite, tras haber sido aprobada la enmienda 140 al artículo 14.5, ordenar el sector excepcionalmente atendiendo a cuestiones de interés general.

· Las CLAVES del Decreto de Grandes Equipamientos Comerciales son tres fundamentalmente:

I. El texto propuesto es una mera actualización de la Estructura del Gasto Familiar y de las Ventas expectantes por metro cuadrado. La estructura de las 20 comarcas permanece invariable.
II. Además de regular los sectores de Bienes cotidianos, Equipamiento Personal y del Hogar, Bricolaje y Deportes, añade además el de Otros, correspondiente a libros, discos, material informático, etc, que hasta ahora escapaban de la regulación.
III. Introduce sustanciales mejoras técnicas que contemplan una mejor definición de la superficie de venta, que atiende a factores tales como la exigencia de disponibilidad real, la calificación del suelo y la caducidad de las licencias. 

IV. El texto propuesto recoge la realidad fronteriza como factor a tener en cuenta. Sólo en 2.005, un total de 3.518.000 visitantes de Francia llegaron hasta nuestra frontera con el fin de ejecutar compras por valor de 200 millones de euros.

· Teniendo en cuenta las tres premisas fundamentales que marcan los cambios introducidos en el texto de 2.001, las LINEAS DIRECTRICES del Nuevo Decreto de Grandes Equipamientos Comerciales son:

	NO SE PUEDE TRATAR POR IGUAL A DESIGUALES


El Decreto requiere solicitar una segunda licencia después de la municipal, a todas las Grandes Empresas, no sólo a las Grandes Superficies.

Entendemos por Gran Empresa la que se escapa a la definición de PYME. Es aquella que cuenta con una plantilla de más de 250 trabajadores o presenta 50 millones de euros de facturación, que arroja un balance positivo de 43 millones de euros o que está participada por una grande en más del 25%.

Debemos recordar que las Grandes Empresas compiten en todos los formatos, no sólo en Grandes Superficies sino también compiten a través de franquicias, tiendas de descuento duro, supermercados, etc.

1) Se busca el EQUILIBRIO entre grandes y pequeños comercios

Se trata de asegurar el reparto del gasto familiar al 50% entre grandes y pequeños. Para ello, se tiene en cuenta la satisfacción de las necesidades de los consumidores por Comarcas. El nuevo Decreto no varía la comarcalización. Se mantienen, por tanto, las mismas comarcas, que son en total 20 y se atribuyen coeficientes de gasto por sectores (bienes cotidianos, equipamiento personal, del hogar, bricolaje, deportes y otros).
2) Se busca la satisfacción de las necesidades de los consumidores

Se garantiza y se facilita al consumidor una oferta de artículos en condiciones de calidad, variedad y precios.

3) Se propicia la Inversión y el Crecimiento Económico del Sector Comercial

Con el fin de mantener un conveniente nivel de equipamiento comercial, que satisfaga los intereses y las necesidades de compra de los consumidores, al tiempo que se evitan crecimientos comerciales indiscriminados de negativa incidencia sobre el comercio urbano de proximidad.
Por otra parte, hay que tener en cuenta que la Distribución Comercial en la CAV, se desarrolla de acuerdo con los principios de libre y leal competencia, en el marco de la economía de mercado y su planificación general, generando empleo y contribuyendo al crecimiento del Producto Interior Bruto de País.

	Se prima el COMERCIO URBANO en detrimento del de la PERIFERIA


Se prima a los SUPERMERCADOS de cercanía en detrimento de los HIPER ubicados en las zonas periféricas. La Comunidad Autónoma Vasca está actualmente, en términos de densidad, por debajo de la media estatal en Supermercados y por encima en Hipermercados. Es de señalar que nuestra Comunidad está dotada de un Plan Territorial Sectorial de Comercio de 2.004 que ya limita la superficie en metros cuadrados de los centros periurbanos permitida en capitales de máxima centralidad (25.000 m2), en cabeceras de comarca (13.000 m2 cuadrados) y otros (5.000 m2).

1) Se propicia las sinergias con el Pequeño Comercio

Los Supermercados y las Franquicias urbanas producen sinergias con el Pequeño comercio Tradicional y la Hostelería. Son Ejes de Polaridad Comercial porque hacen ciudad, dan vida a las nuevas zonas residenciales que son algo más que ciudades dormitorio y atraen el gasto familiar, evitando fuga de gasto hacia las Grandes Superficies.

2) Se apuesta por el Comercio Urbano de Proximidad y por la Cohesión Social

Propiciar la existencia de un equipamiento comercial y de mayor proximidad, particularmente dirigido a la población más dependiente y con dificultades de movilidad, que además se caracterice por su compromiso con la sostenibilidad de la estructura comercial urbana de proximidad.

3) Se apuesta por las cabeceras comarcales y por atraer los flujos fronterizos

Una apuesta por la dotación en los núcleos urbanos consolidados de las cabeceras comarcales, teniendo presente que la situación geográfica de determinadas áreas funcionales situadas sobre pasos fronterizos aconseja, en función de sus flujos comerciales externos, acomodar su estructura comercial a la población del área a atender.

4) Se apuesta por dotar de equipamiento a las nuevas áreas residenciales

Podrán autorizarse grandes establecimientos comerciales de hasta 1.400 metros cuadrados cuando, con ocasión del desarrollo edificatorio de ámbitos homogéneos de suelo urbanizable residencial o de la ejecución de planes de rehabilitación en suelo urbano residencial, en ámbitos también homogéneos, se produzca un incremento de nuevas viviendas o rehabilitación de las ya existentes superior a 450 unidades.

5) Se apuesta por el compromiso por preservar el Medio Ambiente

Se trata de evitar desplazamientos y saturación de viales desde el compromiso con el Medio Ambiente y respeto a nuestro entorno.
	Simplificar y racionalizar la tramitación de los procedimientos administrativos


1) Requiere Informe del Ayuntamiento y la oportuna Calificación del Suelo

Documento acreditativo de la titularidad real y actual del suelo y de su aptitud urbanística para la implantación o ampliación de que se trate.

Se exigirán planos, por duplicado y con especificación de escalas, de las plantas, acotados, alzados y secciones, así como de situación, accesos a la parcela y aparcamiento previsto.

Se exige calendario de ejecución del proyecto, que deberá culminar en dos años desde la concesión de la correspondiente licencia urbanística.

2) Requiere Informe del Tribunal Vasco de Defensa de la Competencia

Promueve la libre competencia entre empresas evitando situaciones de dominio de mercado.

Al objeto de garantizar la libre concurrencia y de favorecer la leal competencia, se valorará la superficie de venta al público en grandes establecimientos comerciales de que sea titular, directa o indirectamente, en la comarca respectiva, el solicitante, a fin de evitar posiciones de dominio en la distribución. A estos efectos, se tendrá también en cuenta la superficie de venta de aquellos comercios en régimen de franquicia respecto de los cuales el solicitante ostente la condición jurídica de franquiciador.

Se requerirá relación de todos los establecimientos de los que el solicitante sea titular directa o indirectamente, incluidos los de superficie de venta al público inferior a 400 metros cuadrados y aquellos respecto de los cuales tenga la condición jurídica de franquiciador o similar. 
3) Nuevas funciones de la Comisión de Grandes Equipamientos Comerciales

La Comisión de Grandes Equipamiento Comerciales emitirá, a requerimiento del correspondiente órgano del Departamento con competencia en materia de Comercio, informes periódicos y específicos sobre la situación del sector y la distribución en la Comunidad Autónoma y en las distintas comarcas recogidas en el anexo I de este Decreto.

4) Nuevos miembros en la Comisión de Grandes Equipamientos comerciales

Un vocal en representación de la asociación más representativa de las medianas empresas de distribución, designado por sus órganos competentes.

Se establece la figura de un vocal en representación de las plataformas de Comercio Urbano.

II. EQUILIBRIO ENTRE GRANDES Y PEQUEÑOS

La filosofía que subyace en la política vasca en materia de Comercio es la apuesta inequívoca por la consecución del EQUILIBRIO entre grandes y pequeños establecimientos comerciales, es la apuesta por un sistema dual donde convivan de manera armoniosa y equilibrada los grandes y los pequeños establecimientos en aras a dar cobertura y satisfacción a las necesidades del consumidor que, según todos los datos, realiza aproximadamente la mitad de sus compras en establecimientos pequeños y la otra mitad, en grandes superficies comerciales. Si tenemos en cuenta el gasto medio por persona al año y haciendo una proyección hasta el 2.008, nos encontramos con que el 50% de las compras que realiza el consumidor tiene como destino los grandes establecimientos y el otro 50%, los pequeños.

ESTRUCTURA  DEL GASTO FAMILIAR:  50,90% - 49,10%

III. SE PRIMA EL COMERCIO URBANO VERSUS EL DE LA PERIFERIA

A fin de satisfacer las necesidades de los consumidores, a cada una de las 20 comarcas establecidas se le asignará una superficie máxima de venta por medio de gran establecimiento comercial, según las tipologías y sectores recogidos a continuación. Dicha superficie se determinará multiplicando la población de derecho de cada una de las comarcas por los coeficientes que se recogen para cada tipología y sector. A fin de determinar la dimensión de las nuevas implantaciones o ampliaciones, a la superficie así obtenida se le detraerá la ya ocupada o autorizada.

Los coeficientes de superficie máxima por tipologías y sectores, representativos de los porcentajes de participación sobre las necesidades de la población a atender se establecen de esta forma:

	ALIMENTACIÓN Y POLIVALENTES (supermercados e hipermercados)


· Establecimientos entre 400 y 999 m2
· Entre 1.000 y 2.499 m2
· Más de 2.499 m2
	SUPERFICIES ESPECIALIZADAS (medianas superficies)


· Equipamiento del hogar

· Equipamiento de la persona

· Deportes

· Bricolaje

· Otros: discos, libros e informática
	CONCLUSIÓN


Con la actual regulación y con los cálculos realizados, quedarían metros disponibles para Supermercados y Equipamiento de la persona y es prácticamente imposible sumar metros suficientes para la implantación de nuevos Hiper y Centros periféricos.

	COMERCIO URBANO


1. EQUIPAMIENTO DE LA PERSONA: hay metros disponibles para 77 establecimientos (4 por comarca). 

2. SUPERMERCADOS
2.1  Supermercados pequeños: distinguiríamos entre COMARCA MUY POBLADA: cabrían alrededor de 60 (una media de 15 por comarca) y COMARCA MENOS POBLADA: cabrían alrededor de 70 (media de 4).
2.2  Supermercados medianos: cabrían alrededor de 50 (una media de 3 por comarca).

	HIPER  Y CENTROS PERIFÉRICOS 


1. Hipermercados (no cabrían más) Salvo uno en Bilbao (pero hasta ahora también cabía)

2. Equipamiento Hogar + Bricolaje + Deportes + Otros (libros, discos, Informática) que pueden ir tanto a núcleo urbano como a periférico, y sumando todos los sectores (lo que es harto improbable), quedarían disponibles de media por comarca los siguientes metros cuadrados: 
2.1  Comarca poco poblada (15): 4.132 m2  
2.2  Comarca más poblada (5):  12.513 m2 
Ahora bien, el PTS limita y regula la ordenación urbanística de los grandes equipamientos comerciales y para ello establece los siguientes parámetros que ordenan el dimensionamiento máximo de los nuevos equipamientos comerciales: Municipios de máxima centralidad 25.000 metros cuadrados es la superficie máxima de techo edificable permitida, 13.000, para municipios de centralidad comarcal y 5.000, en el resto de municipios.
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