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NOTA INFORMATIVA SOBRE LA REGULACIÓN DE LAS EXCEPCIONES EN LA REALIZACIÓN DEL MÓDULO DE  FORMACIÓN EN CENTROS DE TRABAJO

Las excepciones en la realización del módulo de formación en centros de trabajo (FCT) de los ciclos formativos de formación profesional están reguladas en los artículos 5, 6 y 7 del Decreto 156/2003 (BOPV 24/7/2003) y contempla la posibilidad de realizar el módulo FCT fuera del horario escolar y/o de la Comunidad Autónoma del País Vasco, previa autorización de la persona titular de la Dirección de Formación Profesional.

Las instrucciones para realizar la solicitud de excepción están recogidas en la Circular de 19 de septiembre de 2012 de la Directora de Formación Profesional y la ficha a cumplimentar es la denominada “Documento modelo: Solicitud de autorización de excepción”.

Las solicitudes de excepción deberán presentarse al menos 10 días antes de la fecha de inicio de la FCT, no aceptándose las solicitudes que se entreguen con posterioridad al inicio de la FCT.
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