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INFORME DE LEGALIDAD SOBRE LA ORDEN DEL CONSEJERO DE SALUD, POR LA QUE SE ESTABLECE EL PROCEDIMIENTO PARA LA ACREDITACIÓN DE LA EXPERIENCIA PROFESIONAL QUE HABILITA PARA DESEMPEÑAR LAS FUNCIONES DE CONDUCCIÓN DE AMBULANCIAS. 
Ref.: 021/2014 IL
I. ANTECEDENTES
Con fecha 19 de febrero de 2014 se solicita por parte del Departamento de Salud  informe de legalidad respecto al proyecto de Orden de referencia.

A la citada petición se acompaña:

(i) Orden de 6 de noviembre de 2013 por la que se inicia el procedimiento de elaboración de la Orden por la que se establece el procedimiento para la acreditación de la experiencia profesional que habilita para desempeñar las funciones de conducción de ambulancias. 
(ii) Memoria del proyecto de Orden por la que se establece el procedimiento para la acreditación de la experiencia profesional que habilita para desempeñar las funciones de conducción de ambulancias.
(iii) Orden de 4 de diciembre de 2013 del Consejero de Salud, de aprobación previa del proyecto de Orden por la que se establece el procedimiento para la acreditación de la experiencia profesional que habilita para desempeñar las funciones de conducción de ambulancias.
(iv) Informe justificativo de la ausencia de relevancia desde el punto de vista del género.

(v) Informe del Servicio Jurídico del Departamento de Salud.

(vi) Informe la Dirección de Normalización Lingüística de las Administraciones Públicas.
(vii) Informe de Emakunde.

(viii) Informe de Osakidetza - Servicio Vasco de Salud.
(ix) Memoria económica de la Directora de Régimen Jurídico, Económico y Servicios Generales del Departamento de Salud.
(x) Memoria de tramitación de la Directora de Régimen Jurídico, Económico y Servicios Generales del Departamento de Salud.

El presente informe se emite en virtud de las competencias que al Departamento de Administración Pública y Justicia y a la Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo de la Viceconsejería de Régimen Jurídico, confieren, respectivamente, el artículo 6.1.h) del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, y el artículo 13.1.c) del Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia.
II. LEGALIDAD.
De conformidad con su artículo 1, constituye el objeto del proyecto de Orden que informamos el establecimiento y la convocatoria del procedimiento para la habilitación como conductor o conductora de vehículos destinados al transporte sanitario por carretera de las personas comprendidas en el ámbito de aplicación de la Disposición transitoria segunda del Real Decreto 836/2012 de 25 de mayo, que ejerzan actualmente o hubieran ejercido por última vez su profesión en la Comunidad Autónoma del País Vasco. 
El proyecto de Orden encuentra así su origen en el Real Decreto 836/2012 de 25 de mayo, por el que se establecen las características técnicas, el equipamiento sanitario y la dotación de personal de los vehículos de transporte sanitario por carretera. Y, más en concreto,  como afirma, con carácter básico, la norma arriba trascrita en su disposición transitoria segunda, regula el proceso de adaptación de aquel personal a los nuevos requisitos de formación con la incorporación de una concreta previsión de una habilitación de los profesionales que no ostenten la formación que se requiere en su artículo 4 (certificado de profesionalidad en transporte sanitario o título de técnico en emergencias sanitarias).
Textualmente la citada  disposición transitoria afirma: 
Disposición transitoria segunda. Proceso de adaptación del personal a los nuevos requisitos de formación.

1. Vacantes y plazas de nueva creación:

A partir de la entrada en vigor de este real decreto, los conductores y ayudantes de nuevo ingreso en las empresas de transporte sanitario deberán poseer el certificado de profesionalidad en transporte sanitario o título de técnico en emergencias sanitarias en los términos previstos en el artículo 4.

2. Habilitación de trabajadores experimentados que no ostenten la formación requerida en el artículo 4:

Las personas que acrediten de forma fehaciente más de tres años de experiencia laboral, en los últimos seis años desde la entrada en vigor de este real decreto, realizando las funciones propias de conductor de ambulancias quedarán habilitados como conductores de ambulancias no asistenciales de clase A1 y A2.

Asimismo quedaran habilitados como conductores de ambulancias asistenciales de clase B y C los conductores que acrediten, fehacientemente, una experiencia laboral en la conducción de ambulancias asistenciales, de cinco años en los últimos ocho años desde la entrada en vigor de este real decreto.

Los certificados individuales que acrediten los supuestos de habilitación previstos en este apartado se expedirán por las comunidades autónomas con sujeción al procedimiento que se regule a través de las disposiciones que se citan en el apartado 4 y serán válidos en todo el territorio nacional.

3. Quienes a la entrada en vigor de este real decreto estén prestando servicio en puestos de trabajo afectados por lo dispuesto en el artículo 4 y no reúnan los requisitos de formación establecidos en el mismo, ni la experiencia profesional prevista en el apartado anterior, podrán permanecer en sus puestos de trabajo desarrollando las mismas funciones, sin que por tales motivos puedan ser removidos de los mismos.

4. Corresponde a las comunidades autónomas, respecto a las empresas de transporte sanitario autorizadas en sus respectivos ámbitos territoriales, adoptar en el plazo de dos meses desde la entrada en vigor de este real decreto, las medidas necesarias para la aplicación, control y desarrollo de lo previsto en los anteriores apartados 1 y 2.

Las administraciones públicas, en el marco de las previsiones relativas a la formación profesional, promoverán y facilitarán la formación de los trabajadores de las empresas de transporte sanitario, en los términos previstos en este real decreto.

El marco normativo en el que encuentra su soporte la Orden que informamos se completa con la Orden PRE/1435/2013 de 23 de julio, por la que se desarrolla el Reglamento de la Ley de Ordenación de los Transportes Terrestres en materia de transporte sanitario por carretera, que establece que la experiencia laboral a que se refiere el Real Decreto 836/2012, de más de tres años o de cinco años, obtenida, respectivamente, en los seis u ocho años inmediatamente anteriores a la fecha de entrada en vigor de dicha norma, se tendrá en cuenta, tanto si se ha adquirido en el desempeño de un puesto de trabajo como conductor, como si ha sido en uno de ayudante. Por otro lado, la citada Orden incorpora las previsiones sobre el proceso de adaptación del personal voluntario que preste servicios de transporte sanitario en Cruz Roja Española y demás entidades benéficas que presten aquel servicio con fines humanitarios y sociales de carácter general.
Atendiendo al objetivo de otorgar cumplimiento al mandato normativo contenido en las normas referenciadas, el texto de la Orden, congruente con tal finalidad, resulta integrado por cuatro artículos, una disposición adicional y dos disposiciones finales. La Orden integra, asimismo, un anexo con el modelo de solicitud a cumplimentar por los interesados.
 Examinado con detalle el contenido de la Orden en tramitación, cabe afirmar, en primer lugar, que la iniciativa que se informa se ha ajustado, en lo que a su proceso de elaboración se refiere, a lo dispuesto en Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del Procedimiento de elaboración de las disposiciones de carácter general, con constancia de un trámite de audiencia que ha abarcado, entre otros destinatarios, a sindicatos, asociaciones y empresas del sector y entidades que prestan servicios con finalidad humanitaria y social de carácter general.
No obstante y sin perjuicio de lo anteriormente manifestado, cabe recordar en este punto la obligación relativa a que los Departamentos proponentes cumplan, con motivo de la tramitación de proyectos como el que nos ocupan, con el contenido del Acuerdo de Consejo de Gobierno de 14 de mayo de 2013 por el que se aprueban las medidas para la elaboración bilingüe de las disposiciones de carácter general que adopten la forma de Ley, Decreto Legislativo, Decreto u Orden (no se incluye en el expediente la versión en euskera del borrador de disposición).   
Ninguna objeción cabe formular, por otra parte, en lo referente a la competencia del órgano proponente, analizada de forma adecuada, junto con otros extremos, en el informe jurídico de 9 de enero de 2014. Nos hallamos ante una convocatoria pública destinada al otorgamiento de una habilitación a las personas comprendidas en el ámbito de aplicación de la disposición transitoria segunda del Real Decreto 836/2012 de 25 de mayo. Y tal circunstancia la convierte, sustancialmente, en un acto administrativo de ejecución que encuentra, en nuestra opinión, pleno amparo en la competencia departamental y, por ende, justifica el recurso al dictado de una Orden como la que resulta ser objeto de tramitación. 
Asimismo, la mentada naturaleza de convocatoria pública destinada a los fines descritos permite, a nuestro entender, salvar otro de los escollos con el que el proyecto de Orden pudiera topar y nos referimos, en este caso, a la corrección o no de las reglas de resolución del procedimiento previstas en su artículo 4, en virtud de las cuales se viene a otorgar carácter desestimatorio al silencio administrativo un vez transcurrido el plazo dispuesto al efecto. Consideramos así que la existencia de un procedimiento predeterminado, en los términos en que lo ha sido, de conformidad con el articulado de la Orden, activa el sistema de habilitación instaurado de forma que podemos calificar el mismo como un procedimiento iniciado de oficio al que resulta de aplicación lo dispuesto en el artículo 44.1 de la Ley 30/1992 de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común.
Formuladas las anteriores consideraciones, resta por formular una última en relación ahora con el contenido del apartado tercero del artículo 1 del proyecto de Orden que nos ocupa. Dicho apartado establece que en el caso del personal voluntario que preste sus servicios de trasporte sanitario en Cruz Roja Española o en entidades benéficas, cuya actividad principal sea la prestación de asistencia  sanitaria con una finalidad humanitaria y social de carácter general, la justificación de la experiencia se hará de conformidad con lo previsto en el artículo 12.1.c) del Real Decreto 1224/2009, de 17 de julio, de reconocimiento de las competencias profesionales adquiridas por la experiencia laboral, mediante certificación expedida por la organización en que hayan prestado su servicio voluntario en la que conste específicamente, las actividades y funciones realizadas, el año en que se han realizado y el número total de horas dedicadas a la misma.

No cabe sino poner de manifiesto en relación con la citada previsión una observación que no escapó a las consideraciones expresadas en la memoria justificativa de 3 de diciembre de 2013 suscrita por la Directora de Planificación, Ordenación y Evaluación Sanitaria del Departamento de Salud, en el sentido de que la Orden PRE 1435/2013, cuyo contenido se reproduce en el apartado controvertido, debiera haber clarificado, al menos, el número de horas a considerar para entenderlo como válido a efectos del cómputo de la experiencia.
El proyecto de Orden, a pesar de la crítica previa vertida en la memoria citada - puesta igualmente de manifiesto en el informe de Osakidetza de 4 de febrero de 2014 - persiste en aquella omisión, otorgando la facultad de ponderación a la comisión de valoración prevista en su artículo 4 a través de la comparación entre las diversas solicitudes.

 Pues bien, entiende quien suscribe que, contrariamente a lo argumentado por el departamento proponente en su memoria de tramitación 18 febrero de 2014 -evitación de  tratamientos discriminatorios- el establecimiento de aquel número de horas resultaría del todo punto más acorde con una garantía de seguridad jurídica exigible por parte de los interesados en el proceso, facilitándose, además, la labor de una comisión que encontraría un mayor y mejor soporte a sus decisiones con la aplicación de un criterio objetivo que la Orden, repetimos, debiera contemplar. 
III. CONCLUSIÓN.
Se informa favorablemente, con las observaciones formuladas, el proyecto de Orden por la que se establece el procedimiento para la acreditación de la experiencia profesional que hablita para desempeñar las funciones de conducción de ambulancias. 

Este es el informe que emito en Vitoria-Gasteiz, a once de marzo de dos mil catorce y que someto a cualquier otro mejor fundado en derecho.
Jaione Juaristi Sánchez
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