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ORDEN DE LA CONSEJERA DE DESARROLLO ECONÓMICO E INFRAESTRUCTURAS POR LA QUE SE SOMETE A CONSULTA PREVIA LA ELABORACIÓN DE UNA DISPOSICIÓN DE CARÁCTER GENERAL QUE DESARROLLE PARCIALMENTE LA LEY 4/2019, DE 21 DE FEBRERO, DE SOSTENIBILIDAD ENÉRGETICA DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA VASCA.
El Departamento de Desarrollo Económico e Infraestructuras, considera necesaria la elaboración de una disposición de carácter general con el objeto de desarrollar parcialmente la Ley 4/2019, de 21 de febrero, de Sostenibilidad Energética de la Comunidad Autónoma Vasca.

El artículo 133.1 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, de Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones Públicas dispone que, con carácter previo a la elaboración de un proyecto de disposición normativa, se sustanciará una consulta pública, a través del portal web de la Administración competente, en la que se recabará la opinión de las personas y organizaciones más representativas potencialmente afectadas por la futura norma.
La consulta se debe referir a los siguientes aspectos:

a) Los problemas que se pretenden solucionar con la iniciativa.

b) La necesidad y oportunidad de su aprobación.

c) Los objetivos de la norma.

d) Las posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias.

Dando cumplimiento al citado trámite de consulta previa a la elaboración de la disposición, se pretende que la ciudadanía y demás entidades afectadas por la norma tengan la posibilidad de participar y realizar aportaciones a la norma que se plantea.

Por todo ello, la consulta:

· Se abre a todas aquellas instituciones públicas y personas físicas, así como organizaciones, entidades o asociaciones que puedan considerarse afectadas por esa futura regulación normativa.

· Se publicará en el portal web de la Administración General de la Comunidad Autónoma de Euskadi. 

· Se establece un plazo de diez días hábiles para que las instituciones afectadas, la ciudadanía y sus entidades presenten todas aquellas sugerencias u observaciones que tengan por conveniente. 

Ese trámite de consulta pública es, por tanto, el que en estos momentos se realiza siguiendo el esquema legal previsto. Se efectúa, además, con carácter previo a la elaboración del proyecto normativo y dentro de la fase de iniciación que regulan los artículos 4 y 5 de la Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del Procedimiento de Elaboración de las Disposiciones de Carácter General.
En virtud de las competencias atribuidas por el Decreto 74/2017, de 11 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Desarrollo Económico e Infraestructuras.

RESUELVO

Primero.- Someter a trámite de consulta pública, con carácter previo a su elaboración, el proyecto de una disposición de carácter general por la que se desarrolla parcialmente la Ley 4/2019, de 21 de febrero, de Sostenibilidad Energética de la Comunidad Autónoma Vasca.

Segundo.- La ciudadanía y entidades afectadas por la norma, que así lo consideren, pueden hacer llegar sus opiniones sobre los aspectos planteados en el Anexo a esta Orden en el plazo de diez días hábiles, contados desde el día siguiente al de su publicación en el portal web de la Administración General de la Comunidad Autónoma de Euskadi.
ANEXO

1.- Problemas que se pretenden solucionar con esta iniciativa normativa. 

La Ley 4/2019, de 21 de febrero, de Sostenibilidad Energética de la Comunidad Autónoma Vasca establece el marco jurídico básico de la sostenibilidad energética, tanto en el ámbito de las administraciones públicas vascas como en el del sector privado, partiendo de la lógica premisa de que debe ser el conjunto de la sociedad quien colabore en la consecución de sus objetivos.

A tales efectos, articula deberes y obligaciones que los afectados por su ámbito de aplicación deben cumplir, y que se orientan fundamentalmente al impulso de medidas de ahorro y eficiencia energética, y de promoción e implantación de energías renovables.
Sin embargo, su efectiva aplicación requiere dar una mayor concrección a algunos de los aspectos contemplados por la misma. Así, aun cuando la Ley ya contiene, en su disposición final primera, una habilitación genérica a favor del Gobierno Vasco para desarrollarla en lo que pudiera resultar necesario, son numerosos también los preceptos concretos en los que se realizan parciales remisiones a su desarrollo reglamentario.

Este desarrollo, que le incumbe al Departamento de Desarrollo Ecónomico e Infraestructuras de conformidad con las normas que delimitan los ambitos competenciales de los distintos departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco, no solo resulta necesario para dar cumplimiento a dicho mandato legal sino también para clarificar, disipar dudas interpretativas y, en definitiva, para ofrecer una mayor seguridad en la aplicación de esta Ley.
En definitiva, la aprobación de un decreto de desarrollo parcial de la Ley 4/2019, de 21 de febrero, de Sostenibilidad Energética de la Comunidad Autónoma Vasca pretende completar el marco jurídico que facilite principalmente el cumplimiento de los títulos I,II y III de la Ley.
2.- Necesidad y oportunidad de su aprobación

Con la norma prevista se pretende dar cumplimiento al mandato reglamentario efectuado al Gobierno por la disposición final primera de la Ley 4/2019, de 21 de febrero, de Sostenibilidad Energética de la Comunidad Autónoma Vasca, llevando a cabo una parte muy significativa del desarrollo reglamentario que requiere la Ley. 

En efecto, la disposición final primera de dicho texto legal habilita al Gobierno Vasco no solo para llevar a cabo el desarrollo reglamentario expresamente previsto en ella sino también cualquier otro que se considere necesario para garantizar su cumplimiento, tarea que le incumbe al Departamento de Desarrollo Económico e Infraestructuras de conformidad con las normas que delimitan los ambitos competenciales de los distintos departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco.

Por otra parte, ademas de la colaboración reglamentaria a la que se llama desde la propia Ley, desde la entrada en vigor de la Ley 4/2019, en febrero de 2019, se ha puesto de manifiesto también la necesidad de desarrollar determinados aspectos por vía reglamentaria con la finalidad de cubrir posibles vacios normativos, concretar procedimientos y conceptos, asi como resolver dudas interpretativas, tanto en lo que se refiere a las obligaciones que impone la Ley como en relación con el ejercicio de los derechos que la misma reconoce.
De este modo, la regulación que se va a abordar incrementará la seguridad jurídica, y permitirá que la aplicación de la ley pueda ser lo más ágil y efectiva qu esea posible. 
3.- Objetivos del proyecto normativo que se pretende elaborar.
La futura norma tendría como finalidad desarrollar principalmente los titulos I, II y III de la ley 4/2019, de 9 de diciembre con los siguientes objetivos:

· Aclarar el alcance de las obligaciones previstas en la norma y facilitar su cumplimiento.
· Concretar y precisar plazos, trámites, para evitar dilaciones innecesarias, lagunas o dudas interpretativas.
· Precisar conceptos jurídicos indeterminados con el fin de asegurar una aplicación justificada y proporcionada de ley.
· Regular la composición y funcionamiento de la Comisión para la Sostenibilidad Energetica de la Administración General de la Comunidad Autonoma del País Vasco.
4.- Posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias

No existen soluciones alternativas puesto que existe un mandato reglamentario al Gobierno previsto en la disposición final primera de la Ley 4/2019. 
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