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	AURRETIAZKO KONTSULTA PUBLIKOA, ETE-ENTZAKO ETA AUTONOMOENTZAKO 2018RAKO FINANTZA-LAGUNTZAREN PROGRAMARI BURUZKO DEKRETUAREN PROIEKTUAZ

	CONSULTA PÚBLICA PREVIA SOBRE PROYECTO DE DECRETO SOBRE PROGRAMA DE APOYO FINANCIERO A PYMES Y AUTÓNOMOS PARA 2018


	Herritarrek araudiak egiteko prozeduran parte hartu ahal izatea da urriaren 1eko 39/2015 Legeak (Administrazio Publikoen Administrazio Prozedura Erkidearenak) ezarri duen berrikuntzetako bat. Lege horren VI. tituluak, administrazio publikoen legegintza-ekimenari eta erregelamenduak eta bestelako xedapenak emateko ahalari buruzkoak, lege edo erregelamenduen proiektuak edo aurreproiektuak prestatu baino lehen kontsulta publikoak bideratu behar direla dio 133. artikuluan. 
Eusko Jaurlaritzako Ogasun eta Ekonomia Sailak enpresa txiki eta ertain, banako enpresaburu eta autonomoei 2018rako finantza-laguntza emateko programa garatzen duen dekretua prestatzeari ekin nahi dio.
Arestian aipatutako 133. artikuluko 1. zenbakian ezarritakoarekin bat, herritarrei araugintza-prozeduran parte hartzeko bidea eman nahian, arau-proiektua prestatu baino lehen kontsulta publikorako epea irekitzen da. Euskal Autonomia Erkidegoko Administrazioaren web-atariaren bitartez egingo da kontsulta publiko hori, etorkizuneko arauak eragin liezaiekeen erakunde garrantzitsuenen eta herritarren iritziak jaso ahal izateko, honako gai hauek direla-eta: 
1.- Ekimenaren bidez konpondu nahi diren arazoak: 
2008an hasitako krisi ekonomiko sakonak berekin ekarri zuen nabarmen murriztea Euskal Autonomia Erkidegoko agente ekonomikoek eskuragarri zituzten finantzabideak. 
Inguruabar hori bereziki nabarmena izan zen zirkulatzaile-eragiketen finantzaketaren kasuan. Horrelako eragiketek enpresen ustiapen-jarduerak finantzatzea dute helburu, eta arrisku-osagai erantsia dute, beren tipologia bereziarengatik. Horregatik, zirkulatzailea finantzatzeko hainbat lerro bideratu dira 2009. urteaz geroztik, Euskal Autonomia Erkidegoko Administrazioak sustatuak, gabezia horri aurre egiteko.
2.- Araua onartzeko beharra eta egokitasuna: 
Azken lau urteotan, ordea, finantzaketa-iturrien eskuragarritasunak garrantzizko normalizazioa izan du, eta aldi berean hobekuntza hauteman da adierazle ekonomikoetan. 
Joera horrek iraun egingo duela aurreikus daitekeen arren, komenigarritzat jotzen da EAEko enpresek zirkulatzailearen finantzaketarako laguntza-programa bat izaten segitzea, 2009. urtetik gauzatu izan direnen antzekoa, hautabide gisa balioko duena, behintzat, egoera zailena duten eta, horregatik, helburu horretarako finantzabideak eskuratzeko oztopo handienak aurki ditzaketen enpresentzat. Finantzaketa-programa horiek tresna baliagarriak izan dira baita tokiko finantza-merkatuan interes-tasak finkatzeko erreferentzia gisa ere.
Horregatik, egokitzat jotzen da finantzaketa-lerro bat bideratzea, aurreko urteetakoen antzeko ezaugarriak izango dituena; hau da, lankidetzan arituko dira elkar bermatzeko sozietateak (euren abala emanez eta eskabideak aztertuz) eta kreditu-erakundeak (eragiketak formalizatuz), eta, arloan duten esperientziari esker, finantzaketa-eragiketen izapidetzea erraztuko dute.
3.- Arauaren helburuak: 
Helburua da dekretu-proiektu batean arautzea honako hauek:
a) programara biltzeko baldintzak
b) enpresa eta banako enpresaburu onuradunak
c) baliabideen eskuragarritasuna
d) maileguek izango dituzten baldintzak
e) elkar bermatzeko sozietate eta finantza-erakunde laguntzaileen aurrean finantzaketa-eskabideak izapidetzeko prozedura. 
4.- Egon daitezkeen irtenbide alternatiboak: arautzekoak eta ez arautzekoak. 
Araugintzako ekimen hau ez da saihestu ezinezko lege-agindu bat betetzeko sortua. Izan ere, araugintzaz kanpoko bideak hauta litezke, beste tresna batzuk erabiliz, hala nola beste mota bateko finantza-erakundeen bitartekotza edo zuzeneko finantzaketa; baina hautatu den eta azken urteotan baliatu den formulak emaitza nahiko onak eman dituelakoan, bera erabiltzen jarraitu nahi da. 
Herritar, erakunde eta elkarteek, egokitzat jotzen badute, adierazitako gaiei buruzko beren iritziak eta iradokizunak helaraz ditzakete, 2018ko otsailaren 2tik otsailaren 16ra bitartean, Euskal Autonomia Erkidegoko Administrazio Orokorraren «euskadi.eus» web-atari instituzionalaren bidez (http://www.irekia.euskadi.eus/eu).
Nolanahi ere, proposatutako arau-proiektua bideratzeko hurrengo izapideetan (nahitaezkoak direnetan eta ez direnetan) parte hartzeko neurri gehiago garatu ahal izango dira. 

	La participación de la ciudadanía en el procedimiento de elaboración normativa es una de las novedades de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones Públicas, cuyo Título VI, sobre la iniciativa legislativa y potestad normativa de las Administraciones Públicas, establece en su artículo 133, con carácter de básico, la necesidad de sustanciar consultas públicas previas a la elaboración de anteproyectos y proyectos de ley y reglamentos. 

El Departamento de Hacienda y Economía del Gobierno Vasco tiene previsto iniciar la elaboración del Decreto por el que se desarrolla el Programa de Apoyo Financiero a Pequeñas y Medianas Empresas, Personas Empresarias Individuales y Profesionales Autónomas para el año 2018.

De conformidad con lo previsto en el apartado 1º del citado artículo 133, y al objeto de propiciar la participación de los ciudadanos en el procedimiento de elaboración normativa, con carácter previo a la elaboración del proyecto de norma, se abre un periodo de consulta pública, a través del Portal web de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco, a fin de poder recabar la opinión de los ciudadanos y de las organizaciones más representativas potencialmente afectadas por la futura norma acerca de: 

1.- Problemas que se pretenden solucionar con la iniciativa: 

La profunda crisis económica iniciada en 2008 trajo consigo una reducción notable de las vías de financiación a las que podían acceder los diferentes agentes económicos de la Comunidad Autónoma Vasca. 

Esta circunstancia fue especialmente acusada en el caso de la financiación de operaciones de circulante, es decir, aquellas cuyo destino es la financiación de las actividades de explotación de las empresas por el componente de riesgo adicional que llevaban aparejadas estas operaciones por su tipología específica. Por ello, diversas líneas de financiación de circulante se han instrumentado desde el año 2009 fomentadas por la Administración de la C.A.E. para hacer frente a esta carencia

2.- La necesidad y oportunidad de su aprobación: 

En el último cuatrienio, sin embargo, se ha producido una importante normalización en el acceso a las diferentes fuentes de financiación de forma paralela a la mejora observada en los diferentes indicadores económicos. 

Aunque es previsible que esta tendencia continúe, se considera conveniente que las empresas vascas continúen disponiendo de un programa de apoyo a la financiación de circulante del mismo tenor que los que se han materializado desde el año 2009, que sirva de alternativa al menos para aquellas en situación de mayor dificultad y, que por ello, puedan encontrar mayores obstáculos para el acceso a financiaciones con ese destino. Estos programas de financiación han sido un instrumento útil, también, como referencia para la fijación de tipos de interés en el mercado financiero local.
Por ello, se considera oportuna la instrumentación de una línea de financiación de características similares a las de años anteriores, es decir, mediante la colaboración de sociedades de garantía recíprocas (aportando su aval y analizando las solicitudes)  y entidades de crédito (formalizando las operaciones) que, gracias a su experiencia en la materia, faciliten la tramitación de las operaciones de financiación.

3.- Los objetivos de la norma: 

Con tal fin se pretende regular en un proyecto de Decreto los siguientes extremos:

a) condiciones de acceso al programa

b) las empresas y personas empresarias individuales beneficiarias

c) la disponibilidad de los recursos

d) las condiciones que regirán los préstamos

e) el procedimiento de tramitación ante las sociedades de garantía recíproca y entidades financieras colaboradoras de las solicitudes de financiación. 

4.- Las posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias. 

Esta iniciativa normativa no se aborda en cumplimiento de ningún mandato legal taxativo por lo que podrían existir alternativas no regulatorias mediante la utilización de otro tipo de instrumentos tales como financiación directa o intermediación de otro tipo de entidades financieras pero la fórmula elegida y aplicada los últimos años se considera que ha dado unos frutos razonables y por ello se persigue su continuidad. 

Los ciudadanos, organizaciones y asociaciones que así lo consideren pueden hacer llegar sus opiniones y sugerencias sobre los aspectos señalados, desde el 2 de febrero al 16 de febrero de 2018, a través del portal web institucional de la Administración General de la Comunidad Autónoma del País Vaco «euskadi.eus» (http://www.irekia.euskadi.eus/es).

Ello sin perjuicio de las medidas adicionales de participación a desarrollar en los sucesivos trámites, preceptivos o no, de la tramitación del proyecto normativo propuesto. 
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