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	KONTSULTA PUBLIKOA, EUSKAL AUTONOMIA ERKIDEGOKO OGASUN OROKORRAREN ZERGA-BILKETARAKO ERREGELAMENDUA ONESTEN DUEN DEKRETUAREN PROIEKTUA EGIN AURRETIKOA
Ogasun eta Ekonomia Sailak Euskal Autonomia Erkidegoko Ogasun Orokorraren zerga-bilketarako erregelamendu berria onetsiko du, indarreko erregelamenduak dauzkan hutsuneak bete eta gaur egungo aurreikuspen batzuk teknikoki zehazte aldera. Horri begira, egoki ikusten du erregelamendua egin aurretik kontsulta publikoko izapidea egitea, Administrazio Publikoen Administrazio Prozedura Erkidearen urriaren 1eko 39/2015 Legearen 133.1. artikuluaren babespean.
Gobernu Kontseiluaren 2017ko abenduaren 12ko Erabakiaren bidez, xedapen arautzaile orokorrak egiteko prozedura ezartzeari buruzko jarraibideak onartu ziren. Bada, horrekin bat eginez, zuzendaritza-organo edo -zentro sustatzaileak egin ahalko du aurretiko kontsultarako izapidea, Euskal Autonomia Erkidegoko Administrazio Publikoaren egoitza elektronikoko iragarki-taulan iragarkia jarrita. Hala, kontsultaren bidez, proiektatu den arauaren premiari eta aukerari, xedeei, konpondu nahi diren arazoei eta bestelako irtenbide erregulatzaileei nahiz ez-erregulatzaileei buruz iritzia ematera gonbidatuko dira herritar eta erakunde interesdunak.
Aurrekoa betetzeko, eta dekretu-proiektua egin aurretik, honako alderdi hauei buruzko iritzia eman eta egokitzat jotzen dituzten iradokizunak egitera gonbidatu nahi ditugu gaian interesa duten herritarrak eta erakundeak, eta iragarkia Euskal Autonomia Erkidegoko Administrazio Publikoaren egoitza elektronikoaren iragarki-taulan argitaratu eta hurrengo egunetik zenbatzen hasita baliodun hamabost eguneko epea dute horretarako:
1. Arauaren xedea. 
Euskal Autonomia Erkidegoko Ogasun Orokorraren zerga-bilketarako erregelamendu berria onestea da arauaren xedea, indarreko erregelamenduak dauzkan hutsuneak bete eta gaur egungo aurreikuspen batzuk teknikoki zuzendu eta zehaztu ditzan.
2. Araua onesteko premia eta aukera. 
Zerga-bilketarako indarreko erregelamendua, abuztuaren 31ko 212/1998 Dekretuaren bidez onartu zena, 1998ko azaroaren 1ean jarri zen indarrean, eta, ordutik hona, aldaketa bakarra egin zaio, partziala, maiatzaren 2ko 69/2007 Dekretuaren bidez. Alabaina, bai arau- eta jurisprudentzia-eremuan jazo diren berritasunek, zeinek eragin zuzena izan duten bilketarako erregulazioan, bai antolaketa-alderdiei eta bitarteko elektronikoen gardentasunari eta erabilerari eragin dieten berritasunek beharrezko egin dute erregelamendu hori goitik behera berrikustea.
Erregulatu nahi diren alderdi berritzaileen artean, honako hauek nabarmendu daitezke: i) ezarpen-eremuan zuzenbide pribatuko erakunde publikoak sartzea; ii) Euskal Autonomia Erkidegoko Administrazio Orokorra eta Administrazio Instituzionala zuzenbide publikoko diru-sarrerak erregistratzeko eta automatikoki kobratzeko erremintara sartzea; iii) ordainketak egozteko araubidea erregulatzea, ordainarazitako zenbatekoak zor osoa kitatzeko nahikoak ez direnerako; iv) diru-sarrera bikoiztuak, gehiegizkoak edo bidegabeak nahiz ordainketa bidegabeak itzultzeko prozedurak zehaztea; v) atzerapenak erregulatzea; vi) erakunde publikoen premiamendu-gaitasuna erregulatzea, konpentsazio-prozedura ezarri ezin denerako; vii) premiamendu-prozedura administratiboa erregulatzea; viii) erantzukizun subsidiarioa deribatzeko prozedura erregulatzea; ix) bitarteko elektronikoen bidezko enkanteak erregulatzea; x) kobratzeko dauden eskubide jakin batzuei baja emateko aukera zehaztea eta xi) Ogasun Publikoaren kontra delitua egiteagatiko erantzukizun zibilaren ordainarazpena erregulatzea.
3. Konpondu nahi diren arazoak.
Proiektatu den arauak, zeinak abuztuaren 31ko 212/1998 Dekretuaren bidez onetsitako erregelamendua baliogabetuko duen, azken batean, Euskal Autonomia Erkidegoko Administrazio Orokorrak zuzenbide publikoko diru-sarrerak egiten dituenean eraginkortasun- eta asmatze-maila handiena egotea ahalbidetzeko tresna juridikoa bihurtu nahi du.
4. Egon daitezkeen ordezko irtenbide erregulatzaileak eta ez-erregulatzaileak.
Euskal Autonomia Erkidegoko Ogasun Nagusiaren Antolarauei buruzko Legearen testu bateginaren 40. artikuluak aurreikusten duenez, Euskal Autonomia Erkidegoko Ogasun Orokorraren zerga-bilketarako erregelamendu batek egon behar du; hortaz, ez dago xede hori duen xedapen orokor bat onetsi beste aukerarik.

	CONSULTA PÚBLICA PREVIA A LA ELABORACIÓN DEL PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE APRUEBA EL REGLAMENTO DE RECAUDACIÓN DE LA HACIENDA GENERAL DEL PAÍS VASCO

El Departamento de Hacienda y Economía tiene previsto abordar la aprobación de un  nuevo Reglamento de Recaudación de la Hacienda General del País Vasco que colme las lagunas que presenta la redacción del vigente reglamento y corrija y concrete técnicamente algunas de sus actuales previsiones, para lo que considera conveniente sustanciar, con carácter previo a su elaboración, una consulta pública al  amparo de artículo 133.1 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones Públicas.

Conforme al Acuerdo del Consejo de Gobierno de 12 de diciembre de 2017, por el que se aprueban Instrucciones sobre la aplicación del Procedimiento de Elaboración de las Disposiciones de Carácter General, la cumplimentación del trámite de consulta previa puede realizarse por el órgano o centro directivo promotor mediante anuncio en el Tablón de Anuncios de la Sede Electrónica de la Administración Pública de la Comunidad Autónoma de Euskadi. El objetivo de esta consulta es invitar expresamente a la ciudadanía y a las entidades interesadas a pronunciarse acerca de la información que se expondrá sobre la necesidad y oportunidad de aprobar la norma proyectada, sus objetivos, problemas que se pretenden solucionar, así como sobre posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias.

En cumplimento de lo anterior y con carácter previo a la elaboración del proyecto de Decreto, se invita a la ciudadanía y a las entidades interesadas en esta materia a que, en el plazo de quince días hábiles contados desde el día siguiente al de su publicación en el Tablón de Anuncios de la Sede Electrónica de la Administración Pública de la Comunidad Autónoma de Euskadi, opinen y formulen las sugerencias que estimen oportunas para su redacción sobre los siguientes aspectos:

1. Objetivo de la norma. 

El objetivo de la norma es la aprobación de un nuevo Reglamento de Recaudación de la Hacienda General del País Vasco que colme las lagunas que presenta la redacción del vigente reglamento y corrija y concrete técnicamente algunas de sus actuales previsiones.

2. Necesidad y oportunidad de aprobar la norma. 

El vigente Reglamento de Recaudación, aprobado por Decreto 212/1998, de 31 de agosto, entró en vigor el 1 de noviembre de 1998 y desde entonces fue objeto de una única modificación parcial mediante Decreto 69/2007, de 2 de mayo. Las sustanciales novedades que se han venido sucediendo en el ámbito normativo y jurisprudencial con incidencia directa en la regulación de la recaudación, así como las afectantes a los aspectos organizativos y de transparencia y utilización de medios electrónicos, hacen necesario abordar una revisión total del citado reglamento.

Entre los aspectos novedosos que se pretenden regular cabe destacar los siguientes: i) la inclusión en su ámbito de aplicación de los Entes Públicos de Derecho Privado, ii) la incorporación del conjunto de la Administración General y la Administración Institucional de la Comunidad Autónoma de Euskadi a la herramienta común de registro y cobro automatizado de los ingresos de derecho público, iii) la regulación del régimen de imputación de pagos cuando los importes exaccionados resulten insuficientes para saldar la totalidad de la deuda perseguida, iv) los procedimientos de devolución de ingresos duplicados, excesivos o indebidos y de reintegro de pagos indebidos, v) la regulación de los aplazamientos, vi) la apremiabilidad de los entes públicos en los supuestos en que no quepa aplicar el procedimiento de compensación, vii) la regulación del procedimiento administrativo de apremio, viii) la regulación del procedimiento de derivación de la responsabilidad subsidiaria, viii) las subastas por medios electrónicos, ix) la posibilidad de dar de baja determinados derechos pendientes de cobro y x) la regulación de la exacción de la responsabilidad civil por delito contra la Hacienda Pública.

3. Problemas que se pretenden solucionar.

La norma proyectada, que comportará la derogación del reglamento aprobado mediante Decreto 212/1998, de 31 de agosto, pretende, en última instancia, convertirse en el instrumento jurídico que coadyuve al mayor grado posible de efectividad y acierto en la realización de los ingresos de derecho público de la Administración Pública de la Comunidad Autónoma de Euskadi.
4. Posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias.

El artículo 40 del Texto Refundido de la Ley de Principios Ordenadores de la Hacienda General del País Vasco prevé la existencia de un Reglamento de Recaudación de la Hacienda General del País Vasco, por lo que no cabe ninguna solución alternativa distinta a la aprobación de una disposición de carácter general con tal objeto
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