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	XEDAPEN OROKOR BAT EGIN BAINO LEHENAGOKO KONTSULTA. XEDAPEN HORREN XEDEA DA UDALENTZAKO, TOKIKO ORGANISMO AUTONOMOENTZAKO, TOKI-ERAKUNDE TXIKIENTZAKO ETA XEDE SOZIALA DUTEN ONURA PUBLIKOKO ERAKUNDE PRIBATUENTZAKO DIRULAGUNTZAK ARAUTZEA, HIRI-INGURUNEAN ZEIN ERAIKINETAN IRISGARRITASUNA BERMATUKO DUTEN HOBEKUNTZA-OBRAK EGITEKO ETA IRISGARRITASUN-PLANAK EGIN ETA EGUNERATZEKO XEDEZ.
Irisgarritasuna sustatzen duen abenduaren 4ko 20/1997 Legeak ezarri du udalek eta gainerako erakunde publikoek lau urterako programak egin behar dituztela, dagoeneko titularitate, erabilera edo zerbitzu publikoetakoak diren hiri-inguruneetako, espazio publikoetako, eraikinetako, garraioetako eta informazio-sistemetako irisgarritasuna bermatzeko eta sustatzeko tresna gisa. Programek helburu izan behar dute elementu horiek legean eta bere garapen-arauetan aurreikusitako irisgarritasun-baldintzetara egokitzea. 
Aipatutako legean ere adierazi da irisgarritasuna sustatzeko behar diren sustapen-neurriak hartzea bultzatuko dutela Eusko Jaurlaritzak, foru-aldundiek eta udalek. Diruz laguntzeko moduko programetan, lehentasuneko jarduketa gisa ezarriko da hiri-inguruneak, espazio publikoak, eraikinak, garraiobideak eta komunikazio-sistemak irisgarritasun-baldintzetara egokitzeko obrak finantzatzea. 
Halaber, ezarritako helburuetako bat ingurunea antolatzea da, herritar oro berdin eta ahal denik eta independenteen moldatu dadin, pertsonen beharrak instalazioetan integratuta, guzti-guztiek normaltasunez erabil ditzaten, hori baita Europako irisgarritasun-kontzeptuan bildutako diseinu unibertsalaren oinarria. 
Eusko Jaurlaritzak laguntza mota bat jarri zuen indarrean 2000 urtean, irisgarritasuna hobetzeko obren planak eta obrak beraiek egiteko. Euskal Herriko Agintaritzaren Aldizkariak (249. zk., 2000ko abenduaren 30ekoak) argitara eman zuen Lurralde Antolamendu, Etxebizitza eta Ingurugiroko sailburuaren 2000ko abenduaren 26ko Agindua –irisgarritasun-planak egiteko eta hobekuntza obrak burutzeko eta hiri-ingurunean eta eraikinetan irisgarritasuna bermatzeko ekipamenduak erosteko udalei eta herri izaerako gainerako toki-erakundeei dirulaguntzak ematea arautzen duena–. Agindu horretatik eratortzen dira Eusko Jaurlaritzak hiri-inguruneko irisgarritasuna hobetzeko urtero ematen dituen laguntzak.

Esaterako, lehen laguntza-deialdia 2001. urtean izan zen, 2001eko martxoaren 14ko Aginduaren bitartez. Bertan zehazten ziren kreditu eskuragarriak, eskabideak aurkezteko lekua eta epea eta inbertsioak gauzatzeko epea. Horrenbestez, urteko dirulaguntzen deialdia egin da 2000. eta 2018. urteen artean (2004 eta 2012 urteetan izan ezik), harik eta irailaren 5eko Agindua EHAAn argitaratu den arte (177. zk., irailaren 13koa). Agindu hori da egun indarrean dagoena.
Horiek horrela, Ingurumen, Lurralde Plangintza eta Etxebizitza Sailak egoki deritzo dirulaguntzen araubidea arautzeko xedapen orokor bat egiteari. Hori aplikatuko zaie udalei, toki-erakunde autonomoei, toki-erakunde txikiei eta xede soziala dute onura publikoko erakunde pribatuei, hiri-ingurunean eta eraikinetan irisgarritasuna areagotzeko arloan.

2015. urtean indarrean jarri zen Etxebizitzaren Legea (3/2015 Legea, ekainaren 18koa). Mugarria izan da etxebizitza-araubideetan, EAEko historiako lehen lege-xedapena delako arlo horretan. 41.3 artikuluaren arabera, administrazio publiko eskudunek eta, bereziki, toki-erakundeek, nor bere kabuz edo elkar hartuta eta Eusko Jaurlaritzaren zein foru-aldundien laguntzarekin, eraikitako ondarea birgaitu, berritu eta suspertzea bultzatuko dute, herritarrek etxebizitza izateko duten eskubidea bete dadin, behar bezalako bizigarritasun, funtzionalitate, eraginkortasun energetiko, irisgarritasun eta segurtasun baldintzak betez.
2. artikuluan zehaztutako printzipio gidarietan irisgarritasunaren garrantzia nabarmentzen da; esaterako, m) apartatuaren arabera, etxebizitza babestu eta zuzkidura-bizitoki berrien eraikuntzako esku-hartze guztiak nahiz etxebizitza horien birgaitze- edo eraberritze-jarduerak bizigarritasun-, funtzionaltasun- eta segurtasun-baldintzak hobetzera bideratzea, arreta berezia jarrita irisgarritasunean, baliabide naturalen erabilera eraginkorrean eta gizarte-, finantza- eta ingurumen-iraunkortasunean, Diseinu unibertsaleko printzipioei jarraikiz.

Ondorioz, legeak defendatzen duen irisgarritasun-sustapeneko sistema dagoeneko martxan jarrita dago, besteak beste, aipatu laguntzak ematen zaizkielako udalei, toki-erakunde autonomoei, toki-erakunde txikiei eta xede soziala duten onura publikoko erakunde pribatuei, irisgarritasun-planak egiteko edo eguneratzeko eta hobekuntza-obrak egiteko, baina modu uniforme eta iraunkorragoan. Hori dela eta, berebiziko garrantzia du dekretu izaerako xedapen orokor bat onartzeak, esparru horretako dirulaguntza-sistema orokor bat finkatu eta urtez urte deialdi bat egin beharrik ez izateko.
Aipatu dirulaguntzak arautzeko xedapen orokorraren proiektua, beraz, irisgarritasuna garatzeko eta pertsonak beren ingurunean integratzeko dirulaguntzen araubideari egonkortasun handiagoa emateko premiatik eratortzen da. Hala, hainbat dirulaguntza-programa jarriko dira abian, tartean, hiru-inguruneetako, espazio publikoetako, eraikinetako, garraiobideetako eta komunikazio-sistemetako irisgarritasuna eta erabilerraztasuna areagotzeko obrak finantzatzeko.
Irisgarritasuna sustatu eta garatzeko politika eta jarduketena gai aski garrantzitsua da, eta berariazko dekretu batean arautu behar da.

Administrazio Publikoen Administrazio Prozedura Erkidearen Legearen (urriaren 1eko 39/2015) 133.1 artikuluak ezartzen duenez, kontsulta publikoa egingo da xedapen arautzaile baten proiektua egin aurretik, eskudun administrazioaren web-atariaren bitartez. Kontsulta horretan, etorkizuneko arauak gehien eragin dezaken pertsonen eta erakundeen iritzia bilduko da.
Kontsulta horretan, gai hauek jorratu behar dira:
a) Xedapenaren bidez konpondu nahi diren arazoak.
b) Xedapena onartzeko premia eta egokiera.
c) Helburuak.
d) Bestelako aukera arautzaile eta ez-arautzaileak.
Hori dela eta, aurretiazko kontsultaren izapidea bete nahi da xedapena egin baino lehen, arauak eragindako herritarrek eta erakundeek parte hartzeko eta arauari ekarpenak egiteko aukera izan dezaten.

Hori dela-eta, kontsulta:
· Egitekoa den arau horrek eragin ditzakeen erakunde publiko eta pertsona fisiko guztiek, eta antolakundeek, entitateek eta elkarteek ere.
· Euskal Autonomia Erkidegoko Administrazio Orokorraren web-atarian argitaratuko da. 
· Hamabost egun balioduneko epea ezarriko da eragindako erakundeek, herritarrek eta entitateek egoki jotako iradokizunak edo oharrak aurkez ditzaten. 
Orain, kontsulta publikoaren izapide hori egingo da, beraz, aurreikusitako lege-eskemari jarraikiz. Proiektu arauemailea osatu aurretik egingo da, gainera, Xedapen Orokorrak egiteko Prozedurari buruzko Legearen (abenduaren 22ko 8/2003) 4. eta 5. artikuluek arautzen duten hastapen-fasearen barnean.
1.- Ekimen arauemaile honekin konpondu nahi diren arazoak. 
Jarduketa burutu ez delako edo obraren kostua aurreikusi baino txikiagoa delako ordaindu ez diren dirulaguntzen zenbatekoa aurrekontu-mugen ondorioz dirulaguntzarik gabe geratu ziren beste jarduketa batzuetara bideratu ahal izango da.
2.- Onartzeko premia eta egokiera. 
Eskarmentu handia pilatu da urteko aginduak onartu eta dirulaguntzen deialdia egiten 2000tik 2018ra bitartean; ez da gaur goizeko kontua. Beraz, aski frogatuta dago dirulaguntzen araubidea premiazkoa, fidagarria eta iraunkorra dela. Ondorioz, orain da unea dirulaguntzon alderdi guztiak arautuko dituen xedapen orokor bat onartzekoa, epe jakin baterako deialdira mugatu gabe.  Gainera, kontuan hartu behar da Etxebizitzaren Legea 2015ean jarri zela indarrean.  
3.- Egin nahi dugun arau-proiektuaren helburuak.
1. Dirulaguntzak kudeatzeko definizio sorta hau zehaztea:
 Espazio eta eraikin publikoen irisgarritasuna hobetzeko jarduketak. Eraikuntzako esku-hartzeak, behar duten dokumentazioa barne, eraikinetako irisgarritasuna hobetzeko (horizontala eta bertikala, igogailuak eta plataforma jasogailuak, ateak, eskudelak, komun eta aldagela egokituak, baita seinaleak eta egokitzeko ekipamendua ere); hiri-izaerako igogailuak eta plataforma jasogailuak instalatzea; hiri-ingurunea hobetzeko lanak (ibiak, arrapala ez-mekanikoak, eskudelak sortzea); kaleak urbanizatzea (espaloiak zabaltzea, aparkatzeko tokiak erreserbatzea mugikortasun urriko pertsonentzat, oinezkoen ibilbideak murrizten dituzten oinezkoentzako igarobideak, plataforma bakarreko kaleak, zuhaitz-txorkoak ixtea).
Udalek, tokiko organismo autonomoek eta toki-erakunde txikiek espazio eta eraikin publikoetan sustatutako irisgarritasun-hobekuntzako obren kasuan, lan horiek indarrean dagoen irisgarritasun-planean sartuta egon beharko dira.
 Xede sozial nabaria duten onura publikoko erakunde pribatuak. Onura publikoko elkarteei eta beren babesletzari buruzko erregelamendua onartzen duen uztailaren 29ko 146/2008 Dekretuaren arabera onura publikoa onartuta duten elkarteak, Euskal Autonomia Erkidegoko Elkarteen Erregistroan inskribatuta daudenak; eta Euskal Autonomia Erkidegoko Fundazioen Erregistroan inskribatuta dauden fundazioak, Euskal Autonomia Erkidegoko Fundazioen Erregistroaren Erregelamendua onartzen duen ekainaren 19ko 101/2007 Dekretuan ezarritakoarekin bat etorriz.
2. Arauaren helburuak eta emaitzak zehaztea. Hauek dira:  
Egungo hiri-inguruneak, gune publikoak, eraikinak, garraiobideak eta informazio-sistemak abenduaren 4ko 20/1997 Legean eta horren garapen-arauetan aurreikusitako irisgarritasun-baldintzetara modu progresiboan egokitzeko xedea duten planak egitea eta haiek eguneratzea, eta 20/19997 Legean, abenduaren 4koan, eta lege hori garatzeko araudian, zehaztutakoaren araberako irisgarritasun-baldintzak bermatzeko behar diren hobekuntza-obrak egitea Euskal Autonomia Erkidegoko hiri-ingurunean eta eraikinetan. Obra horiek gauzatzeko, dagozkien hobekuntza-obrak egiteko kontratuak egingo dituzte laguntzen onuradun diren udalek, toki-erakunde autonomoek, toki-erakunde txikiek eta xede soziala duten onura publikoko erakunde pribatuek. Udalek, toki-erakunde autonomoek eta toki-erakunde txikiek sustatutako hobekuntza-obren kasuan, lan horiek indarrean dagoen irisgarritasun-planean sartuta egon beharko dira.
3. Babes daitekeen aurrekontua mugatzea, ehunekoetan eta koefizienteetan oinarrituta, eta laguntzen urteko muga finkatzea, irizpide hauen arabera: 
Dirulaguntza-lerro bakoitzera bideratutako laguntzak finantzatzeko urtero esleitzen diren kredituak agortzen badira, ez da laguntzarik gehiago emango. Hala ere, araudi honetan bildutako arautzeari jarraikiz baiezkoa jasotzeko baldintza guztiak betetzen dituzten eta baliabide ekonomikorik ez izateagatik ezesten diren dirulaguntza-eskaerak hurrengo ekitaldian ebatzi ahal izango dira, betiere eskatzaileak kasuan kasuko laguntzen organo kudeatzailera idazki bat bidaltzen badu eta bertan eskaera baldintza berberetan mantentzeko asmoa adierazten badu. 
4.- Bestelako aukera arautzaileak eta ez-arautzaileak.
Gogoetan eta aurreko urteetako esperientzian oinarritu eta justifikatutako erabakitzat hartu da, eta berme ona iritzi zaio, Etxebizitzaren Legearen (3/2015, ekainaren 18koaren) asmoetako bat betetzeko; pertsonei ahalik eta eragozpen eta muga gutxien jartzea, etxebizitza batez eta inguruneaz gozatzeko eskubidea baliatu ahal izan dezaten ahalik eta irisgarritasun-baldintza onenetan. Finean, gizarte-bazterkeria ekidin eta gainditu nahi da bizitza pertsonala eta komunitarioa gertatzen diren zerbitzuetan, jarduketetan, ekipamenduetan eta gainerako elementuetan.


	CONSULTA PREVIA A LA ELABORACIÓN DE UNA DISPOSICIÓN DE CARÁCTER GENERAL QUE TIENE POR OBJETO REGULAR LAS SUBVENCIONES A AYUNTAMIENTOS, ORGANISMOS AUTÓNOMOS LOCALES, ENTIDADES LOCALES MENORES Y ENTIDADES PRIVADAS CON FINES SOCIALES DE UTILIDAD PÚBLICA, PARA LA ELABORACIÓN O ACTUALIZACIÓN DE PLANES DE ACCESIBILIDAD Y PARA LA EJECUCIÓN DE OBRAS DE MEJORA QUE GARANTICEN LA ACCESIBILIDAD EN EL ENTORNO URBANO Y LAS EDIFICACIONES.
La Ley 20/1997, de 4 de diciembre, para la promoción de la accesibilidad, establece como instrumento para garantizar y promover la accesibilidad de los entornos urbanos, espacios públicos, edificios, transportes y sistemas de información ya existentes, de titularidad, uso o servicio público, la necesidad de que los ayuntamientos y demás entidades públicas, procedan a la elaboración de programas cuatrienales que tengan por objeto la adaptación progresiva de los citados elementos a las condiciones de accesibilidad previstas en la ley y en sus normas de desarrollo. 

La mencionada norma expresa igualmente que el Gobierno Vasco, las Diputaciones Forales y los Ayuntamientos impulsarán la adopción de las medidas de fomento necesarias para la promoción de la accesibilidad, indicando como actuación prioritaria, en los diferentes programas subvencionables, la financiación de la ejecución de obras que tengan por objeto la adaptación a las condiciones de accesibilidad de los entornos urbanos y los espacios públicos, la edificación, el transporte y los sistemas de comunicación existentes. 

Asimismo, entre sus objetivos establece que el entorno debe disponerse de modo que permita a todos desenvolverse igualmente y de la forma más independiente posible, integrando las distintas necesidades de las personas en instalaciones que puedan utilizar todo el mundo de forma normalizada, siendo esta la base de un diseño universal que presenta el concepto europeo de accesibilidad. 

El Gobierno Vasco decide establecer en el año 2000 un tipo de ayudas para la elaboración de planes y ejecución de obras de mejora de la accesibilidad. El Boletín Oficial del País Vasco nº 249 de 30 de diciembre de 2000, publica la Orden de 26 de diciembre de 2000, del Consejero de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente, por la que se regula la concesión de subvenciones a Ayuntamientos y otras Instituciones Menores para la elaboración de planes de accesibilidad y para la ejecución de obras de mejora y la adquisición de equipamiento para garantizar la accesibilidad en el entorno urbano y las edificaciones. Dicha orden supone el origen de las ayudas que se instauran anualmente por parte del Gobierno Vasco para conseguir una progresiva mejora del medio existente en cuanto al ámbito de la accesibilidad se refiere.

Así, la primera convocatoria de ayudas se efectúa en el año 2001, mediante Orden de 14 de marzo de 2001, y en ella se especifica la dotación de créditos disponibles, el plazo y lugar de presentación de las solicitudes, asi como el de materialización de las inversiones. Se ha procedido, por tanto, mediante convocatoria anual de subvenciones durante años (excepto en el año 2004 y el 2012), iniciándose en 2000 y hasta 2018, año en el que se publica la Orden de 5 de septiembre en el BOPV nº 177 de 13 de septiembre, aún vigente.

Siendo así, el Departamento de Medio Ambiente, Planificación Territorial y Vivienda considera oportuna la elaboración de una disposición de carácter general para regular el régimen de subvenciones a Ayuntamientos, Organismos Autónomos Locales, Entidades Locales menores y Entidades privadas con fines sociales de utilidad pública para el fomento de la accesibilidad en el entorno urbano y las edificaciones.

En 2015 entra en vigor la Ley de Vivienda (Ley 3/2015, de 18 de junio) que es un hito que marca un antes y un después en lo relativo a la regulación de la normativa de vivienda, por tratarse de la primera disposición de carácter legal en la historia de la Comunidad Autónoma Vasca, que regula dicha materia. En su artículo 41.3 señala que las administraciones públicas competentes, y en especial las entidades locales, por sí o asociadas y con la colaboración del Gobierno Vasco y las Diputaciones Forales, impulsarán el fomento de la rehabilitación, renovación y revitalización del patrimonio edificado, a fin de hacer posible la satisfacción del derecho a disfrutar de una vivienda por parte de la ciudadanía en condiciones de habitabilidad, funcionalidad, eficiencia energética, accesibilidad y seguridad adecuadas.

Entre los principios rectores previstos en su artículo 2 también se hace referencia a la importancia de la accesibilidad, y en concreto en su apartado m) se indica que la orientación de todas las intervenciones, tanto en la construcción de nuevas viviendas protegidas y alojamientos dotacionales como en actuaciones de rehabilitación o reforma, hacia la mejora de sus condiciones de habitabilidad, funcionalidad y seguridad, con especial consideración hacia su accesibilidad, uso eficiente de los recursos naturales y sostenibilidad social, financiera y medioambiental, teniendo en cuenta los principios del diseño universal.

En consecuencia, la Ley defiende un sistema de promoción de la accesibilidad que ya venía ejecutándose en la práctica, entre otros, mediante la concesión de las citadas ayudas a Ayuntamientos, Organismos Autónomos Locales y Entidades Locales menores y Entidades privadas con fines sociales de utilidad pública, para la elaboración o actualización de planes de accesibilidad y para la ejecución de obras de mejora, aunque de forma más uniforme y perdurable, motivo por el que se considera importante aprobar una disposición de carácter general que revista la forma de decreto, y establezca un sistema general de subvenciones en dicho ámbito, sin necesidad de tener que realizar una convocatoria para cada año.

El proyecto de disposición general para la regulación de las citadas subvenciones que se presenta nace, por tanto, de la necesidad de ofrecer una garantía de estabilidad mayor al régimen subvencional para el desarrollo de la accesibilidad y la integración de la personas en su entorno, que se plasmará en los diferentes programas subvencionables, así como en el régimen de financiación de la ejecución de obras que tengan por objeto la adaptación a las condiciones de accesibilidad de los entornos urbanos y los espacios públicos, la edificación, el transporte y los sistemas de comunicación existentes.

La política y actuaciones para el fomento y desarrollo de la accesibilidad es materia de entidad suficiente como para regularla en un decreto específico.

El artículo 133.1 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, de Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones Públicas dispone que, con carácter previo a la elaboración de un proyecto de disposición normativa, se sustanciará una consulta pública, a través del portal web de la Administración competente, en la que se recabará la opinión de las personas y organizaciones más representativas potencialmente afectadas por la futura norma.
La consulta se debe referir a los siguientes aspectos:
a) Los problemas que se pretenden solucionar con la iniciativa.

b) La necesidad y oportunidad de su aprobación.

c) Los objetivos de la norma.

d) Las posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias.

Por ello, se pretende dar cumplimiento al citado trámite de consulta previa a la elaboración de la disposición a los efectos de que la ciudadanía y demás entidades afectadas por la norma tengan la posibilidad de participar y realizar aportaciones a la norma que se plantea.

Por todo ello, la consulta:

· Se abre a todas aquellas instituciones públicas y personas físicas, así como organizaciones, entidades o asociaciones que puedan considerarse afectadas por esa futura regulación normativa.
· Se publicará en el portal web de la Administración General de la Comunidad Autónoma de Euskadi. 
· Se establece un plazo de quince días hábiles para que las instituciones afectadas, la ciudadanía y sus entidades presenten todas aquellas sugerencias u observaciones que tengan por conveniente. 
Ese trámite de consulta pública es, por tanto, el que en estos momentos se realiza siguiendo el esquema legal previsto. Se efectúa, además, con carácter previo a la elaboración del proyecto normativo y dentro de la fase de iniciación que regulan los artículos 4 y 5 de la Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del Procedimiento de Elaboración de las Disposiciones de Carácter General.
1.- Problemas que se pretenden solucionar con esta iniciativa normativa. 

Que los importes de las subvenciones que no se abonan por no llegar a realizar la actuación, o por ser inferior el coste de la obra al previsto, se puedan destinar a nuevas actuaciones que por limitaciones presupuestarias se quedaban sin subvención.

2.- Necesidad y oportunidad de su aprobación. 

Una larga experiencia convocando estas subvenciones a través de la aprobación anual de órdenes, exactamente durante el periodo de tiempo que va desde el año 2000 hasta el 2018, es decir, un periodo nada desdeñable, es prueba más que suficiente de la necesidad, fiabilidad y durabilidad de este régimen de subvenciones. Se considera, en consecuencia, que es el momento de aprobar una disposición general que regule todos los aspectos relativos a las mismas, sin sujeción a convocatorias limitadas en el tiempo.  Además, se ha de tener en cuenta que la Ley de Vivienda entró en vigor en 2015.  

3.- Objetivos del proyecto normativo que se pretende elaborar.

1. Establecer una serie de definiciones a los efectos de gestión de la subvenciones, como son las siguientes:

 Actuaciones de mejora de la accesibilidad en espacios y edificios públicos. Intervenciones constructivas, incluyendo en su caso la redacción de la documentación necesaria en su ejecución, para mejora de la accesibilidad en edificaciones (horizontal y vertical, ascensores y plataformas elevadoras, puertas, pasamanos, aseos y vestuarios adaptados, junto a la señalética y equipamiento de adaptación); instalación de ascensores y plataformas elevadoras de carácter urbano; obras de mejora en el entorno urbano (creación de vados, rampas no mecánicas, pasamanos); urbanización de calles (ensanchamiento de aceras, reserva de plazas de aparcamiento para personas con movilidad reducida, pasarelas peatonales que reduzcan itinerarios peatonales, calles de plataforma única, cerramiento de alcorques).

En el caso de obras de mejora de accesibilidad en espacios y edificios públicos promovidas por ayuntamientos, organismos autónomos locales y entidades locales menores, estas obras deberán estar incluidas en el plan de accesibilidad vigente.

 Entidades privadas de utilidad pública con clara finalidad social. Asociaciones con el Reconocimiento de Utilidad Pública según Decreto 146/2008, de 29 de julio, por el que se aprueba el Reglamento sobre las Asociaciones de Utilidad Pública y su Protectorado, y que estén inscritas en el Registro de Asociaciones del País Vasco, así como fundaciones inscritas en el Registro de Fundaciones del País Vasco, según Decreto 101/2007, de 19 de junio, por el que se aprueba el Reglamento del Registro de Fundaciones del País Vasco.

2. Definir los objetivos de la misma norma, así como sus resultados, que son los siguientes:  

La elaboración de planes de accesibilidad y sus actualizaciones, que tengan por objeto la adaptación progresiva de los entornos urbanos, espacios públicos, edificios, transportes y sistemas de información ya existentes, a las condiciones de accesibilidad previstas en la Ley 20/1997, de 4 de diciembre, y sus normas de desarrollo, y la ejecución de obras de mejora para garantizar la accesibilidad en las condiciones previstas en la Ley 20/1997, de 4 de diciembre, y sus normas de desarrollo en el entorno urbano y las edificaciones en el ámbito de la Comunidad Autónoma del País Vasco. Dichas obras deberán ser ejecutadas mediante los oportunos contratos para la ejecución de las obras de mejora, por Ayuntamientos, Organismos Autónomos Locales, Entidades Locales Menores y Entidades privadas con fines sociales de utilidad pública que resulten beneficiarios de las ayudas. En el supuesto de que las obras de mejora fueran promovidas por Ayuntamientos, Organismos Autónomos Locales y Entidades Locales Menores, estas deberán estar incluidas en el plan de accesibilidad vigente.

3. Establecer un límite en el presupuesto protegible basándose en porcentajes y coeficientes, así como disponer un límite de ayudas al año en base a los siguientes criterios: 

Una vez agotado el importe de los créditos consignados anualmente para la financiación de las ayudas destinadas a cada línea subvencional, no procederá la concesión de nuevas ayudas. No obstante, las solicitudes que reúnan todos los requisitos para ser atendidas conforme a la regulación contenida y sean denegadas por falta de recursos económicos, podrán ser resueltas en el ejercicio económico siguiente, siempre y cuando el solicitante dirija un escrito al órgano gestor de las respectivas ayudas manifestando su intención de mantener su solicitud en las mismas condiciones. 
4.- Posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias.

Se considera que es una solución reflexionada y justificada en base a la experiencia de años anteriores, ya citada, que ofrece una buena garantía para cumplir con uno de los propósitos de la Ley 3/2015, de 18 de junio de Vivienda, que no es otro que el de lograr evitar el mayor número de impedimentos y límites para las personas, a fin de hacer posible la satisfacción del derecho a disfrutar de una vivienda y del entorno en condiciones óptimas de accesibilidad. Se trata, en definitiva, de evitar y superar la posible exclusión social en los lugares donde se ubican los servicios, actividades, equipamientos y demás elementos en los que se desenvuelve la vida personal y comunitaria.
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