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2021EKO KULTURA ETA HIZKUNTZA POLITIKAKO SAILBURUAREN AGINDUA, EUSKADIKO KIROL FEDERAZIOEN URTARRILAREN 31KO 16/2006 DEKRETUAREN ERANSKINEAN JASOTAKO MODALITATE ETA DIZIPLINEN KATALOGOA EGUNERATZEN DUENA


Eusko Jaurlaritzak, interes publikoko arrazoiengatik, edozein jarduera kirol-modalitatetzat kalifikatzeko irizpideak eta baldintzak zehaztuko ditu, bai eta kirol-modalitate bereko kidetzat hartu beharko diren diziplinak ere (Euskadiko Kirolaren Legeko 18. artikulua).  Halaber, Eusko Jaurlaritzan kirol-arloko eskumena duen sailari dagokio jarduera bat kirol-modalitate gisa kalifikatzea eta hura osatzen duten diziplinak zehaztea, Kirolaren Euskal Kontseiluaren txostena jaso ondoren.

Euskadiko Kirol Federazioen urtarrilaren 31ko 16/2006 Dekretuak gai hori arautzen du kirol-modalitateei, diziplinei eta probei buruzko V. tituluko I. kapituluan. 

Dekretu horren 46. artikuluaren arabera, kirol-modalitate bat honako hau da: gutxieneko arau espezifiko, finkatu eta behar bezala bereiziak dituzten kirol-diziplinen multzoa, baldin eta autonomia-maila esanguratsua badute beste kirol-modalitate batzuekiko.

48. artikuluak honako hau ezartzen du kirol-diziplinatzat: kirol-modalitate jakin bati lotutako kirol-jarduera, gutxieneko arau espezifiko eta finkagarriak dituena, beste kirol-diziplina batzuekiko autonomia-maila nahikoak dituena. 

Zehazki, dekretu horren 49. artikuluan adierazten denez, Eusko Jaurlaritzak aitortutako modalitate eta diziplinen hasierako zerrenda dekretuaren eranskinean dago jasota, eta Kultura sailburuaren agindu bidez eguneratu ahal izango da.

Aitorpen hori emateko prozedura Dekretu horren 49.2 artikuluan ezartzen da. Artikulu horren azken paragrafoak Kirol zuzendariari ematen dio modalitate edo diziplina berriaren aitorpenari buruzko ebazpen arrazoitua emateko eta kirol-modalitatea argitaratzea agintzeko ahalmena.

Hala ere, azken atal horretan eragina izan zuen Euskal Autonomia Erkidegoko Justizia Auzitegi Nagusiaren 2007ko uztailaren 16ko Epaiak, Auzitegi Gorenak 2009ko ekainaren 16ko Epaiak berretsi duena. Epai horren arabera, onarpen hori egiteko eta katalogoaren aldaketa argitaratzeko eskumena Kultura eta Hizkuntza Politikako sailburuari dagokiola ulertu behar dugu.

[bookmark: _GoBack]Zentzu horretan, agindu honen xedea modalitate eta diziplinen katalogoa eguneratzea da, Euskadiko Kirol Federazioen urtarrilaren 31ko 16/2006 Dekretuaren eranskinean jasoa, katalogoa eguneratzeko Agindua indarrean jarri zenetik aitortutako diziplina berriak sartzeko (aurreko agindua 2017ko urriaren 17koa izan zen, Kultura eta Hizkuntza Politikako Sailburuarena, kirol-federazioen katalogoa eguneratzen duena, Euskadiko urtarrilaren 31ko 16/2006 Dekretuaren eranskinean jasotako prozedurako modalitate eta diziplinen katalogoa eguneratzen duena).

Planteatutako aldaketaren helburua egungo errealitatera eguneratzea da, Euskal Autonomia Erkidegoan praktikatzen diren eta baldintzak betetzen dituzten kirol-modalitate eta diziplina berriak gehitzen.

Zehazki, honako hauek sartu nahi dira katalogoan:

MODALITATEAK

· KIROL EGOKITUAREN BEREZKO MODALITATEAK eta diziplinak birformulatzea, honela: (2019ko urriaren 28ko Agindua)
· Boccia
· Goalballa
· Eslaloma

DIZIPLINAK

· MONTAÑA (2018ko irailaren 5eko Agindua)
· Ibilketa nordikoa

· BORROKA ETA SANBOA. Grapplinga gehitu eta diziplinak birformulatu. Horrela geratuko dira: (2019ko apirilaren 26koAgindua)
· Olinpiar borroka librea
· Borroka greko-erromatarra
· Grapplinga
· Hondartzako borroka
· Sanboa

· PATINAJEA (2019ko ekainaren 5eko Agindua)
· Scooterra

· GIMNASTIKA Parkourra gehitu (2020ko apirilaren 20ko Agindua)
· Parkourra 

· EHIZA (2021eko martxoaren 24ko Agindua) Field Target eta Agility gehitzea eta diziplinak birformulatzea, honela:
· Erakustxakurrak
· Arrasto-txakurrak
· Eskuz botatako usoak
· Usakumea kaiola eran
· Colombaire usakumea
· Ehiza-ibilbideak
· Txakurrarekiko ehiza xehea
· Oilagor-ehiza
· Falkoneria
· Apeu bidezko eper-ehiza
· Galeperra kaiola eran
· Colombaire galeperra
· San Huberto
· Arku bidezko ehiza
· Compak Sportinga
· Silbestrismoa
· Altuera altuko falkoneria
· Agilitya
· Field Tarjeta
KATALOGOAN ZUZENTZEKO
· Gaztelaniaz, «Aerobic desportivo» diziplina
· Modalitate guztiak berriz ere zenbakitzea, «Kirol egokituaren berezko modalitateak» (28) ataletik aurrera.

Hori guztia dela eta, 

XEDATZEN DUT


Lehenengoa.- Euskal Autonomia Erkidegoko Kirol Federazioen urtarrilaren 31ko 16/2006 Dekretuari erantsitako modalitateen eta diziplinen katalogoa bigarren aldiz eguneratzea, aurrekoa ordeztuz. Katalogo horrek Kultura eta Hizkuntza Politikako sailburuaren 2017ko urriaren 17ko Agindua Euskal Herriko Agintaritzaren Aldizkarian argitaratu zenetik izandako aldaketa guztiak jasotzen ditu. Agindu horren bidez, Euskal Autonomia Erkidegoko kirol federazioen urtarrilaren 31ko 16/2006 Dekretuaren eranskinean jasotako modalitate eta diziplinen katalogoa eguneratuko da.
Bigarrena.- Modalitateen eta diziplinen katalogo eguneratua Euskal Herriko Agintaritzaren Aldizkarian argitaratzea.
Hirugarrena.- Agindu hau Euskal Herriko Agintaritzaren Aldizkarian argitaratu eta biharamunean jarriko da indarrean.
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