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ORDEN DE 7 DE FEBRERO DE 2011, DEL CONSEJERO DE INTERIOR, POR LA QUE SE INICIA EL PROCEDIMIENTO DE ELABORACIÓN DEL PROYECTO DE LEY DE MODIFICACIÓN DE LA LEY DE GESTIÓN DE EMERGENCIAS.

El sistema vasco de atención a emergencias y protección civil se regula en la actualidad en la ley 1/1996, de 3 de abril, de gestión de emergencias y se desarrolla en el Decreto 153/1997, de 24 de junio, por el que se aprueba el Plan de protección civil de Euskadi y se regulan los mecanismos de integración del sistema vasco de atención a emergencias.
Dicho sistema parte de la integración en un sistema único tanto la gestión rutinaria de las emergencias ordinarias o cotidianas derivadas de cualquier tipo de supuesto accidental y la respuesta ante situaciones de emergencia colectiva derivadas de catástrofes o calamidades públicas.

Tal concepción partía del presupuesto de que la cooperación y coordinación operativa  de los servicios de emergencias en situaciones no extraordinarias no sólo favorecía la atención eficaz a la ciudadanía ante estos supuestos sin trascendencia colectiva extraordinaria, sino que fomentaba la preparación para el caso de producirse un evento catastrófico que paralizase el tejido social e institucional.

La experiencia de todos estos años manifiesta el acierto en la elección del modelo, que ha servido de ejemplo e inspiración en otros lugares.

Sin embargo, el tiempo transcurrido ha revelado la necesidad de poner al día algunos aspectos del modelo regulado, en aspectos tales como el refuerzo de la concertación e interrelación de las actuaciones de las distintas instituciones y servicios, la actualización de  los sistemas informáticos y de comunicaciones, el refuerzo de la formación de los servicios del sistema de gestión de emergencias, la estandarización de procedimientos de actuación; así como en cuanto a la necesidad de integrar la iniciativa privada y la iniciativa social con la activad del sector público.
El diagnostico precedente ha revelado algunas carencias en la regulación vigente en aspectos tales como la organización de la previsión y alerta; los derechos y deberes de la ciudadanía; las obligaciones de autoprotección, el régimen sancionador o la regulación de aspectos relativos a la financiación del sistema de protección civil y emergencias.

Por otra parte, el sistema de gestión de emergencias se ha de integrar y enmarcar dentro de un complejo orgánico más amplio cual es el sistema de seguridad pública, cuya cúspide normativa  es la ley de ordenación del sistema de seguridad pública de Euskadi, que fija los principios de interrelación con otras partes del sistema de seguridad pública y se remite en lo demás a la legislación específica. En dicha ley se regula, entre otras cosas, la Academia Vasca de Policía y Emergencias como instrumento para la formación y capacitación de los integrantes del sistema vasco de emergencias.

Es preciso modificar la vigente ley  para consolidar el sistema de gestión de emergencias, reforzando las estructuras y servicios de emergencias y protección civil y la interrelación con la ciudadanía, sin alterar los fundamentos básicos del sistema actualmente vigente.

Para ello la reforma abordará los siguientes contenidos:

a) Regulación de  los derechos y deberes de la ciudadanía en cuanto a su formación y de la información sobre riesgos y medidas de protección contra los mismos, al tiempo que procurar su implicación en los mecanismos de respuesta ante emergencias.

b) Refuerzo de los mecanismos de previsión y prevención ante emergencias, regulando la red de alertas  y la vinculación de los servicios meteorológicos con la protección civil.

c) Fortificar la vinculación con la gestión de emergencias y la protección civil de todas las organizaciones públicas o privadas relevantes para la seguridad por presentar elementos de vulnerabilidad, o por su potencial peligrosidad.

d) Regular con mayor claridad los derechos y deberes de autoprotección, mecanismos de estímulo al cumplimiento de tales deberes y la contribución, en su caso, de las personas o empresas que incrementan los riesgos existentes a las cargas públicas que tales riesgos suponen.

e) Modificar la Ley 1/2004, de 25 de febrero, de Ordenación de los Cuerpos y Escalas de la Administración General de la Comunidad Autónoma de Euskadi y sus Organismos Autónomos, para crear una escala de “protección civil y emergencias”, y conferir el rango de agentes de la autoridad al personal de atención de emergencias y protección civil que coordine los operativos de emergencia.

f) Contemplar el otorgamiento de distinciones honoríficas para premiar los actos notables que se dieren o el compromiso en el ámbito de la gestión de emergencias.

f) Regular un régimen sancionador adecuado al principio de tipicidad que contemple infracciones y  sanciones por incumplimiento de las obligaciones legales en materia de protección civil y emergencias, o la perturbación del servicio de atención de llamadas de urgencia, entre otras.
El procedimiento aplicable en la elaboración del anteproyecto de ley será el prescrito en la ley 8/2003, de 22 de diciembre, de elaboración de las disposiciones de carácter general.  Consecuentemente con lo dispuesto en dicha ley y atendiendo al contenido de  esta orden se procederá a elaborar el texto de la propuesta de modificación, tras lo cual se efectuarán los trámites y se solicitarán los trámites que resulten procedentes, antes de elevar la propuesta al Consejo de Gobierno para su aprobación y remisión al Parlamento.

A priori, se estima que pueden ser procedentes, preceptivos y/o convenientes los siguientes trámites y solicitudes de informes:

A.- Estudios preparatorios.
B.- Orden de inicio.
C.- Elaboración del texto del proyecto.
D.- Tramitación intradepartamental:
· Informe de la asesoría jurídica departamental.
· Memoria económica (evaluación coste-beneficio, valoración del gasto público, repercusión económica)
· Evaluación de impacto de género
· Informe sobre disminución de cargas administrativa.
· Orden de aprobación.
E.- Informes y audiencias preceptivos:
· Informe de la Comisión de Protección Civil de Euskadi.
· Informe de la Dirección de Política Lingüística.
· Informe de Emakunde (art. 2 ley 4/2005, de 18 de febrero, para la Igualdad de Mujeres y Hombres.)

· Informe de la Dirección de Función Pública (impacto en la regulación del personal empleado, modificaciones de la legislación de función pública)
· Audiencia pública
· Audiencia a otros Departamentos del Gobierno Vasco, y otras Administraciones Públicas que puedan resultar afectadas directamente por la regulación prevista 
· Audiencia a sindicatos y a otras administraciones públicas (podría evitarse si representadas en órganos de participación consultados)
· Audiencia al resto de Departamentos del Gobierno Vasco.
F.- Informes y audiencias preceptivos:
· Informe de la Oficina de Control Económico
· Informe de la Comisión Jurídica Asesora 
Por todo ello, 

ACUERDO:

Ordenar el inicio del procedimiento de elaboración del Proyecto de ley de modificación de la ley de gestión de emergencias.
En Vitoria-Gasteiz, a 7 de febrero de 2011.
RODOLFO ARES TABOADA
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