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ORDEN DE 8 DE SEPTIEMBRE DE 2010, DE LA CONSEJERA DE MEDIO AMBIENTE, PLANIFICACIÓN TERRITORIAL, AGRICULTURA Y PESCA, POR LA QUE SE ACUERDA INICIAR LA REDACCION DE LA “LEY DEL PAISAJE DEL PAIS VASCO”.
El Consejo de Gobierno celebrado el 21 de julio de 2009 acordó la adhesión de la Comunidad Autónoma del País Vasco a los principios, objetivos y medidas del Convenio Europeo del Paisaje.
La adhesión al Convenio Europeo del Paisaje, también llamado Convenio de Florencia, así como el compromiso de impulsar las medidas establecidas en dicho Convenio, responde a la voluntad del Gobierno Vasco de proteger, gestionar y ordenar el paisaje.

En el Pleno del Parlamento vasco de 25 de septiembre de 2009 ,en mi condición de Consejera de Medio Ambiente, Planificación Territorial, Agricultura y Pesca, manifesté la voluntad de desarrollar los principios del citado Convenio de Florencia mediante la elaboración de una ley de protección, gestión y ordenación del paisaje.

El paisaje nos debe interesar a todos. Refleja la buena o mala salud de las relaciones entre una sociedad y su territorio.  Además de indicador de la calidad territorial, también es el paisaje un elemento fundamental en el bienestar y la calidad de vida de una sociedad.

Así lo reconoce el Convenio Europeo del Paisaje al considerarlo un elemento esencial del bienestar individual y social y de la calidad de vida de las poblaciones.

Hay que reconocer, sin embargo, que el grado de deterioro de muchos de nuestros paisajes habituales es hoy muy importante. Los procesos actuales de expansión urbana se caracterizan por provocar, además de una reducción de áreas rurales y naturales, una fragmentación de los paisajes con evidentes consecuencias negativas sobre especies, comunidades bióticas y hábitats, además de una gradual pérdida de calidad paisajística.
El paisaje debe ser objeto de protección y regulación jurídica. Se consagra como un bien público extendiendo el concepto a todo el territorio; no sólo se refiere por tanto a los espacios naturales, rurales o de interés cultural sino también a los paisajes cotidianos y con especial atención a los degradados. Esta visión está en sintonía con lo que se está haciendo en el País Vasco en materia de planificación del paisaje y de ordenación territorial. Vivimos en un país pequeño y la visión holística, global e integradora que propone el Convenio de Florencia nos interesa.

El paisaje vasco es el escenario de nuestras relaciones humanas a lo largo del tiempo y, a su vez, el reflejo de las mismas. En la búsqueda de un justo equilibrio entre protección, gestión y ordenación, es preciso tener en cuenta que los paisajes continuarán cambiando, tanto por procesos naturales, como por nuestra propia acción humana. Deberíamos, en consecuencia, acompañar los cambios reconociendo y valorando la calidad de los paisajes heredados y enriqueciendo los procesos de creación de nuevos paisajes con todas nuestras capacidades.

La protección del paisaje en el País Vasco ha sido hasta hoy llevada a cabo de forma no sistemática en numerosas normas sectoriales:
-La Ley 16/1994 de 30 de junio, de Conservación de la Naturaleza del País Vasco clasifica los espacios naturales protegidos en las categorías de Parque natural, Biotopo protegido y Arbol singular. El resto de la norma regula distintas referencias al paisaje, entre ellas el principio de preservación de la variedad y singularidad del paisaje consistente en la obligación por parte de las obras de infraestructura y las construcciones de adaptarse a la naturaleza y al paisaje.

-La Ley 2/2006, de 30 de junio , de suelo y urbanismo realiza referencias genéricas y alusiones tangenciales al paisaje pero sin un tratamiento sistemático. El artículo 3.2 procura a todas las personas el disfrute de la naturaleza y el paisaje, así como del patrimonio cultural, arqueológico, histórico, artístico y arquitectónico. El artículo 72 reconoce la posibilidad de aprobar planes especiales que tengan por objeto la protección y conservación del paisaje.

-El Decreto 28/1997, de 11 de febrero , de aprobación de las Directrices de Ordenación Territorial contiene un apartado específico con objeto de integrar el paisaje en cualquier actuación urbanística. Se propone catalogar aquellas zonas visuales que deben tener un tratamiento paisajístico especial y en las que debe evitarse la presencia de actuaciones visualmente negativas. Asimismo, los hitos y singularidades paisajísticas naturales como peñas, crestas, árboles centenarios, torres vigía, ermitas, molinos, antiguas fábricas de electricidad etc… deben quedar , en el planeamiento, inscritos en perímetros de protección que tengan en cuenta su cuenca visual.

Se exige que toda obra nueva de infraestructura de transporte incorpore en su proyecto unidades de obra, debidamente presupuestada, para su adecuación paisajística. Igualmente se propone que en el Suelo No Urbanizable no se aceptará ninguna modalidad de publicidad exterior sobre soporte natural que pueda suponer una afección negativa sobre el paisaje.

También cabe destacar el análisis específico que las Directrices del Ordenación del Territorio realizan sobre el paisaje industrial. En las Areas de Ruinas Industriales y, particularmente, sobre las instalaciones sin actividad, las Directrices de Ordenación del Territorio pretenden actuar de forma inmediata con operaciones de limpieza (demolición de la instalación) sin esperar a que ulteriores procesos urbanísticos ordenen el territorio.

-La Ley 3/1998 de 27 de febrero, general de protección del medio ambiente del País Vasco cita en su articulo 23 que es un objetivo del planeamiento urbanístico la conservación del paisaje y el artículo 25 proclama la utilización racional de los bienes de acuerdo con su naturaleza y el respeto al paisaje.
También existen referencias al paisaje y a su toma en consideración en las siguientes normas de rango reglamentario:

-Decreto 104/2002 de 14 de mayo por el que se aprueba definitivamente el Plan Territorial Sectorial  de la energía eólica en la Comunidad Autónoma del País Vasco.

-Decreto 43/2007 de 13 de marzo, por el que se aprueba definitivamente el Plan Territorial Sectorial de protección y ordenación del litoral del País Vasco.    

En principio, la ley del paisaje no debería implicar la derogación expresa de las referencias al paisaje citadas en los párrafos anteriores. Su finalidad es la regulación sistemática e integrada de normas e instrumentos para la protección , gestión y ordenación del paisaje en la Comunidad Autónoma del País Vasco.
El texto normativo cuyo iter procedimental se inicia hoy debe recoger los últimos avances técnicos y doctrinales en materia de paisaje y adaptarlos a la singularidad vasca. Ese es el reto. 

Por su parte, la Ley 8/2003, de 22 de diciembre, determina el procedimiento de elaboración de las Disposiciones de Carácter General y establece en su artículo 4  que el procedimiento se iniciará por Orden del Consejero o Consejera titular del Departamento competente en la materia.

A la vista de las consideraciones realizadas y a efectos de dar cumplimiento a lo establecido en el artículo 5 de la mencionada Ley

DISPONGO:

Primero.- Iniciar el procedimiento de elaboración de una norma con rango de Ley sobre el paisaje. 
Segundo.- El objeto de la ley es la regulación específica de la protección, ordenación y gestión del paisaje vasco en desarrollo de los principios y criterios del Convenio Europeo del Paisaje o Convenio de Florencia cuya entrada en vigor data del 1 de marzo de 2007.
Tercero.- Deberá valorarse la afección presupuestaria de la norma legal en función de las previsiones que la misma pueda incorporar.

Cuarto.- El Proyecto de Ley que se elabore será sometido al trámite de audiencia de la Administración General del Estado, las Diputaciones Forales, de la Asociación de Municipios Vascos, de la Asociación de Concejos de Alava y de otras administraciones con competencias en la materia. Igualmente, se procurará la participación pública de los ciudadanos y grupos en que estos se integran para lograr una norma con el necesario consenso social y la visión avanzada de una sociedad sensibilizada con el paisaje y su preservación.
Quinto.- El texto normativo elaborado deberá ser sometido, entre otros, a informe del Servicio de Asesoría Jurídica de la Dirección de Servicios del Departamento de Medio Ambiente, Planificación Territorial, Agricultura y Pesca, de conformidad con el artículo 7 de la mencionada Ley 8/2003 y del artículo 8 del Decreto 340/2005, de 25 de octubre.

Sexto.- El texto normativo elaborado deberá ser objeto también de Informe por parte de la Oficina de Control Económico, de conformidad con el art. 25.2 de la Ley 14/1994, de 30 de junio.

Septimo.- El texto normativo elaborado deberá finalmente ser sometido a informe de la Comisión Jurídica Asesora, de conformidad con el artículo 3.1.c) de la Ley 9/2004, de 24 de noviembre.

Octavo.- Se elaborará una memoria sucinta de todo el procedimiento, reseñando los antecedentes y trámites realizados.

En Vitoria-Gasteiz, a 8 de septiembre de 2010.
INGURUMEN, LURRALDE PLANGINTZA, NEKAZARITZ ETA ARRANTZA SAILBURUA

LA CONSEJERA DE MEDIO AMBIENTE, PLANIFICACIÓN TERRITORIAL, AGRICULTURA Y PESCA
María del Pilar Unzalu Pérez de Eulate
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