KONSTITUZIO-AUZITEGIAK FUNDAZIOEI BURUZ EZARRITAKO DOKTRINA

 KONSTITUZIO-AUZITEGIAREN 341/2005 EPAIA

LABURPENA:

· Nahiz eta EKaren 148. eta 149. artikuluetako eskumen-zerrendetan ez berariaz aipatu, Estatuak badu eskumena fundazioen gaiaren gainean. Hain zuzen ere, EKaren 149.1.1 artikuluko eskumen-tituluaren babespean, ororen intereseko helburuak dituzten fundazioak eratzeko eskubidea arau dezake, EKaren 53.1 artikuluan ezarritako eran.

· Horrez gain, legeria zibilaren eta auzibide-legeriaren babesean ere (EKaren 149.1.8 eta 6. artikuluak) arau dezake eskubide hori. Gainera, ekimen pribatua ororen intereseko jardueretan parte hartzera susta dezake tributuen arloko neurrien bitartez, EKaren 149.1.14 artikuluak ematen dion eskumenaz baliatuz.

· Eskumenaren lurralde-eremua zedarritzeko irizpidea hau da: fundazioak bere jarduera non gauzatzen duen ikusi behar da.

AURREKARIAK.

Madrilgo Autonomia-erkidegoko Legebiltzarrak onartutako Fundazioen Legearen aurka (1/1998 Legea, martxoaren 2koa) 61 senatarik aurkeztutako konstituzionaltasun-errekurtsoa ebazten du epaiak. Honako arrazoi hauengatik jarri zuten errekurtsoa:

· Estatuarentzat gordetako eskumenak urratzea (Legearen 27.2 artikulua). 

· Fundazio-eskubideari buruz Konstituzioak ezartzen duen bermea  urratzea (Legearen 27.2 artikulua). 

· Estatuaren lege baten arauak hitzez hitz kopiatzea eta, horrela, autonomia-erkidegoko legegileak eskumen-titulurik ez duen gaietan sartzea.

Konstituzioak eta estatutuek fundazioei buruz ezarritako eskumen-banaketa. (2. eta 4. OJ)

· Estatuaren eskumen-tituluak:  «Fundazioen gaia ez da aipatzen berezko eskumen-gai gisa Konstituzioan». Hain zuzen ere, fundazioen gaia ez da aipatzen Espainiako Konstituzioaren 148.1 eta 149.1 artikuluetan, eta EKaren 34. artikuluak fundazio-eskubidea aintzatesten badu ere, ez da oso lagungarria  eskumen-banaketa nahitaezko hori egiteko, ez baita eskumenak esleitzeko araua.
Hala ere, ezin da esan Estatuak ez duela eskumenik EKaren 34. artikuluan aldarrikatzen den fundazio-eskubideari buruz. Izan ere, EKaren arau horrek onartu egiten du «ororen intereseko helburuak dituzten fundazioak eratzeko eskubidea, betiere Legeak ezarritakoaren arabera eratzen badira». Horrez gain, eskubide horren lege bidezko garapena ere aipatzen du, eta Konstituzioaren 53.1 artikuluan ezarritakoari jarraituz egin behar dela dio. Gainera, Estatuak, EKaren 149.1.1 artikuluak hala aginduta, eskubide horretaz baliatzean espainiar guztiak berdinak izango direla bermatu behar du. Bestalde, beste eskumen-titulu batzuk ere baditu, Konstituzioak berak ezartzen dituen baldintzen arabera: hala nola fundazioen araubide juridikoaren alderdi zibilak eta prozesalak arautzea (EKaren 149.1 artikuluaren 8. eta 6. zenbakiak); edo tributuen arloko neurrien bidez (EKaren 149.1.14 artikuluaren arabera) ekimen pribatua ororen intereseko jaruderetan parte hartzera bultzatzea.» (2. OJ)

· Autonomia-erkidegoek fundazioei buruz dituzten eskumenek zer funts duten Konstituzioan: «Autonomia-erkidegoek gai honetan dituzten eskumenei buruz, esan genuen, Konstituzio-auzitegiaren 48/1988 martxoaren 22ko epaiaren 2. OJan, fundazioen gaia estatutuetan argitzen dela eskumenen alderdiari dagokionez.
…Fundazioen gaiaren gaineko eskumenak banatzeko irizpidea, konstituzionaltasun-multzoan, honako hau da: fundazioen jarduera zein lurralde-eremutan gauzatzen den nagusiki. (2. OJ)

· Irizpide horren arabera, fundazioen jarduera nagusiki autonomia-erkidegoan gauzatzen denean, konstituzioak fundazioak arautzeko ematen duen askatasun zabal horretaz baliatzeko gaitasuna autonomia-erkidegoko legegileari dagokio; aldiz, fundazioaren jarduera autonomia-erkidego baten lurraldeaz harantzago gauzatzen denean, Estatuari dagokio ahalmen hori. (4. OJ)
· «Nolanahi ere, autonomia-erkidegoko araudiak, fundazioen araubide juridikoa ezartzerakoan, begiratu egin beharko ditu Estatuak legeria zibilaren eta prozesalaren arloetan  (EKaren 149.1.8 eta 6. artikulua, hurrenez hurren) dituen eskumenak, eta ezin izango du ahaztu EKaren 149.1.1 artikuluak Estatuari ez beste inori esleitzen dion eskumen hau: «Konstituzioko eskubideak baliatzean  espainiar guztiak berdinak izango direla bermatzeko oinarrizko baldintzak arautzea». Eskumen horrek gaitasuna ematen dio Estatuari fundazio-eskubideaz berdintasunez baliatzeko modua emango duten arauak ezartzeko.» (4. OJ).
Indarrean dagoen araubide juridikoa (3. OJ): 
«...Alde batetik, 30/1994 Legearen bigarren tituluan tributuen arloko hainbat alderdi zeuden jasota, eta, gaur egun, abenduaren 23ko 49/2002 Legean daude jasota (irabaziak egiteko asmorik gabeko erakundeen tributu-araubideari eta mezenasgoaren aldeko tributu-arloko pizgarriei buruzko legea). Beste alde batetik, fundazioen araubide juridiko substantiboa fundazioei buruzko abenduaren 26ko 50/2002 Legean –lehen aipatu dugu– dago jasota. Lege horretan, zioen adierazpeneko hitzak baliatuz, “fundazio guztiei aplikatu beharreko arauak daude jasota, diren fundaziook Estatukoak edo autonomia-erkidegoetakoak; eta, guztiei aplikatu beharrekoak dira, hain zuzen, fundazio-eskubideaz baliatzean espainiar guztiak berdinak izango direla bermatzeko oinarrizko baldintzak arautzen dituztelako (EKaren 149.1.1. artikulua), edo prozesu-arauak direlako (EKaren 149.1.6 artikulua), edo zuzenbide zibileko arauak direlako. Nolanahi ere, betebehar horrek ez dio eragiten zuzenbide zibil forala edo berezia den lekuetan hari zor zaion lehentasunari (EKaren 149.1.8 art.) Legearen gainerako arauak, zioen adierazpen horretan bertan esaten denez, Estatuaren eskumeneko fundazioei baizik ez zaizkie aplikatuko».
Administrazioak fundazioen arloan esku-hartzearen funtsa (4. OJ): (Konstituzio-auzitegiaren 164/1990 epaiak ezarritako doktrinaren laburpena).
· Fundazioen oinarrizko ezaugarri bat da ororen intereseko helburuak izatea, eta hori dela eta,  Administrazioak esku hartzeko betebeharra du.

·  Lehenago ere esan izan dugu zergatik eduki behar dituzten botere publikoek gai honetan eskumenak, arrazoi aski argiarengatik, alegia: «Administrazioek ziurtatu behar dute fundazioak jarduten direla berezko dituzten interes publikoko helburu horiek ez beste erdiesteko, eta, hala, administrazioek horretarako behar diren tresnak eduki behar dituzte» (3. OJ). Eginkizun horretaz gain, eta arrazoi horiek beroriengatik, beste eginkizun zabalago bat ere bete beharko lukete, alegia: helburuengatik edo bitartekoengatik legez kanpokoa den fundaziorik ez dadila izan zaindu behar dute (EKaren 34.2 artikulua, EKaren 22.2 artikuluarekin lotuta). 

Fundazioaren kontzeptua Konstituzioan (EKaren 34. art.) (4. eta 7. OJak) Konstituzio-auzitegiak 49/1988 epaian ezarritako doktrina laburtzen da.

· EKaren 34. artikulua fundazioaren kontzeptuari buruzkoa da, ezbairik gabe, eta, hala, legelarien artean ia gehienek onartzen duten kontzeptua ematen du: fundazioa pertsona juridiko bat da, fundatzaileak ororen intereseko helburu baterako izendatu duen ondasun-masa batez osatua.

·  Fundazioa, hortaz, fundatzaileak ondasun batzuez xedatzen duenean sortzen da, ondasun horiek berak erabakitako helburu baterako izendatzean eta ondasun horiek administratzeko arauak ematean, berak hautatutako helburu horiek iraunkortasunez (edo luzaro, behinik behin) betetzeko balia daitezen. 

· Hala borondate-adierazpena nola fundazioaren antolamendua legeak ezartzen dituen betebeharrak betez egin behar dira. Gainera, legeek administrazio-jardun jakin bat ezarri dute, babesletza izenekoa, fundazioaren helburuak betetzen direla eta fundazioa osatzen duten ondasunak zuzen administratzen direla ziurtatzeko.

· Kontuan hartzekoa da, halaber, non kokatzen duen Konstituzioak fundazio-eskubidearen ezagutza: jabetza-eskubideari eta oinordetza-eskubideari buruzko artikuluaren (33. artikulua) ondo-ondotik baitator. Hori dela-eta, ondasunei buruzko borondate-autonomiaren eskubideetako baten gisa har daiteke fundazio-eskubidea. Borondatearen autonomiaren bitartez, pertsona batek askatasunez xeda dezake bere ondareaz, legeak ezarritako mugen eta baldintzen barruan, eta pertsona juridiko bat ere sor dezake bere nahia betetzen dela ziurtatzeko» (KAE 49/1988, 5. OJ).
· Fundazioei buruz emandako konstituzio-doktrina horretatik (Konstituzio-auzitegiaren 49/1988 epaia, martxoaren 22koa, 5. OJ) ezin da ondorioztatu, ondasunak edo eskubideak betiko atxikiko zaizkiela “ororen interes” jakin batzuei. Ezin da esan hori EKaren 34. artikuluan arautzen den erakundearen ezaugarria dela. EKaren 34. artikuluak babesten duen interes juridikoak eskatzen du fundaziorako izendatzen diren eskubideak eta ondasunak «ororen intereserako» balia daitezela fundazio-erakundeak iraun bitartean, baina ez du agintzen fundazioa iraungi ondoren ororen interes zehatz horiei atxikirik jarraitu behar dutenik. Konstituzio-arau horrek, ordea, fundazioa iraungitakoan eskubide eta ondasunei eman behar zaien xedeari buruz, ez dio aukera jakin bat ezartzen legegileari, kontu hori ez baita sartzen fundazio-eskubidearen funtsezko edukian. Gainerakoan, ikusi dugu Estatuak EKaren 149.1.1 artikuluaren bidez emandako lege-arauetan ere ez zaio aukera jakin bat ezartzen autonomia-erkidegoko legegileari kontu honetan (7 OJ).
Epaian adierazitakoak: 

· Fundazioei buruzko 1/1998 Legearen 27.2
 artikuluaren arabera, fundatzailearen ahalmena da likidazioa gertatuz gero fundazioaren ondasunekin zer egin erabakitzea. Konstituzio-auzitegiaren iritziz, arau hori ez da Konstituzioaren aurkakoa, ezin baita interpretatu ondasun horiek fundatzailearen ondarera edo berak izendatutako beste norbaitenera itzul daitezkeenik. EKaren 34. artikuluak ezartzen duen “ororen interesei” atxikitzeko betebeharrak eta Estatuaren oinarrizko legeriak berariaz debekatzen du fundatzaileak erabaki hori hartzea, nahiz eta autonomia-erkidegoko legeak ez ezarri berariaz debeku hori. (7. OJ)

· {0>Art. 27.2 de la Ley 1/1998 de Fundaciones, prevé la posibilidad de que el fundador atribuya al Patronato la facultad de decidir el destino de los bienes en caso de liquidación:<}0{>LiFundazioen likidazioa arautzea noren eskumena den: «{0>El TC le reconoce a la Comunidad Autónoma de Madrid suficiente competencia para establecer dicha previsión normativa, al amparo de su competencia en materia de fundaciones.<}0{>Konstituzio-auzitegiaren ustez, Madrilgo autonomia-erkidegoak badu ahalmena arau hori ezartzeko, fundazioen arloan duen eskumenaren babesean.<0} {0>La norma a juicio del TC «incorpora una regla de actuación destinada a ordenar el desarrollo de las funciones propias del Patronato y del Protectorado…; por lo tanto, el art. 27.2 en cuestión es reconducible con naturalidad al ámbito de la actividad liquidadora y, consecuentemente, a la competencia que al respecto corresponde a la Comunidad Autónoma en materia de fundaciones…» (FJ 5)<}100{>Konstituzio-auzitegiaren iritziz, arau horrekin «Patronatuaren eta Babesletzaren berezko eginkizun bat arautzen da, jardute-arau bat da…; hortaz, 27.2 artikulua likidazio-jardueraren arlora ekar daiteke inongo arazorik gabe, eta, horrenbestez, autonomia-erkidegoak fundazioen arloan kontu horri buruz duen eskumenaren arlora ere bai…» (5. OJ).<0}
Estatuaren arauak autonomia-erkidegoaren arauan erreproduzitzea edo hitzez hitz kopiatzea (7. eta 8. OJak). 

· Konstituzio-auzitegiak martxoaren 29ko 47/2004 epaian Estatuaren legea erreproduzitzeari buruzko doktrina ekartzen du gogora (8. OJ): Autonomia-erkidegoko arauetan Estatuaren arauak erreproduzitzeari buruz bi kasu bereiz daitezke: 
a) Lehenbiziko kasuan, bai Estatuak eta bai autonomia-erkidegoak dituzte eskumenak kopiatutako arauaren eta kopiatzen duen arauaren arloan. 
b) Bigarren kasuan, autonomia-erkidegoak eskumenik ez duen gaietan gertatzen da araua kopiatzea. 
«Bada, lehen azaldutako doktrinaren arabera, bigarren kasuan, autonomia-erkidegoak emandako arau hori, Estatuaren araua kopiatuz eta eskumenik gabe emana, Konstituzioaren kontrakoa da (salbuespenezko kasuetan izan ezik, hala nola Konstituzio-auzitegiaren martxoaren 25eko 47/2004 epaian aipatzen den kasua). Aldiz, lehenbiziko kasuan, ez da beti Konstituzioaren kontrako izango, eta kopiatzeak kasu zehatz horretan izan ditzakeen ondorioak hartu beharko dira kontuan, legegintza-teknika dela-eta egin daitezkeen kritikak gorabehera».

· Aurreko hori oinarri, Konstituzioaren aurkakotzat jotzen du Madrilgo autonomia-erkidegoaren fundazioei buruzko 1/1998 Legearen 17.2 artikulua, zeinak hitzez hitz kopiatzen baitu Estatuaren oinarrizko arau bat.  «Epaileek behar bezala esku hartuko badute, Ministerio Fiskalaren entzunaldia beharko da, eta, horretarako, auzibide jakin bat egon beharko da ezarrita, eta auzibide hori ezartzea Estatuaren eskumen esklusiboa da, EKaren 149.1.6 artikuluak hala aitortzen baitio».
· Konstituzioaren aurkakotzat jotzen du, orobat, Madrilgo Autonomia Erkidegoaren Fundazioei buruzko Legearen 24.3 artikulua. Artikulu horrek azaroaren 24ko 30/1994 Legearen artikulu bat erreproduzitzen du, legeria zibila emateko eskumen esklusiboaren bidez  (EKaren 149.1.8 artikulua), Estatuak emandako Lege baten artikulua, alegia, eta, Madrilgo autonomia-erkidegoak ez du batere eskumenik gai horretan.
Mª Emilia CASAS BAHAMONDE presidente andreak emandako boto partikularra. 
Epaitegiko presidentea ez dator bat Madrilgo autonomia-erkidegoaren legearen 27.2 artikuluari (fundazioen likidazioa) buruz epaiaren erabakiak egiten duen interpretazioarekin:

· Magistratua ez dator bat “Konstituzioaren araberako interpretazioaren teknika” 27.2 artikuluari aplikatzearekin, eta ez ditu beharrezkotzat jotzen artikulu horri 7. oinarri juridikoan ezartzen zaizkion mugak.

· Legearen 27.2 artikuluak, Konstituzio-auzitegiaren epaiak egindako interpretazioaren arabera, debekatu egiten du fundazioaren ondasunak fundatzailearen ondarera edo hark izendatutako beste batenera itzultzea. Emilia Casasen iritziz, ordea, interpretazio horrek arau positibo bat sortzen du, legegileak eman nahi izan ez zuen arau bat, alegia, eta aldatu egiten du arauaren esanahia. Horrela, legegileak gai hori arautzeko duen askatasun politikoa urratzen da. Magistratu horren iritziz, autonomia-erkidegoko legegileak, kasu honetan, badu hautabiderako askatasun bat Konstituzioak ezartzen dizkion mugen barruan, eta Konstituzio-auzitegiak ezin du esparru hori ordezkatu.

· {0>Considera, en cualquier caso, que el precepto impugnado es constitucional sin necesidad de recurrir a su interpretación, y cumple con las exigencias de satisfacción de “fines de interés general, con arreglo a la ley” que el art. 34 CE impone al derecho de fundación, tanto por su carácter dependiente del régimen de extinción de las fundaciones, como por su necesaria adecuación a las condiciones básicas que para el ejercicio del derecho de fundación ha establecido la citada Ley estatal en su art. 3.3 al amparo del art. 149.1.1 CE, según también reconoce la Sentencia.<}0{>Uste du auzitan jarritako arau horri ez zaiola aplikatu behar Konstituzioaren araberako interpretazioaren teknika, hitzez hitz ulertuta ere betetzen baititu “legearen arabera, ororen intereseko helburuen zerbitzurako izateko” betebeharra (EKaren 34. artikuluak fundazio-eskubideari ezartzen diona) eta Estatuaren oinarrizko legeria.

� Artículo 27: Liquidación:


	2. A los bienes y derechos resultantes de la liquidación de una fundación extinguida se les dará el destino previsto por el fundador.








