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PLIEGO DE CONDICIONES TÉCNICAS PARA LA CONTRATACIÓN DE LA ASISTENCIA TÉCNICA CONSISTENTE EN “ASESORAMIENTO EN LA EVALUACIÓN DE LAS INSTALACIONES DEL SECTOR DE FABRICANTES DE RECUBRIMIENTOS, BARNICES, TINTAS Y ADHESIVOS AFECTADAS POR EL RD 117/2003 DE 31 DE ENERO, SOBRE LIMITACIÓN DE EMISIONES DE COMPUESTOS ORGÁNICOS VOLÁTILES DEBIDAS AL USO DE DISOLVENTES EN DETERMINADAS ACTIVIDADES”

ANTECEDENTES
De conformidad con lo dispuesto en el Decreto 8/2005, de 27 de junio, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, corresponde al Departamento de medio ambiente, planificación territorial, agricultura y pesca las siguientes funciones y áreas de actuación:
a) Ordenación del territorio y del litoral.
b) Medio Ambiente.
c) Aguas.
d) Canales y Regadíos.
e) Ordenación de recursos naturales y de conservación de la naturaleza.
f) Dirigir, de acuerdo con las Leyes y los reglamentos, los organismos autónomos, entes públicos de derecho privado y las sociedades públicas adscritos o dependientes del Departamento.
g) Las demás facultades que le atribuyan las Leyes y los reglamentos.
La Viceconsejería de Medio Ambiente tiene competencias para desarrollar las funciones relativas a la ordenación de las actividades con incidencia en el medio ambiente, efectuando un control integrado de sus posibles efectos contaminantes, el otorgamiento de autorizaciones y resoluciones atribuidas a su ámbito competencial y contempladas en la legislación ambiental y el impulso de la vigilancia, la inspección y el control medioambiental, entre otros. Además del impulso de la adopción de todas aquellas medidas tendentes a la coordinación de los procedimientos administrativos destinados a la obtención de las licencias y autorizaciones previstas en la normativa sectorial medioambiental.
La normativa vigente en materia de emisiones establece una serie de herramientas – notificaciones, suministro de información anualmente, control de las emisiones a través de mediciones periódicas, etc…- a través de las cuales posibilita al órgano ambiental competente en cada Comunidad Autónoma el conocimiento, registro, y seguimiento de las emisiones de compuestos orgánicos volátiles debidas al uso de disolventes en determinadas actividades. El marco legislativo en vigor es el Real Decreto 117/2003, de 31 de enero, sobre limitación de emisiones de compuestos orgánicos volátiles debidas al uso de disolventes en determinadas actividades.
El análisis exhaustivo de la información proporcionada por las herramientas previamente citadas en cuanto a la fiabilidad de la misma, el grado de cumplimiento de sus exigencias, sus lagunas o redundancias y el posterior estudio de las irregularidades que se descubran a partir de dicho análisis es fundamental para garantizar la efectividad del control mencionado así como para avanzar hacia la reducción de las emisiones de compuestos orgánicos volátiles a la atmósfera.
A tenor de lo expuesto anteriormente y considerando la alta carga de trabajo del Servicio de Aire y Ruido de la Dirección de Planificación, Evaluación y Control Ambiental y la creciente demanda de control en el ámbito de la CAPV de las actividades que usan disolventes dentro del sector industrial y de los fabricantes de recubrimientos, barnices, tintas y adhesivos, se considera justificada la necesidad de contratación del servicio objeto del pliego.
OBJETO
El objeto del presente pliego es establecer los procedimientos para el seguimiento y control de las emisiones difusas y/o confinadas y totales de compuestos orgánicos volátiles debidas al uso de disolventes en el sector de fabricantes de recubrimientos, barnices, tintas y adhesivos, así como establecer criterios generales para realizar la evaluación del cumplimiento de las emisiones establecidas para la citada actividad y de las propuestas para la reducción de emisiones en el sector. 
Los objetivos específicos son los siguientes:
1. Elaboración de procedimientos generales para la notificación, registro y seguimiento de las emisiones debidas al uso de disolventes en la actividad de preparación de recubrimientos.

2. Análisis y estudio de la documentación recibida en el Departamento de medio ambiente, planificación territorial, agricultura y pesca del territorio en relación a las actividades emisoras de compuestos orgánicos volátiles debido al uso de disolventes en el sector de fabricación de recubrimientos.
3. Revisión anual y contraste de dicha documentación, así como la comprobación de la documentación recibida en la propia empresa que corresponda.
4 Elaboración de informes técnicos relativos a la situación en la que se encuentran los diferentes expedientes de actividades emisoras de compuestos orgánicos volátiles debidas al uso de disolventes en la fabricación de diversos recubrimientos.

DEFINICION DE TAREAS
La especificidad y concreción de la formación técnica necesaria para el desarrollo de los trabajos precisa de amplios conocimientos no sólo de la legislación en materia de contaminación atmosférica y, en particular, de emisiones de compuestos orgánicos volátiles a la atmósfera, sino también conocimientos de las diferentes actividades desarrolladas por las actividades del sector de fabricación de recubrimientos de la Comunidad Autónoma del País Vasco.
El esquema de trabajo dependerá de la problemática específica de los expedientes de emisiones de compuestos orgánicos volátiles a analizar del Servicio de Aire y Ruido de la Dirección de Planificación, Evaluación y Control Ambiental que determinará los aspectos concretos a analizar en función de las necesidades del mencionado Servicio.
En todo caso, el trabajo a realizar constará de las siguientes tareas, entre otras, que han de ser supervisadas por un/a técnico/a del Servicio de Aire y Ruido:
- Adecuación del procedimiento para la notificación y seguimiento de las emisiones tanto difusas como confinadas o totales de compuestos orgánicos volátiles en el sector de fabricantes de recubrimientos de la CAPV.

- Estudio de la documentación técnica relativa al cálculo de emisiones de compuestos orgánicos volátiles o bien a propuestas de reducción de dichas emisiones recibida en el Servicio de Aire y Ruido de la CAPV.

- Subsanación, cuando proceda, de las deficiencias encontradas en la documentación técnica anteriormente mencionada a merced de la comprobación, tanto documental como, en su caso, in situ de la empresa correspondiente.
- Asesoramiento en relación con la evaluación de dicha documentación y las posibilidades de medidas correctoras para la mejora o reducción en el sector de fabricantes de recubrimientos.

- En su caso, elaboración y emisión de informes para la adecuación de la actividad.
Se elaborará un programa para el Servicio de Aire y Ruido para la consecución de todas las actividades descritas, resolución de problemas que se presenten y ayuda en la toma de decisiones.
DIRECCION DE LOS TRABAJOS
La Dirección de los trabajos objeto de este pliego, así como la supervisión de los mismos, correrá a cargo de la Dirección de Planificación, Evaluación y Control Ambiental, que designará al efecto al/a técnico/a o técnicos/as precisos para tal tarea.
La empresa adjudicataria se comprometerá a llevar a cabo el trabajo según las directrices e instrucciones emitidas por la dirección de los trabajos. Esta facilitará a los adjudicatarios cuanta información disponga, relacionada con el objeto del trabajo, que le sea solicitada por escrito así como los medios necesarios cuando el trabajo se haya de realizar en las instalaciones del Departamento de medio ambiente, planificación territorial, agricultura y pesca. El adjudicatario/a o adjudicatarios/as, por su parte, deberá facilitar la labor de supervisión proporcionando cuanta información le sea solicitada y poniendo en conocimiento de la Dirección cuantas incidencias se produzcan en el desarrollo de los trabajos. 

En todo caso, todos los trabajos realizados para el presente contrato tendrán carácter confidencial, no pudiendo la parte consultora utilizar para sí ni proporcionar a terceros dato o información alguna de los trabajos contratados sin autorización escrita de la Administración, estando, por tanto, obligado a poner todos los medios a su alcance para conservar el carácter confidencial y reservado tanto de la información como de los resultados obtenidos del trabajo realizado.

A los efectos de una óptima coordinación se celebrarán reuniones periódicas entre dirección de los trabajos y el/la adjudicatario/a.
NUEVAS CLÁUSULAS EN RELACIÓN CON LA ORDEN DE 17 DE DICIEMBRE DE 2007.
1. Funciones y tareas a desarrollar: 

Funciones a desarrollar( El objeto del presente contrato es el asesoramiento en la evaluación de las instalaciones del sector de fabricantes de recubrimientos, barnices, tintas y adhesivos afectadas por el Real Decreto 117/2003 de 31 de enero, sobre limitación de emisiones de compuestos orgánicos volátiles debidas al uso de disolventes en determinadas actividades, de conformidad con la normativa vigente.

Tareas a desarrollar ( 
1. Análisis, estudio y valoración técnica de la documentación recibida en el Departamento de medio ambiente, planificación territorial, agricultura y pesca en relación a las actividades afectadas por el RD 117/2003 del sector de fabricantes de pinturas, barnices, tintas y adhesivos.
2. Asesoramiento en relación con las posibles medidas correctoras para las actividades del sector. 
2. Lugar de Prestación de los Servicios: en el lugar de trabajo de la empresa adjudicataria, con asistencia ocasional (reuniones, revisiones, presentación de resultados, etc…) a las instalaciones del Departamento de medio ambiente, planificación territorial, agricultura y pesca.
3. Dependencia funcional y orgánica de los trabajadores que presten el servicio con la empresa adjudicataria: los trabajadores dependerán funcional y orgánicamente de la empresa adjudicataria.
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