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PLIEGO DE PRESCRIPCIONES TÉCNICAS PARA LA CONTRATACIÓN DE UNA EMPRESA PARA EL MANEJO Y MANTENIMIENTO MÍNIMO DE LA EMBARCACIÓN DEL SERVICIO DE INSPECCIÓN PESQUERA, “GARBI” ADSCRITA AL SERVICIO DE INSPECCIÓN PESQUERA.
1) Objeto del contrato

El contrato tiene por objeto la gestión náutica y el mantenimiento mínimo de la embarcación “GARBI”, propiedad de la Administración de la CAPV y adscrita al Servicio de Inspección Pesquera.

Las características técnicas de la embarcación “GARBI” son las siguientes:

“GARBI”:

· Material de construcción poliéster.
· Matrícula: 8-BI-2-1-94.
· Potencia: 2 x 735 C.V.
· Arqueo: 49,89 T.R.B.
· Precisa la tripulación mínima que la Dirección General de Marina Mercante tenga establecida para el despacho de  este tipo de embarcación.
2)
Zona de actuación.

Su ámbito de actuación se fijará en el mar territorial y aguas interiores de la Comunidad Autónoma del País Vasco. Excepcionalmente podrá desarrollar labores de vigilancia y ayuda fuera de este ámbito.

La base de partida serán preferentemente los puertos de Bermeo y Pasaia. Excepcionalmente y por causas extraordinarias puede ser cualquier puerto de la C.A.P.V. El puerto de partida y llegada será fijado en cada misión por la Dirección de Pesca y Acuicultura asignándose asimismo la hora.

3) Gestión náutica
La gestión náutica de la embarcación comprenderá:

· El manejo de la embarcación y su correcto uso en las aguas en las que tengan que operar, de forma segura y sin poner en peligro ni las embarcaciones ni su tripulación de acuerdo con las normas marítimas de seguridad.
· La puesta en servicio del barco así como de sus embarcaciones auxiliares.

· El transporte del personal designado por los responsables de la Dirección de Pesca y Acuicultura.

· La localización, retirada e izado a bordo de artes y aparejos y su traslado a puerto o a la localización a determinar por la Dirección de Pesca y Acuicultura.
· Disponer de una tripulación cualificada y competente con la documentación actualizada mínima exigida por la legislación vigente para tripular la embarcación.
· Rellenar el libro diario de navegación así como el libro de mantenimiento de las máquinas esenciales para la navegación, así como cualquier incidencia relativa a la labor inspectora. Dicho libro estará a disposición de la Administración.
· Mantener en todo momento la embarcación en perfectas condiciones de seguridad tanto en el amarre como durante su navegación.

· La Administración se responsabilizará del coste y abastecimiento del combustible necesario para realizar las misiones encomendadas, decidiendo en todo momento donde y cuando se realizará dicho suministro, de acuerdo con las indicaciones dadas por el adjudicatario de las necesidades de combustible del barco.
· En caso de producirse algún salvamento se aplicará la reglamentación correspondiente.

· Realización de pruebas y ejercicios contra incendios y de salvamento de acuerdo con las indicaciones de la Dirección de Pesca y Acuicultura.

4) Obligaciones de mantenimiento y reparaciones menores.
4.1) Obligaciones del adjudicatario:
El adjudicatario realizará los trabajos de limpieza y mantenimiento mínimo que a continuación pasamos a listar, sin menoscabo de aquellos otros que la Dirección de Pesca y Acuicultura pueda requerir: 
· Limpieza periódica de cabina, puente, cubierta y sus elementos.

· Limpieza periódica de la obra muerta.

· Limpieza periódica de la obra viva, pintado y sustitución de ánodos (cada 6 meses).

· Limpieza periódica de interiores, camarotes, salón, WC, puente de mando y sala de máquinas.

· Limpieza periódica de calas interiores.

· Comprobación diaria de niveles de aceite, agua y combustible.

· Comprobación de abrazaderas, mangueras, manguitos o racores.

· Mantenimiento de equipo de salvamento, balsas, chalecos, bengalas, etc.

· Sustitución de abrazaderas, mangueras, manguitos o racores.
· Sustitución de cierres o bisagras.

· Sustitución de lámparas, cables, enchufes o terminales.

· Sustitución de una bomba de achique, sus mangueras, abrazaderas, etc.

· Engrase de bisagras, cerraduras, ventanas, etc.
· Cuadros eléctricos, aplicación de producto antihumedad.

· Sustitución de aceites de los motores, maquinaria y demás elementos del barco.

Los materiales requeridos para estos menesteres correrán a cargo de la Administración. 
4.2) Obligaciones de la Administración:
La Administración se responsabilizará del coste y abastecimiento  del combustible necesario para realizar las misiones encomendadas, decidiendo en todo momento donde y cuando se realizará dicho suministro, de acuerdo con las indicaciones dadas por el adjudicatario de las necesiades de combustible del barco.

También correrán a cargo de la Administración el resto de los trabajos de mantenimiento no enumerados en el punto 5.1 así como todas las varadas necesarias para el buen funcionamiento de la embarcación o exigidas por las Autoridades Marítimas y/o Sociedad de Clasificación.
Asimismo, será la Administración quien designe los talleres que considere necesarios para llevar a cabo dichos trabajos de mantenimiento.
5) Responsabilidad y gastos por averías.
El adjudicatario correrá a cargo de los gastos producidos en las embarcaciones por las averías derivadas del uso incorrecto de sus elementos así como las ocasionadas por negligencia, impericia o maniobras mal ejecutadas.
Las averías producidas como consecuencia de un accidente en el que el adjudicatariio no tiene responsabilidad alguna, serán por cuenta del propietario.

Por parte del Departamento de Medio Ambiente, Planificación territorial, Agricultura y Pesca, no se descontará cantidad alguna por averías causadas por el adjudicatario que impidan prestar el servicio por un tiempo inferior a 24 horas.

6) Realización de los trabajos.

Los trabajos se realizarán atendiendo a las necesidades planteadas por parte de la Dirección de Pesca y Acuicultura, y en particular, respecto al cómputo diario de los servicios dedicados a las tareas de Inspección Pesquera que tendrán una duración máxima de ocho horas. 

El contratista colaborará con la Adminsitración sin ningún coste adicional, para el correcto desarrollo y cumplimiento del objetivo del contrato, como asistencia a reuniones, información, explicaciones, etc.

No podrán computarse como horas dedicadas a estos trabajos las labores de abastecimiento de combustible, la del mantenimiento definido en el punto 5.1b), ni el tiempo dedicado a reparaciones habituales y puesta a punto, salvo autorización expresa de la Dirección de Pesca y Acuicultura.

Por parte de la Dirección de Pesca y Acuicultura, se podrá demandar la ejecución del servicio los días que se indican a continuación: 
· En el caso del “Garbi”, 250 días al año.
En los supuestos en los que por urgencia o necesidad sea necesaria la utilización de algún medio, deberá contar con la autorización si fuera posible, o en su caso la notificación inmediate a los responsables de la Dirección de Pesca y Acuicultura, de tal forma que los medios materiales no podrán ser utilizados para fines o trabajos distintos a los asignados por la Dirección de Pesca y Acuicultura.
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