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PLIEGO DE BASES TECNICAS DEL CONTRATO ADMINISTRATIVO ESPECIAL QUE TIENE POR OBJETO LA PRESTACION DEL SERVICIO DE ATENCION JURIDICO-PSICOLÓGICO A LAS PERSONAS GAYS, LESBIANAS, TRANSEXUALES Y BISEXUALES, BERDINDU. (EXPTE. C.C.C. C06/6/2007)
1. OBJETO DEL CONTRATO


Constituye el objeto del presente contrato, la realización de los trabajos necesarios para la atención del SERVICIO DE ATENCIÓN JURÍDICO-PSICOLÓGICO A LAS PERSONAS GAYS, LESBIANAS, TRANSEXUALES Y BISEXUALES, BERDINDU en la Comunidad Autónoma del País Vasco. Este servicio tiene como finalidad colaborar con el colectivo de personas gays, lesbianas, transexuales y bisexuales, para paliar o minimizar los problemas sufridos derivados de su orientación sexual.

El objetivo final es la consecución de la igualdad de todas las personas con independencia de la orientación sexual, así como la erradicación de las diferentes expresiones de la homofobia en los ámbitos social, cultural, legal, educativo y laboral.

El objetivo fundamental que persigue el Departamento con este servicio es que se informe, asesore y acompañe de forma gratuita al colectivo afectado, así como la sensibilización de la población en general.
2.
CONTENIDO DE LAS DISTINTAS PARTES OBJETO DEL CONTRATO

Las prestaciones que constituyen el objeto del contrato son las siguientes:
A) Atención y asesoramiento a gays, lesbianas, transexuales y bisexuales, familiares y allegados, en relación con cualquier problema derivado de la orientación sexual o de la identidad de género cruzada. Esta atención será presencial, telefónica (mediante el teléfono gratuito 900 840 011), informática (dirección de correo electrónico berdindu@ej-gv.es ) y postal; comprendiendo toda la población de la CAPV.

B) Análisis de la situación de los gays, lesbianas, transexuales y bisexuales en la CAPV.
C) Asesoramiento jurídico y psicológico.

D) Diseño de políticas de igualdad y no discriminación en relación con la homosexualidad, bisexualidad y transexualidad.

E) Recogida y tramitación de denuncias.
F) Coordinación con entidades asociativas.
G) Gestión de la Orden de ayudas dirigidas a las personas transexuales del Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales.
H) Creación de un fondo documental

I) Campaña del 28 de junio, día internacional por los derechos del colectivo de gays, lesbianas, bisexuales y transexuales.
J) Programas o campañas educativas de sensibilización social

K) Seguimiento estadístico de las personas atendidas en el servicio.
L) Evaluación del servicio mediante informes periódicos.
Las ofertas técnicas deben contener una descripción clara y detallada de cómo se va a abordar la ejecución de cada una de las prestaciones mencionadas, incluyendo en todo caso el programa de trabajo y la metodología propuesta ejecutar los servicios y señalando los objetivos generales y específicos que se pretenden alcanzar tanto a corto como medio plazo. 
Se presentará así mismo, un currículo actualizado de las personas que forman parte del equipo técnico que va a ejecutar el contrato.
3.
CONTROL Y SEGUIMIENTO DE LOS TRABAJOS
En el desarrollo de sus funciones, el adjudicatario deberá cumplir las posibles indicaciones de carácter técnico que sobre la base del proyecto técnico presentado pueda dictar el Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales.

En cualquier caso, los trabajos de atención del servicio se realizarán bajo el control y supervisión del Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales, siendo obligación del adjudicatario:

A) Elaborar y entregar trimestralmente a la Dirección de Bienestar Social del Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales un informe señalando el número de personas atendidas, de acuerdo con la clasificación de situaciones que se determine en las reuniones periódicas a celebrar entre representantes de la entidad prestataria del SERVICIO DE ATENCIÓN  A LAS PERSONAS GAYS, LESBIANAS, TRANSEXUALES Y BISEXUALES BERDINDU y el Departamento de Vivienda y Asuntos Sociales tendentes a lograr la uniformidad en la recogida de datos y reseñando en los informes mencionados toda la información tendente a comprender la actividad realizada por el Servicio.

B) Facilitar, una vez finalizado el año natural, a la Dirección de Bienestar Social del Departamento de Vivienda Asuntos Sociales una Memoria-Resumen correspondiente al año concluido que, sin perjuicio de otros aspectos que parezcan oportunos, deberá comprender:

· Detalle de las situaciones y casos atendidos, especificándose en ficha resumida los principales datos de las personas que acceden al Servicio, la naturaleza de la asistencia prestada, el desglose de las actuaciones efectuadas y las observaciones realizadas.

· Resumen estadístico del servicio prestado atendiendo a la vía de llegada de la demanda del Servicio de Atención Jurídico-Psicológico.
· Valoración del Servicio y propuestas de futuro debidamente cuantificadas.

C) Ejecutar las prestaciones del contrato en las dependencias de BERDINDU que actualmente se ubican en: 
BERDINDU

Gran Vía nº 85, 6º
48011 BILBAO
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