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PLIEGO DE BASES TECNICAS

1.- OBJETO DEL CONTRATO

Es objeto de contratación la realización de las entrevistas para el diagnóstico de necesidades formativas, siguiendo la metodología QUATERNAIRE. Estas entrevistas se realizarán al personal de las Administraciones Públicas de la CAV que el IVAP considere oportuno como consecuencia de los diferentes convenios de formación que tenga establecidos.

Será responsabilidad de la adjudicataria la realización de las siguientes tareas:

.- La materialización de entrevistas, en euskera o en castellano, para el diagnóstico de necesidades de formación.

.- Confección de las actas de las entrevistas, en la misma lengua en que se ha realizado la entrevista.

.- Envío a los entrevistados de las actas confeccionadas para su validación.

.- Tras la recepción de las actas validadas, cumplimentación de la base de datos de actividades formativas.

.- Envío en soporte electrónico de las actas validadas y de la base de datos de actividades formativas al Servicio de Formación del IVAP.

.- Una vez remitida la documentación, y en el caso de ser requerido por el IVAP, la realización de una reunión aclaratoria de la información recogida.

Para la confección de las actas de las entrevistas de diagnósticos de necesidades se utilizarán los programas informáticos para el tratamiento de textos y las bases de datos de actividades formativas que en su caso determine el IVAP.

2.- PLAN DE TRABAJO

El Servicio del Formación del IVAP indicará a la empresa adjudicataria:

2.1.- La persona o las personas a las que hay que realizar la/s entrevista/s para el diagnóstico de necesidades de formación, detallando la institución a la que pertenece, puesto de trabajo, lengua en la que se va a celebrar la entrevista (euskera o castellano), así como los datos necesarios para la localización y posterior relación (e-mail si lo tiene, número de teléfono, número de fax...).

2.2.- Calendario propuesto por la institución a la que pertenecen las personas objeto de entrevista para la realización de las mismas.

2.3.- Fecha tope para la recepción en el IVAP de los entregables, que en ningún caso será anterior a los 15 días laborables contados a partir de la última fecha de realización de entrevista propuesta en el calendario.

2.4.- Así mismo, el IVAP podrá facilitar a la empresa adjudicataria el modelo de acta y la base de datos que finalmente habrá de emplear.

La empresa adjudicataria habrá de garantizar una capacidad mínima de realización de entrevistas de diagnósticos de necesidades de 8 entrevistas por día, desplazándose para ello a la institución a la que la persona objeto de entrevista pertenezca.

La empresa adjudicataria, una vez realizada la entrevista, hará llegar a cada entrevistado, en el plazo máximo de 5 días laborables, el acta correspondiente a su entrevista de diagnóstico de necesidades, con el fin de que éste proceda a su validación.

Una vez validadas, la empresa adjudicataria procederá a la cumplimentación de la base de datos de actividades formativas con aquellas actividades formativas que hayan sido detectadas a lo largo de las entrevistas realizadas.

La empresa adjudicataria entregará siempre las entrevistas de diagnósticos de necesidades revisadas y corregidas, sin errores mecanográficos, tipográficos, lingüísticos, de comprensión ni de presentación.

La empresa adjudicataria facilitará al Servicio de Formación del IVAP el nombre o la relación de nombres de los entrevistadores que hayan participado en cada entrevista. 

Las actas de las entrevistas de diagnóstico de necesidades de formación así como la base de datos de actividades formativas se entregarán por correo electrónico, en los formatos indicados en el punto 1 y 2.4 del presente pliego de bases técnicas.

Por otra parte, la Administración podrá solicitar en todo momento de la empresa adjudicataria la entrega de la parte de entrevistas de diagnóstico de necesidades de formación que lleve realizada hasta esa fecha, aun cuando no las tenga concluidas del todo.

En caso de no conformidad con el trabajo de alguno de los entrevistadores, el IVAP podrá solicitar su sustitución. Para ello la empresa adjudicataria pondrá a disposición del IVAP una nueva relación de entrevistadores adjuntando el curriculum vitae de cada uno de ellos y su relación con la empresa.
La empresa adjudicataria deberá comunicar por escrito al Servicio de Formación del IVAP cualquier variación de los datos declarados en las plicas (composición de la empresa o su naturaleza; movimientos, incrementos y decrementos de plantilla o del plantel de colaboradores; socios, cargos y responsables, etc.), en el plazo de quince días desde que se produzca.

3.- PRECIOS MÁXIMOS POR LAS PRESTACIONES OBJETO DE CONTRATO

El precio unitario máximo por entrevista de diagnóstico de necesidades de formación, que incluirá todas las tareas señaladas en el punto 1 del presente pliego de bases técnicas, será de 150,00 euros/entrevista, IVA incluido.

4.- PRESENTACIÓN DE OFERTAS

Los licitadores de los lotes deberán presentar una oferta de acuerdo con el modelo de proposición económica y contendrá el precio por entrevista. En todos ellos se entenderán incluidos los impuestos, gastos, tasas y arbitrios de cualquier esfera fiscal, y también el IVA y el beneficio industrial del contratista.
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