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PLIEGO DE BASES TÉCNICAS PARA LA CONTRATACIÓN DE  SERVICIOS DE PLANIFICACIÓN Y COMPRA DE ESPACIOS PUBLICITARIOS EN SOPORTES EXTERNOS (OPPIS Y MARQUESINAS) PARA EMISIÓN DE CAMPAÑAS DE SENSIBILIZACIÓN EN MATERIA DE CONSUMO E IMPRESIÓN DE LOS CARTELES NECESARIOS PARA SU DIFUSIÓN
1.- OBJETO.
El objeto del presente expediente es la contratación, por parte del Departamento de Sanidad y Consumo de una central de compras de medios para la planificación y compra de espacios publicitarios en soportes de comunicación exterior de Euskadi, como Oppis y marquesinas para la difusión de una campaña publicitaria relativa al “Consumo responsable” que ya tiene creatividad. Además, incluye la impresión del número de carteles necesarios para su difusión.
2.- ÁMBITO, ALCANCE Y CONTENIDOS  DE LOS SERVICIOS A REALIZAR.
2.1.-
El Departamento de Sanidad y Consumo entregará en soporte digital los carteles en euskera y en castellano y el adjudicatario tendrá la obligación de encargar la impresión del número carteles necesarios para llevar a cabo su propuesta.

2.2.-
Igualmente, se encargará de la adaptación y envío de los diferentes originales a los soportes seleccionados, así como de la petición de avales y permisos necesarios para la emisión de publicidad. 

2.3.-El adjudicatario deberá elaborar el correspondiente plan de medios en función del presupuesto, de los objetivos de comunicación y del público objetivo. Además, negociará con los medios los costes de inserción de la publicidad y la selección de los espacios más idóneos.

2.4-
El adjudicatario facilitará toda la información necesaria para el adecuado cumplimiento del objeto de este contrato como tarifas, audiencias y su perfil, difusión de los medios, mayor impacto y cuantas aclaraciones consideren adecuadas o le sean requeridas.

2.5.-
El adjudicatario percibirá en concepto de contraprestación por sus servicios una comisión de cursado y cederá en factura al Departamento de Sanidad y Consumo los descuentos que considere oportunos de cada soporte en función de las tarifas vigentes. Los licitadores realizarán su oferta teniendo en cuenta las condiciones generales de contratación que mantienen con los medios.

2.6.-
Durante la vigencia del contrato, la empresa adjudicataria deberá adecuar su horario de trabajo, festividades y vacaciones de tal forma que siempre quede cubierta la prestación del servicio para la jornada vigente en el Gobierno Vasco, por lo que se ha de tener en cuenta no sólo las festividades de carácter general, sino las locales de cualquiera de los tres territorios históricos.

2.7.-
Al licitador que resulte adjudicatario del presente contrato, se le exigirá disponer de un responsable concreto para el seguimiento de nuestra cuenta, así como un aparato de Telefax y dirección de correo electrónico durante la duración del mismo.
2.8.-
La planificación de medios abarcará desde la firma del contrato hasta el 31 de diciembre.
2.9.-
La empresa adjudicataria presentará una propuesta de planificación en la que se detallen pormenorizadamente los soportes propuestos y agenda más adecuada para la mayor rentabilidad de los aportes presupuestarios y  mayor notoriedad de la campaña.
Todas las acciones serán desarrolladas en los tres Territorios Históricos y en los dos idiomas oficiales, euskera y castellano.
3.- RESPONSABILIDADES.-

La empresa adjudicataria se responsabilizará de la correcta prestación del servicio, tanto en los soportes solicitados en cada ocasión, como en las fechas que se establezcan para cada caso y en la calidad del producto final mediante seguimiento diario.

En caso de fallo imputable a la adjudicataria o al medio de comunicación, será la primera quien tenga la responsabilidad de subsanarlo, negociando con el medio de comunicación, previa consulta con este Departamento, quien será el que adopte la decisión última sobre la forma en que ha de subsanarse dicho error. En todo caso los costes derivados de dicho error no serán en ningún caso imputables al Departamento de Sanidad y Consumo
4.- PRESENTACIÓN DE DOCUMENTACIÓN TÉCNICA (sobre C)
Los licitadores deberán aportar la información necesaria que permita realizar un análisis adecuado de su propuesta, teniendo en cuenta que la valoración se realizará sobre la base de los criterios de adjudicación detallados en la carátula del Pliego de Cláusulas Administrativas Particulares.
El adjudicatario facilitará toda la información necesaria para el adecuado cumplimiento del objeto de este contrato como audiencias y su perfil, y difusión de los medios.

El Departamento de Sanidad y Consumo podrá solicitar a las empresas participantes en la licitación, la defensa de la propuesta presentada.

Se permite la incorporación de mejoras o sobreprestaciones para lo que se utilizará el Anexo IX. 
5.- PRESENTACIÓN DE DOCUMENTACIÓN ECONÓMICA (sobre B)
A efectos de valorar la propuesta económica, se tendrá en cuenta la comisión de cursado y los descuentos ofertados por cada medio, así como el coste unitario de la impresión de los carteles.
Se presentará utilizando el Anexo VI del Pliego de Cláusulas Administrativas Particulares. 
6.- MEDIOS MÍNIMOS EXIGIDOS
· OPPIS:

-
Tren:
Araba



Gipuzkoa



Bizkaia

-
Metro

· MARQUESINAS:
· Circuito Vitoria-Gasteiz

· Circuito Donostia-San Sebastián

· Circuito Bilbao

· Circuito Araba

· Circuito Gipuzkoa

· Circuito Bizkaia

7.- OTRAS CONSIDERACIONES.-

La empresa adjudicataria se encargará de negociar con los medios los costes de inserción de la publicidad y la selección de los espacios más idóneos. Asimismo, se encargará de la adaptación y el envío de los diferentes originales a los soportes seleccionados, así como de la petición de avales y permisos necesarios para la emisión de publicidad. 

8.- DURACIÓN  DEL CONTATO.-

La duración del contrato será desde la fecha de su firma hasta el 31 de diciembre de 2010.
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