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Departamento de Sanidad
Dirección de Estudios y Desarrollo Sanitario

Pliego de Prescripciones Técnicas del Contrato de Consultoría y Asistencia en la Implantación de la Estrategia del Departamento de Sanidad, en el marco del modelo EFQM
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1. OBJETO
Contrato de Consultoría y Asistencia en la Implantación de la Estrategia del Departamento de Sanidad, en el marco del modelo EFQM.
2. ANTECEDENTES
En Octubre de 2006, el Departamento de Sanidad finalizó un Informe sobre la situación de la Sanidad Pública Vasca, con dos grandes capítulos:

· El primero de ellos describe la evolución del Sistema Sanitario Público de Euskadi en los últimos años (desde 1999 hasta 2005), repasando las orientaciones políticas y compromisos adquiridos, el estado de salud de la población, la actividad desarrollada por el sistema, los recursos empleados, y los principales indicadores que sirven para evaluar el desempeño del Sistema.

· En el segundo se presentan las orientaciones de futuro, realizando una especial mención a los proyectos de crecimiento en materia de personal e inversión. Se trata de una Planificación del Departamento de Sanidad para el periodo 2006-2009, con los objetivos, áreas principales de actuación, acciones e indicadores.

En dicha estrategia para el periodo 2006-2009, el Departamento de Sanidad se plantea como objetivo último incrementar los años de vida libre de incapacidad de la ciudadanía vasca, y se marca dos objetivos específicos: Mejorar permanentemente la atención sanitaria, y Garantizar la sostenibilidad económico-financiera del Sistema. Para ello, se compromete al desarrollo de una serie de objetivos y acciones específicas (con indicadores concretos) en torno a siete grandes áreas de actuación o líneas estratégicas básicas:
1. Desarrollar los objetivos y estrategias del Plan de Salud, a nivel individual, comunitario e intersectorial.

2. Garantizar la accesibilidad a una asistencia sanitaria de calidad a través de la contratación de servicios sanitarios.

3. Desarrollar el Plan Estratégico Sociosanitario.

4. Definir y ejecutar un Plan de Modernización y Adecuación de Infraestructuras y Equipamientos del Sistema Sanitario Vasco.

5. Elaborar y desarrollar un Plan de Mejora y Adecuación del Capital Humano.

6. Continuar participando activamente en el Plan Euskadi en la Sociedad de la Información mediante el desarrollo de objetivos y acciones en el ámbito de la Tecnología y los Sistemas de Información.

7. Contribuir a la generación y aplicación de conocimiento a través de la investigación, el desarrollo y la innovación en el Sistema Sanitario Público Vasco.
3. OBJETIVO
Entre las líneas estratégicas de futuro definidas para el periodo 2006-2009, el Departamento de Sanidad pretende avanzar en el desarrollo e implantación del modelo EFQM de excelencia en la gestión, y para ello, se plantea la necesidad de trabajar sobre los distintos elementos del modelo.
En este sentido, el adjudicatario del contrato debe apoyar al Departamento de Sanidad en la implantación de su Estrategia definida para el horizonte 2006-2009, desarrollando una serie de herramientas que faciliten su gestión y seguimiento, en el marco del modelo EFQM.
Los objetivos y trabajos adscritos al objeto principal del contrato son los que se reflejan a continuación, si bien se deja a criterio de las empresas licitadoras la incorporación de nuevos aspectos que lo mejoren:
A. Desarrollar herramientas que faciliten el despliegue y la gestión de las  Líneas Estratégicas y Acciones definidas por el Departamento de Sanidad.
B. Desarrollar y monitorizar un Cuadro de Mando integral corporativo del Departamento de Sanidad, que incorpore todos los indicadores del Departamento de Sanidad para el periodo 2006-2009.
C. Elaborar un Mapa de procesos básicos de gestión del Departamento, que soporte las líneas estratégicas y los objetivos marcados en la planificación estratégica del Departamento de Sanidad para el horizonte 2006-2009, y que facilite el avance en el criterio de Procesos dentro del Modelo EFQM.
La identificación de estos trabajos no implica la necesidad de realizarlo en una forma estrictamente secuencial. Debe entenderse que los trabajos que deben realizarse en las tres actividades podrán solaparse en el tiempo.

El servicio a realizar, y los informes que del mismo se deriven, deberán permitir al Departamento de Sanidad facilitar la gestión y el seguimiento de su Estrategia y del avance en el modelo EFQM, en el horizonte definido.
4. METODOLOGÍA

El adjudicatario deberá proponer de manera clara la metodología a seguir durante el desarrollo del proyecto, cumpliendo los objetivos fijados en el presente pliego de condiciones técnicas.

Las tareas que se propongan en la metodología serán las adecuadas a los objetivos requeridos en el apartado anterior en lo referente a número de horas y personas, estando prevista una estrecha colaboración con el Departamento de Sanidad.

El Departamento de Sanidad podrá facilitar el contacto del adjudicatario con personas que el adjudicatario considere de interés para la consecución de los objetivos propuestos.
Se espera que el adjudicatario utilice y combine diferentes herramientas en cada una de las actividades que se proponen en el apartado anterior:
· La empresa adjudicataria deberá proponer una herramienta que permita visualizar, seguir y coordinar la implantación del Plan a todos sus niveles.
· El adjudicatario deberá desarrollar un Cuadro de Mando corporativo del Departamento de Sanidad, proponiendo una clasificación conceptual de los indicadores recogidos en el mismo. El cuadro de mando que se proponga, deberá recoger todos los indicadores definidos en la Planificación del Departamento, así como permitir el correcto seguimiento de los objetivos y acciones definidas en torno a las siete grandes líneas estratégicas del Departamento.

· La empresa adjudicataria, deberá desarrollar un Mapa de procesos básicos de gestión que recoja y facilite el despliegue estratégico del Plan del Departamento, y facilite el avance del Modelo EFQM.
La realización, por parte de la empresa adjudicataria, de las tareas mencionadas, generará una serie de entregables que permitirán mostrar el avance del Departamento en el desarrollo de su estrategia y en el modelo EFQM.

5. DEFINICIÓN DE LA OFERTA
Los licitadores habrán de presentar una oferta que deberá contener los siguientes apartados:

· Introducción. 

· Alcance de la propuesta, donde se describirá el objeto y alcance de los trabajos a realizar, según los requisitos que aparecen en el presente Pliego de condiciones.
· Metodología y tareas del proyecto, donde se detallará el método de trabajo a seguir en cada una de las actividades a lo largo del proyecto.
· La composición del equipo de profesionales que acometerá el proyecto. 
· Calendario de ejecución del proyecto. 

Con carácter general, la información presentada en la propuesta debe estar estructurada de forma clara y concisa.
6. ORGANIZACIÓN DE LOS TRABAJOS
EL trabajo será realizado por los profesionales de la empresa adjudicataria en colaboración con la Directora de Estudios y Desarrollo Sanitario.
7. CONFIDENCIALIDAD

La empresa adjudicataria se compromete a preservar la confidencialidad de cualquiera de los datos a los que tuviera acceso. En este sentido, deberá sujetarse a los preceptos de la L.O.P.D. y otros posibles reglamentos de Desarrollo.
A estos efectos, deberán establecerse las máximas cautelas en el acceso a los datos. Cualquier infracción en este sentido será calificada como grave y será causa de resolución del contrato, sin perjuicio de las responsabilidades penales, o de otro tipo, en que se puedan incurrir.
Los derechos de propiedad intelectual relacionados con el trabajo realizado bajo este contrato pertenecerán a la Administración. Cualquier producto o subproducto derivado del mismo no podrá ser utilizado para otros fines fuera del ámbito que le corresponda, sin el permiso expreso por escrito de la Administración.
