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PLIEGO DE BASES TÉCNICAS DEL CONTRATO DE CONSULTORIA Y ASISTENCIA QUE TIENE POR OBJETO LA ASISTENCIA  PARA REALIZAR CONTROLES DE VERIFICACION DE SISTEMAS Y PROCEDIMIENTOS RELATIVOS A PROGRAMAS APOYADOS POR EL FEDER
1. OBJETO DE CONTRATO

El objeto del contrato es la prestación de una asistencia técnica a la Dirección de Economía y Planificación del Gobierno Vasco, en su calidad de organismo intermedio coordinador en la CAPV de los programas apoyados por el FEDER, para la realización de controles de verificación de sistemas y procedimientos en orden a cumplir con los requisitos establecidos en el artículo 4 del Reglamento (CE) nº 438/2001. 

En este artículo se señala que la meta fundamental a la que deben orientarse los sistemas y procedimientos adoptados por los órganos intermedios es la garantía de la subvencionabilidad y, por supuesto, de la realidad de los pagos y de las prestaciones, como condición indispensable para que los gastos certificados puedan presentarse a cofinanciación de los Fondos Estructurales.

2. PRESTACIONES DEL CONTRATO
Las prestaciones que constituyen el objeto del contrato son las tareas necesarias en orden a la realización de controles que verifiquen como mínimo las siguientes cuestiones:

· La realidad de la prestación de los bienes y servicios cofinanciados

· La realidad de los gastos declarados

· El cumplimiento de la normativa comunitaria y nacional aplicables, y en particular sobre:

· La subvencionabilidad de los gastos para la ayuda procedente de los Fondos estructurales en virtud de la intervención de que se trate

· La contratación pública

· Las ayudas estatales

· La protección del medio ambiente

· La igualdad de oportunidades

· La “pista de auditoria” suficiente

3.-CONTENIDO Y ALCANCE DE  LA  ASISTENCIA TECNICA

A) REALIZACION DE CONTROLES, ELABORACIÓN DE INFORMES Y CONTENIDO DE LOS MISMOS

· La empresa adjudicataria desarrollará los controles de manera regular durante el tiempo de ejecución del trabajo.

· En el desarrollo de su trabajo se tendrá en cuenta además de lo dispuesto en el mencionado artículo 4 del Reglamento (CE) nº 438/2001, lo señalado en la reglamentación comunitaria que lo desarrolle, complemente o enmiende, así como lo establecido en las instrucciones, circulares o cualesquiera normas dictadas por la Autoridad de Gestión, Tribunales de Cuentas, Intervención General de la Administración del Estado  o La Oficina de Control Económico en el ejercicio de sus competencias.

· La empresa deberá de remitir un informe semestral y uno anual, donde se sinteticen las labores realizadas y las previsiones para el próximo semestre, donde se dará cuenta además del conjunto de tareas desarrolladas, así como de las posibles recomendaciones a llevar a cabo en los procedimientos de gestión

·   Igualmente, en el supuesto de que los resultados de los controles o las indicaciones de la Comisión Europea así lo establezcan, también se encargará de actualizar la Guía de Procedimientos y Control de las AAPPVV.

· El contratista deberá apoyar a la Dirección de Economía y Planificación en la elaboración de otros informes vinculados con las actuaciones que se desarrollen: peticiones de información del Tribunal de Cuentas Europeo y de los Servicios de la Comisión además de informaciones demandadas por parte de la Dirección General del Fondos Comunitarios y Financiación Territorial, del Ministerio de Hacienda, etc.

B) AMBITO DE TRABAJO

·   La elaboración de los informes se circunscribirá a las actuaciones que desarrollen las Administraciones Públicas Vascas.
·   En el caso de las actuaciones desarrolladas desde el Gobierno Vasco y los organismos dependientes de éste, el trabajo de control incluirá el análisis de la información remitida así como la visita “in situ” a una muestra de los proyectos seleccionados donde se comprobará de manera efectiva la información remitida del proyecto. 

·   En el caso de las actuaciones desarrolladas por las Diputaciones Forales y Ayuntamientos, la labor de la asistencia técnica consistirá en el apoyo a la realización de las tareas y funciones emanadas del Gobierno Vasco en su calidad de organismo intermedio regional.
4.- EJECUCIÓN DE LAS PRESTACIONES

· El programa de trabajo a realizar será acordado con la empresa adjudicataria al principio de cada trimestre.

· Los consultores contratados deberán estar a disposición de la Unidad Administradora del FEDER a partir del día fijado para el inicio de los servicios de apoyo. No obstante, cuando razones de eficiencia u otras circunstancias aconsejen la suspensión temporal de algún trabajo, se procederá a su comunicación a la empresa adjudicataria, suspendiéndose, en consecuencia, la colaboración profesional de los consultores afectados.

· La Administración se reserva la facultad de solicitar, en cualquier momento, antes o después de la adjudicación, y durante el curso de los servicios de apoyo, cualquier otro tipo de documento complementario, en orden a la comprobación de cuantos datos haya ofrecido la empresa adjudicataria, tanto con respecto a sí misma, como con respecto al personal que se proponga.

· La Administración se reserva el derecho a exigir la participación en los servicios de consultoría de cualquiera de los profesionales ofertados, asimismo la designación de consultores realizada por la empresa adjudicataria podrá ser modificada, a simple petición de la Administración, y en este caso, el adjudicatario se obliga a proponer otras personas, de idéntica categoría, y con circunstancias profesionales, al menos, idénticas a las inicialmente propuestas.

· Los equipos que inicien un trabajo deberán finalizar con los mismos componentes, salvo casos de fuerza mayor, y siempre con aprobación de la Unidad Administradora del FEDER. A tal efecto, la elección del equipo más adecuado para llevar a cabo los servicios de consultoría en cuestión deberá efectuarse teniendo en cuenta dicha premisa.

· Para los servicios de consultoría, se acordará con la empresa adjudicataria al inicio de los mismos un presupuesto de horas para la realización y adecuada finalización del trabajo a plena satisfacción de la Dirección de Economía y Planificación del Gobierno Vasco. 

· Los consultores darán cuenta, con periodicidad trimestral y en cualquier caso siempre antes de fin de año, al personal de la Unidad Administradora del FEDER responsable, del número de horas incurridas indicando si se imputan a consultor senior o junior. 
· Todas las actuaciones efectuadas en el desarrollo de servicios de consultoría con relación a la gestión, seguimiento, evaluación y difusión del FEDER, se reflejarán en los correspondientes informes y documentos de trabajo. Dichos informes y documentos de trabajo  tienen un carácter confidencial y de exclusiva utilización y disposición por la Dirección de Economía y Planificación, a quien serán entregados a la finalización de los servicios de consultoría, al ser de su propiedad.

· Todo dato de carácter personal incluido en las informaciones recogidas será tratado conforme a las condiciones previstas por el Reglamento (CE) Nº 45/2001 relativo a la protección de las personas físicas respecto al tratamiento de los datos de carácter personal por las instituciones y órganos comunitarios y a la libre circulación de aquellos datos. Los datos serán únicamente tratados en el marco de la referida asistencia técnica.

· Los informes anuales y semestrales, se presentarán en soporte escrito e informático, que se ajustarán a las características del hardware y software disponibles en el Departamento. 

· Los gastos de desplazamiento por carretera y comida en el supuesto de que sea necesario realizar trabajos fuera de la población donde se ubica en centro de trabajo, que es Vitoria-Gasteiz, se abonarán conforme a las  siguientes condiciones e importes:

- Kilometraje: 0,29 €/Km (IVA incluido)
- Gastos de Comida: 16 € (IVA incluido)
· En el caso de verse obligado a realizar desplazamientos en avión, se abonarán los gastos de desplazamiento y estancia conforme a un presupuesto previamente aprobado por la Dirección de Economía y Planificación.
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