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BASES TECNICAS PARA LA CONTRATACION DE LA EDICION Y DISTRIBUCION DE LA PUBLICACION “ERTZAINTZA GAUR”

La publicación periódica impresa “Ertzaintza Gaur”, editada por el Departamento de Interior del Gobierno vasco desde hace más de diez años y distribuida gratuitamente entre el conjunto de integrantes de la Ertzaintza, tiene por objeto colaborar en los cometidos de comunicación departamentales para mantener informados a los y las ertzainas sobre las noticias generadas por la propia dinámica de la institución.


La continuación de las labores de edición y distribución de dicha publicación, son el objeto del presente concurso.

1.- OBJETO:


Contratar los servicios necesarios para diseñar, elaborar, redactar, editar, imprimir y distribuir, en las condiciones que se señalan más adelante, una publicación periódica destinada a recoger noticias de actualidad interna y externa referidas a la Ertzaintza, difundir entre sus agentes otras informaciones que se consideren de interés en relación con su actividad profesional y servir de soporte a una serie de servicios ofertados a quienes integran la Ertzaintza. 

2.- CARACTERISTICAS:

Formato:
La publicación deberá tener formato “revista”, con 28 páginas en total, incluidas la portada y la contraportada, estar impresa en su totalidad en color, en papel con el peso y características adecuados para una publicación de esta naturaleza  y la maquetación deberá tender a facilitar la difusión de textos sintéticos apoyados en recursos infográficos, fotografías, etc. El diseño y la maquetación deberán ser homogéneos a lo largo de los sucesivos números de cara a facilitar la funcionalidad y la adaptabilidad de los lectores y deberán ser adecuados para su mantenimiento en ejercicios posteriores. 

Periodicidad:
La empresa adjudicataria se responsabilizará de la edición, impresión y distribución de un total de seis números anuales, con una tirada de 8.000 ejemplares cada uno, que tendrán periodicidad bimensual. Los ejemplares, una vez impresos, deberán ser puestos a disposición de la Dirección de Recursos Generales del Departamento de Interior, dispuestos para su distribución interna en las diferentes Unidades y Servicios de la Ertzaintza.

Organización;
Los licitadores que resulten adjudicatarios del concurso deberán coordinar su cometido de edición y distribución con el Comité de Redacción de esta publicación en el que participarán las personas designadas por la Dirección del Gabinete del Consejero y por las Direcciones que integran la Viceconsejería de Seguridad. Este Comité de Redacción tendrá asignada la misión de decidir los contenidos de cada número y controlar la adecuada ejecución de los trabajos.
 La línea editorial será competencia de dicho Comité de Redacción. Una vez decididos los contenidos, los adjudicatarios se encargarán de maquetar y redactar los textos, gráficos y fotografías, elaborar y conseguir el material gráfico del que no disponga el Departamento y gestionar la impresión de la revista, así como su posterior empaquetado y puesta a disposición del Departamento para su distribución.

Contenidos:
La publicación deberá recoger las noticias generadas, tanto por la propia dinámica laboral interna de la Ertzaintza como externas a la misma pero que incidan sobre sus cometidos profesionales, que el Comité de Redacción considere de interés para el colectivo de la Ertzaintza. Cubrirá también de manera preferente aquellas informaciones vinculadas a las actividades de las distintas Direcciones departamentales en aspectos como organización, condiciones laborales, funcionamiento de los servicios, equipamientos, recursos materiales, procesos formativos, etc. Incluirá igualmente reseñas sobre balances de actividades de las diferentes unidades de la Ertzaintza, análisis evolutivos sobre aspectos como las distintas formas de delincuencia, la accidentalidad de tráfico, etc, así como actividades promovidas o protagonizadas por ertzainas y otras que puedan ser consideradas de interés por el Comité de Redacción. 

La publicación contará con secciones permanentes relativas a opinión (editorial) y dedicadas a actividades sociales y convivenciales de todo tipo promovidas por o para el colectivo, actividades destinadas al intercambio, compra y venta de bienes entre los agentes y, eventualmente, aquellas que faciliten a los ertzainas la realización de trámites administrativos relacionados con temas de formación o gestión de personal.

La publicación podrá contar asímismo con colaboraciones externas puntuales, correspondiendo las gestiones necesarias para su localización e inclusión a la empresa adjudicataria bajo la supervisión del Comité de Redacción.

Prestaciones


Los adjudicatarios deberán suministrar al Departamento de Interior del Gobierno Vasco la publicación terminada, empaquetada individualmente en el continente que el Comité de Redacción determine mejor para cubrir los objetivos del proyecto. Los ejemplares se entregarán en las dependencias que determine la Dirección de Recursos Generales del Departamento de Interior. Asimismo, los adjudicatarios deberán suministrar al Departamento la publicación en formato PDF, incluidos los índices y buscadores, para su difusión a través de redes informáticas.


La Dirección de Recursos Generales gestionará la distribución de algunos ejemplares puntuales fuera del colectivo de la Ertzaintza, en hemerotecas, instituciones diversas, etc.

Gestión publicitaria:

La publicación “Ertzaintza Gaur” admitirá publicidad de manera gratuita en sus páginas pero, al objeto de impedir que compita en el mercado publicitario con las empresas privadas que se dedican comercialmente a dicha actividad, las inserciones publicitarias deberán cumplir los siguientes requisitos:

a) las ofertas que se presenten se insertarán de manera gratuita, tanto las provenientes de empresas comerciales como las remitidas por los propios agentes de la Ertzaintza para el intercambio o la compraventa de bienes. 

b) las ofertas de empresas comerciales no podrán ser de carácter genérico, debiendo estar específicamente dirigidas a los agentes de la Ertzaintza. deberán incluir obligatoriamente descuentos, condiciones especiales de adquisición de bienes y servicios o cualesquiera otras ventajas que sean aplicables a quienes integran la Ertzaintza. 

c) las gestiones a realizar con las empresas anunciadoras exteriores corresponderán a la opción adjudicataria, que informará de los resultados al Comité de Redacción. La gestión de la publicidad remitida por los ertzainas la llevará a efecto la Dirección de Recursos Generales. En cada número de la publicación se incluirá una reseña informando sobre la posibilidad de insertar publicidad en la misma, las direcciones de contacto y las condiciones de inclusión.

d) la decisión sobre las inserciones publicitarias a incluir corresponderá en cada caso al Comité de Redacción.

e) los anuncios que se integren en cada número no podrán superar en su conjunto el veinte por ciento de la superficie disponible.

3.- PRESUPUESTOS:


El presupuesto disponible durante 2.008 para financiar la publicación “Ertzaintza Gaur” ascenderá a  sesenta mil euros (60.000 €) por todos los conceptos y prestaciones que se describen en las presentes bases. Las ofertas económicas se expondrán especificando el precio por unidad impresa. 

4.- CRITERIOS DE ADJUDICACION:

Para adjudicar este concurso se valorarán los siguientes criterios particulares:

· 40% Oferta económica.

· 30% Plazos de elaboración y entrega. Metodología y organización propuesta para la realización mensual de la publicación.

· 30% Originalidad en el diseño y maquetación del proyecto. Encaje del diseño que se presente con los criterios de síntesis informativa y cualidad estética que se contienen en las bases.
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