BASES TÉCNICAS
PM-003
REPARACIÓN DE MAQUINARIA EN
TALLERES DEL PARQUE MOVIL – R.R.G.G.
1.- OBJETO DEL CONTRATO
El objeto del presente contrato será la realización de los trabajos de mantenimiento y reparación de la maquinaria y sus componentes, así como la calibración y certificación de los equipos ITV y la legalización de los aparatos a presión, instalados en los Talleres del Parque Móvil - R.R.G.G. en los tres Territorios   de la Comunidad Autónoma del País Vasco. Dicho expediente está  subdividido en artículos, según la relación que se adjunta como anexo al Modelo de Proposición Económica. 

2.- CONTENIDO

2.1.
REPARACIÓN


2.1.1.
Consistirá en la reparación de cualquier tipo de avería sustituyendo las piezas necesarias así como la puesta a punto ó calibración final en la máquina que lo requiera.

2.1.2. Todos los elementos, piezas o conjuntos que se utilicen en la reparación deberán ser nuevos y originales y adecuados al modelo de máquina objeto  de la reparación. La empresa adjudicataria se comprometerá igualmente a reemplazarlas como máximo según tarifa de precios vigente.


2.2.
PIEZAS DE RECAMBIO


2.2.1.
La empresa adjudicataria suministrará, cuando así se le solicite, piezas de recambio originales igualmente como máximo según tarifa de precios vigente.



  2.2.2.
Los gastos que se originen con motivo del envío de piezas de recambio a cualquier Comisaría o Centro de la Dirección de R.R.G.G. en los tres Territorios de la Comunidad Autónoma, serán por cuenta de la empresa adjudicataria.

           2.3.       CALIBRACION DE MAQUINARIA

                         2.3.1. Dentro de  la maquinaria referenciada en el anexo, hay una serie de ellas que deberán calibrarse al menos una vez al año o cuando sufran una reparación y que son entre otras todas las pertenecientes a las líneas de I.T.V., entregándose un certificado de calibración de cada una de ellas a la conclusión

           2.4.        RETIMBRADO Y LEGALIZACIÓN DE APARATOS A PRESION
                         2.4.1. Los  aparatos a presión como son los compresores con diez años o más de antigüedad, han de retimbrarse y legalizarse. Para ello se tendrá  que realizar una inspección  y prueba de presión del calderín, así como del estado de los demás elementos, cambiándose si fueran necesario. Una vez concluidas las pruebas, se procederá a su legalización por parte de la Delegación de Industria o Entidad Colaboradora autorizada. ,entregándose un  informe de su realización.


2.5.
TIEMPO DE RESPUESTA Y FORMA DE ACTUACIÓN


2.5.1.
La comunicación de avería por parte de la Administración conllevará un tiempo de respuesta no superior a dos (2) horas. En dicho intervalo de tiempo la empresa adjudicataria contactará con el Centro solicitante, indicándole el día y hora que se presentará para realizar la reparación correspondiente, no debiendo superar más de 48 horas. 



2.5.2.
La máquina deberá ser reparada a la mayor brevedad posible, en jornada laboral de lunes a viernes a contar desde la notificación del Centro. 



2.5.3.
En caso de avería compleja, o de un costo sumamente elevado de la pieza de origen a sustituir,(superior al 40% del valor de la máquina a reparar)  la empresa adjudicataria se comprometerá a informar a la Administración mediante la presentación de un presupuesto, debiendo contar con la correspondiente autorización para comenzar la reparación.

2.6.
HORARIO


El horario para efectuar las reparaciones en cualquier Comisaría o Centro de la Dirección de R.R.G.G., en los tres Territorios de la Comunidad Autónoma, será:




De lunes a jueves: de 8:30 a 17 horas.




Viernes y jornada de verano: de 8 a 14:30 horas.


2.7. 
OFERTA A REALIZAR POR LAS  EMPRESAS


2.7.1.
Los licitadores ofertarán el artículo a reparar, según las hojas anexas al Modelo de Proposición Económica, y de acuerdo a los conceptos que a continuación se detallan:


.- Precio/hora mano de obra


.- Precio/hora desplazamiento


.- Precio/kilómetro


.- Precio calibración máquina (en la que lo requiera)

                                    .- Precio retimbrado y legalización de aparatos a presión


.- Piezas a sustituir según tarifa de precios vigente, y 


.- % de descuento en piezas.

                       2.7.2.   Los licitadores deberán de ofertar los precios mencionados en 2.7.1 para los años 2008, 2009 y 2010, manteniéndose los mismos durante el transcurso del año correspondiente.


2.8.
FACTURACIÓN


2.8.1.
La empresa adjudicataria especificará en la factura el coste de la reparación de la máquina, o en su caso, adjuntará a la misma el   parte de trabajo realizado, donde deberá desglosar los conceptos siguientes:




.- Tiempo invertido en la reparación




.- Precio/hora mano de obra




.- Horas de desplazamiento




.- Precio/hora desplazamiento




.- Precio/kilómetro, y




.- Piezas sustituidas (descripción de la pieza e importe)



2.8.2.
En el caso de que la empresa adjudicataria hubiera ofertado el % de descuento en las piezas, deberá de indicar el mismo en la factura.



2.8.3.
La facturación que genere dichas reparaciones, o en su caso, el suministro de piezas de recambio, se realizará mensualmente.


2.9. 
PLAZO DE ENTREGA


El plazo de entrega (reparación finalizada), no será superior a dos (2) días. Si por cualquier circunstancia la reparación fuera compleja y no se pudiera reparar en dicho plazo, la empresa adjudicataria comunicará a la Administración la anomalía existente dentro de las 24 horas siguientes a la verificación de la avería, indicando un plazo aproximado para su finalización.


2.10. 
LUGAR DE LA REPARACIÓN


2.10.1.
El lugar de la reparación será cualquier Centro de la Dirección de R.R.G.G.en los tres Territorios de la Comunidad Autónoma.



2.10.2.
En el caso de que la máquina a reparar tuviera que ser trasladada a las dependencias de la empresa adjudicataria, serán por cuenta de ésta todos los gastos que se originen con motivo del transporte.


2.11.
PLAZO DE GARANTÍA


Para todos los efectos las reparaciones tendrán una garantía mínima de tres (3) meses a partir de la finalización de la misma.


2.12.
ANOMALÍAS EN LA REPARACIÓN, TIEMPO DE RESPUESTA Y FORMA DE ACTUACIÓN


En caso de detectarse anomalías reiteradas en las reparaciones efectuadas, así como en el tiempo de respuesta y forma de actuación (2.5. del Pliego), la Dirección de R.R.G.G.tendrá la facultad de rescindir el contrato objeto de dicho expediente. 








En Erandio , a 4 de junio de 2008
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