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PLIEGO DE BASES TÉCNICAS

INTRODUCCIÓN

El Departamento de Industria, Innovación, Comercio y Turismo del Gobierno Vasco considera necesario dar a conocer a los ciudadanos de la Comunidad Autónoma de Euskadi la realidad científica y tecnológica del País, su situación y las actividades de instituciones, empresas y sociedades que trabajan en este campo, con especial énfasis en el área de la Sociedad de la Información y de la Innovación.

OBJETIVO DE LA CAMPAÑA


El Departamento de Industria, Innovación, Comercio y Turismo del Gobierno Vasco demanda la realización, durante el último trimestre de 2010 y con carácter divulgativo, de 20 programas de televisión para su emisión en ETB, cuyo principal objetivo será ofrecer información sobre todo lo referente a la ciencia y la tecnología en el País Vasco. Los programas deberán abarcar y recoger todos los aspectos relacionados con el desarrollo e investigación tecnológicos, así como la actividad que está llevando a cabo tanto desde las instituciones, como sociedades o empresas privadas.

CONTENIDOS


El Departamento de Industria, Innovación, Comercio y Turismo del Gobierno Vasco entiende que el contenido de los programas debe tener una difusión amplia, como información de interés general. El Departamento de Industria, Innovación, Comercio y Turismo propondrá a la empresa adjudicataria los temas que considere interesantes y adecuados para su inclusión en el temario de los programas de televisión. La empresa adjudicataria, por su parte, adelantará al Departamento de Industria, Innovación, Comercio y Turismo el temario de cada uno de los programas antes de su emisión.


En función del temario previo, el Departamento de Industria, Innovación, Comercio y Turismo solicitará a la empresa adjudicataria el envío individualizado de las grabaciones en VHS de los reportajes (euskara y castellano) que considere convenientes. Con carácter esporádico, y si así fuera necesario, el Departamento podrá tener acceso a los másteres, de conformidad con la empresa adjudicataria y dentro de los hábitos propios de una buena relación empresarial.


En todos los programas de Teknopolis, así como en los actos de promoción del mismo, se incluirá una mención explícita al Departamento de Industria, Innovación, Comercio y Turismo como patrocinador del mismo.

TRABAJOS Y ASISTENCIA A REALIZAR POR LA EMPRESA ADJUDICATARIA


Corresponderá a la empresa adjudicataria la elaboración de los contenidos de los guiones de los programas, tanto en euskara como en castellano, junto con toda la labor de producción que exige un producto de estas características: selección del presentador/a para los programas, selección de las imágenes que se estiman complementarias a la información que se da, elaboración de presentaciones gráficas para ilustrar los temas tratados y las tareas de grabación, edición y coordinación.


La empresa de televisión con la que se trabaje deberá proporcionar los medios técnicos y el personal encargado de los medios técnicos (excepto edición), es decir, cámaras, postproducción, realización, decorados, grafismo y platós.


Así también, la empresa adjudicataria se compromete a:

· Posibilitar la reemisión de los reportajes y noticias en informativos diarios o sectoriales.

· Enviar con antelación los vídeos de las emisiones de los programas al Departamento de Industria, Innovación, Comercio y Turismo para que éste pueda informar y remitir a tiempo a las empresas implicadas.

· Realización de un espacio semanal específico sobre la Sociedad de la Información.

· Realización ‘ad hoc’ para el Departamento de Industria, Innovación, Comercio y Turismo de un reportaje mensual, de entre 5 y 8 minutos de duración, susceptible de ser tanto coleccionable como divulgado públicamente.
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