ORDEN DEL CONSEJERO DE INTERIOR DE 15 DE JULIO   DE 2009, POR LA QUE SE ADJUDICA PROVISIONALMENTE EL CONTRATO RELATIVO AL SUMINISTRO DE MATERIAL ELÉCTRICO-ELECTRÓNICO DE MANTENIMIENTO. (EXPTE. S-060/2009).

Que por Orden de fecha 26 de febrero de 2009 se aprobó el expediente relativo al suministro de material eléctrico-electrónico de mantenimiento. Mediante publicaciones en el Diario Oficial de la Unión Europea nº S 43 de fecha 4 de marzo de 2009, en el Boletín Oficial del Estado nº 60 de 11 de marzo de 2009 y en el Boletín Oficial del País Vasco nº 58 de 25 de marzo de 2009, se anuncia la convocatoria del Procedimiento Abierto para la adjudicación del contrato de referencia. 

Que según consta en las actuaciones, las propuestas recibidas dentro de los plazos marcados en los diferentes boletines fueron las siguientes:

-
ABACANTO DIGITAL, S. A. (Lote 6)

- ERKA MATERIALES ELÉCTRICOS, S. L. (Lotes 1, 2, 3, 4, 5, 6)

- SUMIN. ELECT. Y NAVALES N . OSES. S. A. (Lotes 1, 2, 3, 4, 5, 6).

- GUERIN (Lotes 1, 2, 3, 4, 5, 6)

- ISO TEST, S. L. (Lote 6)

- ALVAREZ BELTRAN, S. A. (Lotes 1, 2, 3, 4, 5, 6)

- IPAR ACISA, S. L. (Lotes 1, 2, 3, 4 5)
- AYSCOM CELULAR DE SERVICIOS, S.L.

- ADLER INSTRUMENTOS, S.L.
Que en sesión de la Mesa de Contratación de 21 de abril de 2009, tras la calificación de la documentación aportada por la citadas sociedades en el sobre A, en orden a la acreditación de la capacidad para contratar y de la solvencia económica y financiera  y técnica o profesional de las mismas, se encuentran de forma correcta, excepto las empresas ERKA MATERIALES ELÉCTRICOS, S.L. e IPAR ACISA, S.L. por errores en la documentación, concediéndose un plazo de 3 días hábiles para la subsanación de los mismos.

Que en esta misma sesión de 21 de abril de 2009 se propone la exclusión por incumplimiento del requisito exigido en el punto 31 de la Carátula del Pliego de Condiciones Administrativas Particulares, ya que la empresa AYSCOM CELULAR DE SERVICIOS, S.L. presenta solamente los sobres A y B y la empresa ADLER INSTRUMENTOS, S.L. aporta un único sobre, incumpliendo también la forma de presentación de la proposición del citado punto de la Carátula.

Que en sesión de la Mesa de Contratación de fecha 30 de abril de 2009, tras la lectura y aprobación del informe de las ofertas conforme a los criterios cuya aplicación requiere realizar un juicio de valor emitido por el Área de Estandarización y Homologación de la División de Gabinete Técnico de fecha 28 de abril de 2009 , se procede a la apertura de los sobres B “Oferta económica y criterios evaluables mediante aplicación de fórmulas”, observándose que la empresa IPAR ACISA, S.L. no presenta el Modelo de Proposición Económica, por lo que la Mesa de Contratación propone su exclusión. 
Que seguidamente se remite la documentación relativa a los sobres B y del resultado de la evaluación de los sobres C al servicio promotor de la contratación para que, por los servicios técnicos oportunos,  se proceda a elaborar el informe técnico global de las ofertas. 

Que con fecha 12 de junio de  2009, se analiza la propuesta de adjudicación provisional de las empresas que se relacionan a continuación para que el Órgano de Contratación realice la resolución que proceda, en los siguientes términos:

LOTE 1: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 2: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 3: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 4: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 5: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 6: ALVAREZ BELTRAN, S.A., GUERIN, S.A., ABACANTO DIGITAL, S.A. e  ISOTEST, S.L.

Que en virtud del artículo 4.2 del Decreto 364/2005, de 8 de noviembre, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Interior,

R E S U E L V O

Primero.- Aprobar la exclusión de las ofertas de las empresas AYSCOM CELULAR DE SERVICIOS, S.L. y ADLER INSTRUMENTOS, S.L. por incumplimiento del requisito exigido en el punto 31 de la Carátula del Pliego de Condiciones Administrativas Particulares y la empresa IPAR ACISA por omitir el Modelo de Proposición Económica.

Segundo.- Adjudicar provisionalmente el contrato relativo al suministro de material eléctrico-electrónico de mantenimiento, por precios unitarios, a favor de las empresas que se relacionan a continuación y por un presupuesto máximo de 513.217,47 € + 82.114,80 € de IVA, resultando un importe total de 595.332,27 € y con un plazo de ejecución a contar desde la formalización del contrato hasta el 31 de diciembre de 2011:

LOTE 1: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 2: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 3: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 4: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 5: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 6: ALVAREZ BELTRAN, S.A., GUERIN, S.A., ABACANTO DIGITAL, S.A. e  ISOTEST, S.L.

Tercero.- Los adjudicatarios deberán en el plazo de quince (15) días hábiles contados desde el siguiente al de la publicación de la presente Orden  en el perfil del contratante, deberán acreditar el cumplimiento de las obligaciones previstas en el punto 25 del Pliego de Cláusulas Administrativas Particulares, en concreto la constitución de las garantías definitivas correspondientes en la Tesorería General del País Vasco, así como acreditar estar al corriente de sus obligaciones tributarias y con la Seguridad Social. Asimismo, en el mismo plazo, deberá acreditar el pago de los gastos de los anuncios oficiales.

Cuarto.- Procédase a notificar la presente resolución de adjudicación provisional a las empresas participantes, así como a su publicación  en el perfil de contratante.

Quinto.- Contra la presente Resolución podrá interponerse Recurso Especial en materia de contratación ante el Excmo. Sr. Consejero de Interior en el plazo de diez (10) días hábiles, contados a partir del siguiente a aquel en que se publique el acto impugnado en el perfil de contratante del Gobierno Vasco, www.contratacion.info.  En todo caso, transcurridos veinte (20) días hábiles contados desde el siguiente a la interposición del recurso sin que se haya notificado su resolución, el interesado podrá considerarlo desestimado a los efectos de interponer Recurso Contencioso-Administrativo, artículo 37 y ss. de la Ley 30/2007, de 30 de Octubre, de Contratos del Sector Público.

En Vitoria-Gasteiz, a 15 de julio de 2009

Fdo.: Rodolfo ARES TABOADA

CONSEJERO DE INTERIOR
