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ORDEN DEL CONSEJERO DEL DEPARTAMENTO DE INTERIOR DE 25 DE SEPTIEMBRE DE 2.009 POR LA QUE SE ADJUDICA DEFINITIVAMENTE EL CONTRATO DE SUMINISTRO DE MATERIAL DE ELECTRICO-ELECTRONICO DE MANTENIMIENTO. (EXPTE.: S-060/2.009).


Vistas las actuaciones instruidas  en el expediente de contratación S-060/2009, cuyo objeto contractual es el suministro de material eléctrico-electrónico de mantenimiento, mediante procedimiento abierto.


Que fue publicado el anuncio de licitación en el Boletín Oficial del País Vasco nº 58 de fecha 25 de marzo de 2009, BOE nº 060 de 11 de marzo de 2009 y DOUE nº S43 de 4 de marzo de 2009.


Que tras la celebración del acto público de apertura de plicas y en consecuencia con el examen y valoración de la documentación presentada, el informe técnico elaborado por el Área de Estandarización y Homologación de la División del Gabinete Técnico de fecha 12 de junio de 2009, se acuerda adjudicar provisionalmente el contrato, mediante Orden del Consejero del Departamento de Interior de fecha 15 de julio de 2009, a las empresas ALVAREZ BELTRÁN, S. A. (Lotes 1, 2, 3, 4, 5 y 6), GUERIN, S. A. (Lotes 1, 2, 3, 4, 5 y 6), ABACANTO DIGITAL, S. A. (Lote 6) e ISOTEST, S. L. (Lote 6), siendo publicada el día 23 de julio de 2009 en el perfil de contratante.


Que, en este plazo los adjudicatarios del contrato han presentado la constitución de la garantía definitiva y los justificantes de pago de los gastos de publicidad.


Que el día 21 de septiembre se desestima el Recurso Especial interpuesto por D. Néstor Osés Echávarri en representación de la empresa ELECTRICIDAD N. OSES, S. A., levantándose la suspensión del procedimiento.


Considerando lo dispuesto en el artículo 135 de la Ley de Contratos del Sector Público relativo a la adjudicación de los contratos, y en virtud del artículo 4.2 del Decreto 471/2009, de 28 de agosto, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Interior,

R E S U E L V O

Primero.- Aprobar la exclusión de las ofertas de las empresas AYSCOM CELULAR DE SERVICIOS, S.L. y ADLER INSTRUMENTOS, S.L. por incumplimiento del requisito exigido en el punto 31 de la Carátula del Pliego de Condiciones Administrativas Particulares relativo a la forma de presentación de proposiciones, aporta únicamente los sobres A y B y por lo que respecta a la empresa ADLER INSTRUMENTOS, S.L. remite un único sobre, incumpliendo también la forma de presentación de las proposiciones, y la empresa IPAR ACISA queda excluida por omitir el Modelo de Proposición Económica.
Segundo.-Aprobar la exclusión de la empresa MATERIALES ELECTRICOS ERKA, S.L. debido a la falta de presentación tanto de catálogos como de tarifas de las marcas ofertadas – punto 31.1 de la Carátula del Pliego de Condiciones. Aprobar, también la exclusión de la empresa ELECTRICIDAD N. OSES, S.A. a causa de la inclusión de una cláusula en el modelo de proposición económica que establece que debido a las fluctuaciones tan importantes que están teniendo lugar en el mercado del cobre y acero, los descuentos aplicados en los lotes cuyos productos contengan estos materiales eran orientativos aplicando los definitivos a fecha de pedido. Incurriendo en causa de exclusión a tenor de la cláusula 22.a) del Pliego de Condiciones Administrativas Particulares y el artículo 75.1 y 2 de la ley 30/07, de contratos del Sector Público, ya que el precio de la oferta queda condicionado e incierto, determinándose, en un momento posterior, como es la ejecución del contrato. 
Tercero.- Adjudicar definitivamente el contrato relativo al suministro de material eléctrico-electrónico de mantenimiento, por precios unitarios, a favor de las empresas que se relacionan a continuación y por un presupuesto máximo de 513.217,47 € + 82.114,80 € de IVA, resultando un importe total de 595.332,27 € y con un plazo de ejecución a contar desde la formalización del contrato hasta el 31 de diciembre de 2011:

LOTE 1: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 2: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 3: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 4: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 5: ALVAREZ BELTRAN, S.A. y GUERIN, S.A.

LOTE 6: ALVAREZ BELTRAN, S.A., GUERIN, S.A., ABACANTO DIGITAL, S.A. e  ISOTEST, S. L.

Cuarto.- Formalizar el contrato en el correspondiente documento administrativo, dentro del plazo (10) diez días hábiles establecido en el artículo 140 de Ley 30/2007, de 30 de octubre, de Contratos del Sector Público.

Quinto.- Esta resolución pone fin a la vía administrativa por lo que contra la misma podrá, potestativamente, interponer recurso de reposición ante el Excmo. Sr. Consejero de Interior en el plazo de un mes, contado desde el día siguiente al de recepción de la presente notificación, o bien recurso contencioso-administrativo en el plazo de dos meses ante la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Superior de Justicia del País Vasco.  Todo ello conforme a lo dispuesto en los artículos 107 y 117 de la Ley 4/99, de modificación de la Ley 30/92, de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común, en concordancia con el artículo 46 de la Ley 29/98, de 13 de Julio, Reguladora de la Jurisdicción Contencioso-Administrativa.
En Vitoria-Gasteiz, a 25 de Septiembre de 2.009.

Fdo.: Rodolfo ARES TABOADA
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