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1. OBJETIVO



El objetivo de estas Bases Técnicas es definir el alcance y las características que debe cumplir  el suministro e instalación de cierres metálicos en las Comisarías de Muskiz, Sestao y Rentería.

2. ALCANCE



El alcance del suministro e instalación de cierres metálicos en las Comisarías de Muskiz, Rentería y Sestao comprende los siguientes conceptos:
· Comisaría de Muskiz:

· 280 m. de desmontaje del vallado existente formado por valla electrosoldada galvanizada de 2 m. de altura con postes intermedios de sección cuadrada.
· 280 m. de suministro e instalación de  cierre metálico tipo SECURIFOR, de 2 m. de altura, formada por postes 80 x 60 x 2,5 mm. con placa de anclaje de 120 x 100 x 10 mm. y malla electrosoldada de 12,7 x 76,2 x 4mm. Los paneles serán de alambre galvanizado, con un tratamiento de adherencia  y  plastificados con un espesor mínimo de 100 micras de poliéster RAL 7004. Los postes dispondrán de inserts para la fijación frontal de los paneles y serán galvanizados en el interior y en el exterior; con un tratamiento de adherencia y plastificados en poliéster (mínimo 60 micras), RAL 7004. Los paneles se fijarán frontalmente con fijaciones de acero de 3 mm. con tornillos inviolables.
Incluyendo el transporte y la instalación anclada de los postes del cierre encima del murete de hormigón existente, incluso postes de esquina y de quiebros, incluso tornillería de acero inoxidable y todo el material auxiliar necesario para su correcta instalación.

· Forrado de puertas correderas barroteras de vehículos (2) de 4000 x 2500 mm. y puerta peatonal barrotera de 2500 x 900 mm. con malla de las mismas características del cierre soldada al marco de las puertas, galvanizada y plastificada con poliéster con un espesor mínimo de 100 micras.

· 270 m. de suministro e instalación de malla de plástico extrusionada en pp tipo CLOSNET (de 490 g/m2 y 85% de ocultación), de 2 m. de altura color verde. Esta malla de ocultación se cortará previamente para colocarla en la valla metálica entre los postes del vallado sujeta con bridas (en cuadrícula de 40 x 40 cm.).

· Comisaría de Rentería:

· 140 m. de desmontaje del vallado existente formado por valla electrosoldada pintada en blanco de 2 m. de altura con postes intermedios de sección cuadrada.
· 140 m. de suministro e instalación de  cierre metálico tipo SECURIFOR, de 2 m. de altura, formado por postes 140 x 115 x 3 mm. (2, 6 m de altura para empotrar), y malla electrosoldada de 12,7 x 76,2 x 4 mm. Los postes dispondrán de dos agujeros de 10 x 20 mm. donde se atornillarán pletinas de 115 x 10 mm. con tornillos M8 x30 de seguridad cada 330 mm. y 40 mm. desde la parte superior; postes y pletinas serán galvanizados en el interior y en el exterior; con un tratamiento de adherencia y plastificados en poliéster (mínimo 60 micras), RAL 9010. Los paneles serán de alambre galvanizado, con un tratamiento de adherencia  y  plastificados con un espesor mínimo de 100 micras de poliéster RAL 9010. 
Incluyendo el transporte y la instalación empotrada de los postes del cierre encima del murete de hormigón existente, incluso los postes de esquina y de quiebros, incluso tornillería de acero inoxidable y todo el material auxiliar necesario para su correcta instalación.

· 140 m. de suministro e instalación de malla de plástico extrusionada en pp tipo CLOSNET (de 490 g/m2 y 85% de ocultación), de 2 m. de altura color verde. Esta malla de ocultación se cortará previamente para colocarla en la valla metálica entre los postes del vallado sujeta con bridas (en cuadrícula de 40 x 40 cm.).

· Puerta de una hoja de 2500 x 900 mm. formada por bastidor de sección cuadrada forrado con malla de las mismas características que el cierre, con 4 bisagras de acero inoxidable, cerradura con frente de acero inoxidable con bombillo de seguridad y tirador de acero inoxidable. Todo ello galvanizado y plastificado con poliéster (mínimo 60 micras), RAL 9010.
· Forrado de puerta corredera barrotera de vehículos de 4000 x 2500 mm. con malla de las mismas características del cierre soldada al marco de la puerta, galvanizada y plastificada con poliéster con un espesor mínimo de 100 micras.
· Comisaría de Sestao:

· 70 m. de desmontaje del vallado existente formado por verja barrotera de 1,60 m. de altura con postes de sección cuadrada cada 2,5 m.
· 70 m. de suministro e instalación de vallado formado por bastidores de 1,50 m. de altura  construidos con marcos de ángulo 40 x 4, pie de empotramiento en tubo de 60 x 30 x 1,5 mm., defendido con mallazo electrosoldado de 50 x 50 x 5 mm. Todo ello galvanizado en caliente y plastificado en color verde después de fabricado. El marco del bastidor irá atornillado directamente al tubo para evitar huecos entre paños y tubos.
Incluyendo el transporte y la instalación del cierre encima del murete de hormigón existente, incluso placas y tornillería galvanizada de anclaje y todo el material auxiliar necesario para su correcta instalación.

· 70 m. de suministro e instalación de malla de plástico extrusionada en pp tipo CLOSNET (de 490 g/m2 y 85% de ocultación), de 1,5 m. de altura color verde. Esta malla de ocultación se cortará previamente para colocarla en la valla metálica entre los postes del vallado sujeta con bridas (en cuadrícula de 40 x 40 cm.).

Incluyendo el transporte y la instalación empotrada de los postes del cierre encima del murete de hormigón existente, incluso tornillería galvanizada y todo el material auxiliar necesario para su correcta instalación.


En todos los centros se redactará un Plan de Seguridad y Salud que tendrá en cuenta los riesgos existentes en cada caso, recogiendo las medidas de seguridad individual y colectivas a tener en cuenta en cada caso. El coste de estos Planes se considera incluido en el precio a ofertar.

3. PLAZO DE EJECUCIÓN



El plazo máximo de ejecución de los trabajos será de 2 meses desde la adjudicación y firma del contrato.







Erandio, 16/3/10






Fdo.: José María Unda Laucirica







Jefe Área Instalaciones y Seguridad
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