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IMPARTICIÓN DE CLASES DE EUSKERA A PERSONAL DIRECTIVO DEL DEPARTAMENTO DE SANIDAD (Expte. 08/2009-S
PLIEGO DE BASES TÉCNICAS

1.-
OBJETO DEL CONTRATO


El objeto del presente contrato de servicios es la impartición de clases de euskera a personal directivo del Departamento de Sanidad.

2.-
DESTINATARIOS DE LOS CURSOS


Los destinatarios de esta actividad formativa, en cualquiera de los niveles formativos, son los miembros del personal directivo del Departamento de Sanidad.

3.-
PRESTACIÓN OBJETO DEL CONTRATO

La adjudicataria deberá poner a disposición del Departamento de Sanidad el profesorado que efectivamente vaya a impartir las clases de euskera.


A partir de este momento, los profesores deberán estar a disposición del Departamento de Sanidad. No obstante, en el caso de que se prevean circunstancias que aconsejen la suspensión temporal, se procederá a su comunicación a la empresa adjudicataria.

Las bajas de algún profesor, por cualquier causa, deberán ser suplidas de manera inmediata por profesores que cumplan los requisitos establecidos.


No obstante, la designación de profesores realizada por la adjudicataria deberá ser modificada a simple petición de la Administración, y en este caso, el adjudicatario se obliga a proponer a otras personas, de idéntica categoría, y con circunstancias profesionales y personales, al menos, idénticas a las inicialmente propuestas.


La elección por la Administración de esas u otras personas no alterará en ningún caso el precio ofertado por la adjudicataria.

Este personal no tendrá ningún tipo de vinculación contractual con el Departamento de Sanidad, y la adjudicataria vendrá obligada al cumplimiento de todas sus obligaciones en materia laboral, seguridad social y prevención de riesgos laborales. 

4.-
PERFIL DEL PROFESORADO

Dicho profesorado deberá cumplir los criterios de homologación exigidos por HABE.
5.-
TAREAS A REALIZAR

Los profesores que se designen para la ejecución del contrato, bajo la dependencia funcional de la Dirección de Servicios del Departamento de Sanidad, llevarán a cabo tareas docentes, consistentes en la preparación e impartición de clases y en la valoración y evaluación de los alumnos. Para ello, los licitadores deberán presentar un programa de trabajo en el que se indique la metodología y recursos a emplear. Al inicio del desarrollo del proyecto, ambas partes establecerán el alcance y metodología definitivos del plan de trabajo.
6.-
LUGAR Y CALENDARIO DE LA PRESTACIÓN

Las actividades formativas se desarrollarán en las dependencias del Departamento de Sanidad, c/ Donostia-San Sebastián, 1 -Edif. Lakua II-. 01010 Vitoria-Gasteiz, o bien en los centros de formación dependientes del mismo, que según las necesidades docentes, estarán abiertos o podrán abrirse en dependencias del Departamento de Sanidad, ya sea en la dirección arriba indicada o en las de las Direcciones Territoriales de Sanidad de Araba, Bizkaia y Gipuzkoa.

La adjudicataria quedará obligada a atender las necesidades del Departamento de Sanidad en este aspecto, sin que ello implique variación de los precios ofertados.

Así mismo, se prevén 830 horas lectivas en total.
El mes de agosto será no lectivo.
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