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PLIEGO DE BASES TÉCNICAS PARA LA CONTRATACIÓN DE LA RECOGIDA, GRABACIÓN Y VALIDACIÓN DE LA ESTADÍSTICA HOSPITALARIA 2007, LA ESTADÍSTICA EXTRAHOSPITALARIA PÚBLICA 2007 Y LA ESTADÍSTICA DE ENTIDADES DE SEGURO LIBRE DE ASISTENCIA MÉDICO-FARMACÉUTICA 2007.

EXPEDIENTE 21/2008-S
Vitoria-Gasteiz, 12 de febrero de 2008
I. 
OBJETIVOS Y ASPECTOS BÁSICOS DE LAS OPERACIONES
La "Estadística Hospitalaria", la "Estadística Extrahospitalaria Pública" y la "Estadística de Entidades de Seguro Libre (ESL) de Asistencia Médico-Farmacéutica" suponen tres fuentes de información fundamentales para el conocimiento del sector sanitario vasco y, por lo tanto, son soporte y referente básico para muchas de las actuaciones que, en materia de planificación, organización y gestión de los servicios sanitarios se realizan en la Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

Aunque por motivos de eficiencia y mejor coordinación de los recursos se hace conveniente contratar la realización de las tres estadísticas en conjunto, cada una de ellas tiene unos objetivos específicos que conviene señalar.

A)
ESTADÍSTICA HOSPITALARIA

La Estadística Hospitalaria, incluida en el Programa Estadístico Anual para 2008 regulada con el número 030502, comienza a realizarla el Euskal Estatistika Erakundea / Instituto Vasco de Estadística (EUSTAT), en colaboración con el Departamento de Sanidad a partir del año 1984, en virtud de un acuerdo entre el Departamento de Economía y Hacienda y el Departamento de Sanidad y Seguridad Social de octubre de 1984. Hasta ese momento, y con un ámbito estatal, dicha estadística era realizada por el Instituto Nacional de Estadística (INE) y el Ministerio de Sanidad, con los que se alcanzó el compromiso de continuar suministrando la información, pero transfiriendo la responsabilidad de la obtención de los datos al Gobierno Vasco.

La Estadística Hospitalaria obtiene información con carácter anual de todos los hospitales censados en la CAPV sobre aspectos relacionados con los recursos humanos y físicos, la actividad asistencial en sus diversas facetas y la actividad económica por ellos desarrollada.

B)
ESTADÍSTICA EXTRAHOSPITALARIA PÚBLICA

La Estadística Extrahospitalaria Pública, incluida en el Programa Estadístico Anual para 2008 regulada con el número 030503,  en virtud de un acuerdo firmado en 1986 entre el Departamento de Trabajo, Sanidad y Seguridad Social y el Departamento de Economía y Hacienda, comienza a realizarse en el año 1985, siendo la primera vez que se elaboraba una estadística de estas características en el Estado.

La Estadística Extrahospitalaria Pública es de carácter censal y de periodicidad anual y comprende la atención primaria y especializada realizada en los centros extrahospitalarios públicos. El objeto de la estadística es obtener información sobre los recursos humanos y físicos, la actividad asistencial y la actividad económica desarrollada en los mencionados centros.

Ambas estadísticas (Estadística Hospitalaria y Estadística Extrahospitalaria Pública) ofrecen información parcial de una única realidad, como es el sector sanitario de la CAPV. En algunas ocasiones el grado de imbricación de la información es muy grande, hasta el punto de que muchos de los recursos hospitalarios son compartidos con el ámbito extrahospitalario. Esta realidad se ha acentuado en los últimos años al haberse definido y delimitado con una mayor claridad los dos niveles básicos de atención sanitaria: el nivel de Atención Primaria y el nivel Especializado. Esto está suponiendo que la separación entre el ámbito hospitalario y extrahospitalario, aunque cierta desde un punto de vista físico, no lo es tanto desde una perspectiva funcional. Toda esta problemática hace que el tratamiento de estas estadísticas esté en un proceso de revisión continua que obliga a un planteamiento conjunto y coordinado de la información.

C)
ESTADÍSTICA DE ENTIDADES DE SEGURO LIBRE DE ASISTENCIA MÉDICO-FARMACÉUTICA.

La Estadística de Entidades de Seguro Libre de Asistencia Médico-Farmacéutica (ESL), incluida en el Programa Estadístico Anual para 2008 regulada con el número 030504, se comienza a realizar en 1993 y tiene como objetivo el conocimiento de otro aspecto importante de la realidad sanitaria en la CAPV referido al tipo y características de los seguros médicos privados que son suscritos por la población residente. La operación obtiene información censal de periodicidad anual de los recursos, actividad asistencial y actividad económica de todas las entidades de seguro que actúan en el ámbito de la CAPV.

II. 
JUSTIFICACIÓN DE LA CONTRATACIÓN
El Departamento de Sanidad es el responsable de la obtención de la información necesaria para la realización de la Estadística Hospitalaria, Extrahospitalaria Pública y de Entidades de Seguro Libre de Asistencia Médico-Farmacéutica, correspondiéndole, por tanto,  la organización y ejecución de la fase de campo, en la que se obtiene, se graba y se valida la información.

III. 
SERVICIO REQUERIDO DE LA EMPRESA A CONTRATAR
1. Selección y organización del equipo de trabajo.

La empresa contratada se compromete a movilizar todos los recursos humanos necesarios para la correcta realización de los trabajos objeto del contrato, correspondiéndole, en todo caso, la relación jurídica con dicho personal.

La empresa contratada mantendrá un mínimo de:

-
3 jefes de campo territoriales durante 7 meses, uno de los cuales hará las funciones de responsable general (técnico superior).

-
6 agentes entrevistadores durante 5 meses.

La selección del personal deberá realizarse teniendo en cuenta experiencia en encuestas de características similares, de forma que quede garantizada la continuidad y homogeneidad de la estadística.

Se considera al responsable general y a los jefes de campo como la piedra angular de las encuestas. Estas personas deberán poseer suficiente madurez, capacidad de organización, de formación y de animación, un sentido agudo del contacto humano y de la responsabilidad, gran minuciosidad, fiabilidad y experiencia en anteriores encuestas.

2. Tareas del responsable general
-
Es el contacto entre la empresa y el técnico responsable de las operaciones en el Departamento de Sanidad.

-
Es el responsable de la buena marcha de las operaciones, para lo cual debe lograr un conocimiento amplio de las 3 encuestas.

-
Supervisa a los jefes de campo y se ocupa de su formación continuada.

-
Es el responsable del mantenimiento del manual para cada una de las tres estadísticas de forma que se recojan las cuestiones y procedimientos más importantes, así como las soluciones adoptadas, a tener en cuenta para la correcta cumplimentación, grabación y validación de los cuestionarios.

-
Es el responsable de la revisión, al principio del trabajo, de los directorios de hospitales, centros de atención primaria y entidades de seguro libre partiendo de los directorios utilizados por el Departamento de Sanidad, así como de actualizar los mismos al finalizar el trabajo.

-
Es, en definitiva, el encargado de resolver todos los problemas que surjan, en el día a día, en lo que respecta a las tres operaciones, para lo cual se mantendrá en permanente contacto con el técnico responsable de las operaciones en el Departamento de Sanidad.

3. Tareas de los jefes de campo
-
Los jefes de campo son responsables de los encuestadores y de la buena marcha de las encuestas en el territorio asignado.

-
Supervisan a los encuestadores y son los responsables de su formación continuada: exposición de las tareas del encuestador, procedimiento de entrega y recogida de cuestionarios, etc..

-
Reciben los cuestionarios completos, los verifican y pueden exigir alguna 
  información suplementaria.

-
Graban los cuestionarios y comprueban los errores que se detectan.

-
Verifican las negativas.

-
Son responsables de la verificación y validación de los datos.

4. Formación de los jefes de campo
Se realizará  por parte de la persona o personas que designe el Departamento de Sanidad. Esta formación durará dos días y tiene como objetivo familiarizar a los jefes de campo con los elementos de las encuestas (cuestionarios, manuales de cumplimentación, datos administrativos, etc..) y con las tareas que tendrán que asumir (grabación-validación, formación, coordinación y control de encuestadores, etc.).

5. Selección y formación de los encuestadores.

La empresa deberá contratar un mínimo de 6 encuestadores. La formación de estos se llevará a cabo conjuntamente por los jefes de campo y el equipo responsable del Departamento de Sanidad; tendrá una duración de dos días.

La empresa adjudicataria deberá prever la formación de un número suficiente de encuestadores para asegurar que las encuestas no se ven afectadas por abandonos, enfermedad, etc.

6. Entrega y recogida de cuestionarios.

Desde el Departamento de Sanidad se enviará una carta a cada centro sanitario o Entidad de Seguros sujeto de las estadísticas anunciándoles el comienzo de las mismas y la próxima visita de un encuestador de la empresa adjudicataria.

En primer lugar se repartirán todos los cuestionarios de la Estadística Hospitalaria y de Entidades de Seguro Libre mediante visita personal (en el caso de algunas Entidades, cuya sede se encuentre fuera de la CAPV, la entrega se hará por correo).

La Estadística Extrahospitalaria Pública también cuenta con un cuestionario para la recogida de información de cada centro, aunque parte de ésta se obtiene a partir de datos administrativos que proporcionan las Comarcas Sanitarias, donde se solicitará la citada información.

Los cuestionarios van acompañados de un manual de instrucciones con el fin de facilitar al centro su cumplimentación.

El agente entrevistador debe entregar, en mano, a cada centro un manual de cumplimentación y dos juegos de cuestionarios, con el objeto de que uno de ellos lo conserve el centro por si fueran necesarias posteriores consultas.

Después de la entrega de cuestionarios el encuestador deberá proceder a su recogida. En el caso de no estar rellenados o falte alguna pregunta deberá ofrecer su colaboración. Si fuera necesario se dará un nuevo plazo, lo más breve posible, y se animará al centro a que se cumplimente el cuestionario. La recogida de los cuestionarios cumplimentados debe ser personal siempre que ello sea posible.

7. Grabación y validación de los datos.

La grabación de los cuestionarios en soporte magnético y validación (detección y corrección de errores) informática y estadística se hará por medio de la aplicación realizada con el programa BLAISE, que será facilitada por el Departamento de Sanidad. 

Antes de proceder a la grabación los encuestadores deberán hacer una depuración con el fin de detectar errores de bulto, sumas, etc.,.

Los jefes de campo deberán grabar y validar los cuestionarios, lo cual se hará de forma progresiva y continua, una vez se reciban los mismos, con el fin de evitar la acumulación de errores y cuestionarios pendientes de revisión en fases avanzadas de la operación y, si fuera necesario, deberá ponerse en contacto de nuevo con el centro para subsanarlos lo antes posible. Las correcciones a efectuar deberán hacerse según las recomendaciones del responsable general. Se incluira en cada cuestionario un comentario de las incidencias detectadas en cada campo y una justificación todos los cambios importantes con respecto al cuestionario del año anterior
La empresa adjudicataria remitirá al equipo responsable del Departamento de Sanidad los datos grabados y validados periódicamente, como mínimo cada  15 días a partir del segundo mes del comienzo de las operaciones; éste efectuará, al recibir los datos mecanizados, otra verificación de los mismos y remitirá una lista con los errores encontrados al responsable general para que se efectúen las correcciones o se justifiquen debidamente, para lo cual, si es necesario, se contactará de nuevo con el centro. Este proceso será repetido hasta obtener unos ficheros perfectamente validados.

8. Transmisión de documentos

Al término de los trabajos previstos en el contrato, la empresa adjudicataria deberá remitir al equipo responsable del Departamento de Sanidad todos los documentos relativos a los trabajos ejecutados (cuestionarios rellenados o no rellenados y cualquier otro documento concerniente a las operaciones).

IV. 
RECURSOS MATERIALES
La parte contratada se compromete a disponer de todos los recursos y materiales necesarios para la correcta realización del trabajo de campo, así como los equipos informáticos idóneos para la mecanización de los datos.

V.
MATERIAL Y DOCUMENTACIÓN FACILITADO POR EL DEPARTAMENTO DE SANIDAD
- 
Manual del encuestador de la Estadística Hospitalaria y Extrahospitalaria Pública.

SYMBOL 45 \f "CG Times (WN)" \s 12 \h 
Cuestionarios y cuadernillos de instrucciones de las tres operaciones estadísticas.

SYMBOL 45 \f "CG Times (WN)" \s 12 \h 
Directorios utilizados para la realización de las operaciones.

- 
Datos administrativos para rellenar parte de los cuestionarios de la Estadística Extrahospitalaria Pública.

- 
Diversos documentos para contraste de datos.

- 
Información y aclaraciones sobre la encuesta realizada el año anterior.
SYMBOL 45 \f "CG Times (WN)" \s 12 \h 
Aplicación informática para la grabación y validación de la información.

SYMBOL 45 \f "CG Times (WN)" \s 12 \h 
Tarjetas de identificación del personal de campo.

VI. 
SECRETO ESTADÍSTICO
Los datos recogidos en esta encuesta se encuentran amparados por el secreto estadístico, de acuerdo con la Ley 4/86 del Parlamento Vasco “Ley de estadística de la Comunidad Autónoma de Euskadi” en los artículos 19 a 23.

La empresa adjudicataria queda sujeta al secreto estadístico y su normativa en todo lo que se refiere a estas operaciones. La empresa y las personas que directa o indirectamente intervienen en las operaciones se comprometen a entregar todo el material a que dé origen y a no realizar copias de ninguna clase de datos o de cualquier otro material, así como a no difundir ni utilizar los mismos.

VII. 
INSPECCIÓN DEL TRABAJO
El Departamento de Sanidad, por medio de las personas designadas a tal efecto, se reserva el derecho a realizar inspecciones en cualquiera de las fases de la operación.

La empresa adjudicataria está obligada a hacer partícipe a los técnicos designados por el Departamento de Sanidad de la situación e incidencias del trabajo durante las distintas fases de la operación.

Se mantendrán reuniones periódicas entre técnicos designados por el Departamento de Sanidad y la empresa adjudicataria (preferentemente con el responsable general) con el fin de informar del desarrollo de los trabajos y, eventualmente, de introducir modificaciones que sirvan para mejorar la calidad del trabajo.

VIII. 
CRONOGRAMA
El cronograma previsto para la realización de los trabajos descritos es el siguiente:

Tareas
Fechas

- 
Formación de los jefes de campo y encuestadores
abril 2008
- 
Recogida de información, grabación y validación
abril-octubre  2008
- 
Entrega de ficheros validados en soporte magnético, con el 


visto bueno del responsable del Departamento de Sanidad y 


resto de documentación
noviembre 2008
El Departamento de Sanidad se reserva el derecho de modificar, por razones administrativas u otras, el conjunto del cronograma o alguna de sus etapas. Si esto ocurriera, el Departamento se compromete a avisar a la empresa en un plazo razonable y a acordar con ella nuevas fechas.

El Departamento de Sanidad se reserva el derecho a comprobar "in situ", antes de la adjudicación del trabajo, la adecuación de los medios que las empresas concursantes detallen en sus propuestas.
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