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Expediente nº: A-103/DJT2007

Objeto de la Contratación: Realización de la Jornada sobre el ejercicio efectivo de la libertad de información en Euskadi: La clausura de medios de comunicación.

Tarea: Pliego de Bases Técnicas
Procedimiento: Contratación de servicios por Procedimiento Abierto y  la forma de adjudicación de Concurso.

1.- INTRODUCCIÓN:


El Departamento de Justicia, Empleo y Seguridad Social pretende contratar los servicios de una empresa con el fin de organizar, una Jornada sobre el ejercicio efectivo de la libertad de información en Euskadi: la clausura de los medios de comunicación. Se trataría de un seminario de expertos juristas en materia de libertad de información y, al mismo tiempo, de profesionales del periodismo de renombre internacional.
2.- UBICACIÓN, FECHAS Y ASISTENTES:

La Jornada se celebrará el día 5 de noviembre en San Sebastián
Los participantes en esta Jornada serán expertos juristas en materia de libertad de la información y de profesionales del periodismo de renombre internacional.

La jornada consistirá en una doble actividad paralela en un mismo día. Por un lado, un seminario de expertos que analizarán la clausura de los medios de comunicación en Euskadi. El seminario será confidencial, salvo la sesión inaugural y la sesión de conclusiones. Por otro lado, una o varias conferencias abiertas al público, a cargo de profesionales periodistas de renombre internacional.
3.- SERVICIOS DE PREPARACIÓN Y DESARROLLO DE LA JORNADA:

3.1. Servicios preliminares:

Se entienden por estos servicios todos los servicios administrativos previos al inicio de la jornada (envíos por correo y fax, fotocopias, servicio de mensajería, etc.)

La jornada contará con la presencia de personas expertas provenientes tanto de la Comunidad Internacional, del ámbito estatal como de la sociedad vasca, quienes participarán en los debates y contarán con invitación personal.

Además de la participación en los debates de la Jornada, se potenciará la creación de espacios de participación abiertos a la sociedad, así como contactos con agentes sociales y políticos.

Inmediatamente después de la firma del contrato se desarrollarán los contactos e invitaciones necesarias para la preparación de esta Jornada. Labor esta que se desarrollará bajo la supervisión y según los criterios impartidos por el Instituto Vasco de Criminología, quien asumirá la responsabilidad última respecto de la dirección científica del evento.

La empresa adjudicataria se encargará de enviar las invitaciones oficiales a todos los participantes tanto en el seminario de expertos como en las conferencias abiertas al público, así como a otras personas o instituciones señaladas por el Departamento, supervisando también la asistencia a las mismas.

Junto a las invitaciones, se remitirá igualmente el programa de la jornada traducido al idioma del destinatario.

La empresa adjudicataria mantendrá asimismo contactos con los ponentes al objeto de facilitar información diversa o comunicar a los mismos distintos requerimientos que se planteen desde el Departamento (envío de ponencias escritas, conformidad para publicar las ponencias, etc.) Estos contactos se realizarán también en el idioma del destinatario.

3.2 Elaboración del Programa de actividades de la Jornada:

La empresa elaborará, siguiendo las directrices marcadas por el Departamento, el programa de actividades de la Jornada, que una vez revisado por el Departamento deberá estar confeccionado en el  mínimo plazo posible desde la firma del contrato.

3.3 Confirmación de asistencia, elaboración de listados y otros:

La empresa adjudicataria tendrá actualizado un listado diario de los interesados que hayan procedido a inscribirse en la Jornada y se les enviará confirmación de su inscripción. Durante este proceso, se entregarán al Departamento los listados que se requieran.

La empresa confeccionará el listado definitivo de asistentes (participantes, ponentes e invitados), que permitirá su mejor atención y ubicación durante la jornada y agilice la entrega de documentación.

Elaborará también las identificaciones de todos los asistentes al encuentro, diferenciando claramente distintos grupos como ponentes, invitados, Departamento, servicios auxiliares, etc.
También se encargará de la interlocución con el IVAC, quien se encargará de desarrollar la labor de dirección científica.
El número de asistentes contará con un número máximo de cupo (entre 100 y 150) y la selección correrá a cargo de la empresa licitadora según los criterios establecidos por la Dirección de Derechos Humanos. La empresa licitadora, asimismo, asumirá la confección del certificado de asistencia correspondiente para los congresistas que lo soliciten.

3.4 Personal Auxiliar:

Se encargarán de la recepción de los ponentes participantes en la Jornada e invitados; información y asistencia a los mismos, entrega de documentación, control de salas y acompañamiento en su caso, a grupos en comidas.

Personal con dominio de euskera, castellano, inglés y francés atenderá la recepción en los aeropuertos (transfers) durante el día de la Jornada, anteriores y posteriores; asimismo, el personal auxiliar se encargará de la preparación de los locales, entrega de la documentación y asistencia de salas durante la Jornada, cubriendo los idiomas euskera, castellano, inglés y francés.

Asimismo, la empresa adjudicataria de acuerdo con el Departamento designará un número suficiente de personal auxiliar necesario para desarrollar distintas funciones concernientes a la Jornada (mecanografiado de textos, realización de fotocopias, etc.)

3.5 Traducciones simultáneas:

La empresa adjudicataria se encargará de las traducciones simultáneas con los medios técnicos y humanos necesarios para la total comprensión de los seminarios y conferencias, en euskera, castellano, inglés y francés. En su caso, deberán realizar también los trabajos de intérprete siempre que las ruedas de prensa que se pudieran realizar así lo requiriesen.

3.6 Papelería:

Confeccionará los diferentes soportes de papel habituales en tales eventos (hojas tamaño DIN A4, sobres de diferentes tamaños, carpetas de cartón, portafolios, etc.), que contengan la marca propia del Departamento de Justicia, Empleo y Seguridad Social. El destino de este material será: contacto epistolar con ponentes, invitados y asistentes y material para la toma de notas durante la jornada.

La empresa licitadora hará a este respecto una propuesta de diverso material de papelería a elaborar, teniendo en cuenta el número de participantes totales (aproximadamente 150) y los tipos de contactos a mantener con los mismos. Esta propuesta contemplará las características, cantidad y tipos de productos.

3.7 Equipamientos diversos en la sede de la Jornada:

El alquiler de la sede de la Jornada será realizado y abonado por la empresa. Además, la empresa deberá aportar una impresora y un ordenador personal con tratamiento de textos.

Será también responsabilidad de la empresa adjudicataria, de acuerdo con el Departamento, la decoración de las salas de sesiones y de ruedas de prensa, la rotulación relativa a datos personales de los ponentes participantes así como la elaboración de un cartel mural con los motivos más significativos del evento, que será instalado en la sala de congresos.

3.8 Traslados, alojamientos y gastos relativos a ponentes, invitados, autoridades y miembros de la organización
La empresa adjudicataria se encargará de las reservas y pago de viaje, alojamiento y, en su caso, dietas de los ponentes, invitados, etc. Las características de estas reservas, tales como régimen de estancia, tipo de hotel, duración, etc. serán determinadas por la empresa en el proyecto que debe presentar en el sobre “C”. Todos los gastos por estos conceptos son de cuenta de la empresa adjudicataria.

Igualmente, la empresa deberá confeccionar para entregarla al Departamento una relación estricta de todas las reservas de viaje y alojamiento realizadas, detallando nominativamente a quién corresponden y en qué calidad participan en la Jornada (ponentes, invitados, etc.)

Es también tarea de la empresa el realizar los traslados desde los aeropuertos o lugares de llegada de los ponentes, al lugar de alojamiento y viceversa. Por último, la empresa deberá cubrir los seguros de asistencia en viaje para los ponentes participantes en la Jornada.

3.9 Servicios de catering y restauración:

El día de la Jornada, la empresa adjudicataria ofrecerá un servicio de catering por la mañana para los asistentes, consistente en café y/o té con pastas, para aproximadamente 150 personas.

Colaborará, asimismo, en la organización de las comidas y cenas que se lleven a cabo durante el Congreso.
3.10 Elaboración de la documentación:

La empresa realizará una propuesta de diverso material y documentación a entregar a cada participante en la jornada (bolsa, carpeta, portafolios, información complementaria…), observando en todo caso la presencia de la marca del Departamento. Además, la propuesta siempre deberá contemplar la existencia de material de trabajo que permita a los asistentes un seguimiento satisfactorio de la materia de debate (material para la toma de notas, útiles de escritura…)

4.- CRITERIOS DE ADJUDICACIÓN Y PONDERACIÓN:

1.- Coherencia y operatividad del programa de trabajo propuesto: 60%

2.- Carácter innovador de la propuesta presentada: 20%

3.- Precio: 20%
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