SOPORTE AL SISTEMA INFORMATICO 

PARA LA ACADEMIA DE POLICÍA DEL PAÍS VASCO
PLIEGO DE BASES TÉCNICAS

1. INTRODUCCION

El Organismo Autónomo Academia de Policía del País Vasco dispone de una serie de equipos informáticos (servidores locales y departamentales, ordenadores personales de diferentes características, redes locales, unidades de comunicaciones, ordenadores portátiles, impresoras, etc.), los cuales requieren de labores de configuración y soporte técnico de forma que garantice el servicio que proporcionan dichos elementos.

Estos trabajos implicarán funciones de configuración, instalación de hardware y software, revisión de hardware, instalación de software, etc. que deberán cubrirse por medio de este expediente de contratación.

2. OBJETO DEL CONTRATO

El objeto del presente contrato es la realización de los trabajos necesarios para atender y soportar los elementos informáticos del Organismo Autónomo Academia de Policía del País Vasco, realizando las funciones anteriormente indicadas de instalación, configuración y revisión del hardware.

La adjudicataria deberá poner a disposición de la Academia de Policía del País Vasco un técnico, cuyos requisitos y funciones se describen a continuación.

3. TRABAJOS A DESARROLLAR

Las funciones a desarrollar consisten en el soporte técnico de los elementos informáticos existentes, como lo son las siguientes:

· Instalación de ordenadores personales, pantallas, impresoras, unidades de comunicaciones, ordenadores portátiles, etc.

· Configuración, puesta en producción y soporte a la operativa diaria de los equipos anteriormente mencionados.

· Carga de software del sistema en los citados elementos:  Windows (XP, NT, 2000, 2003), configuración de clientes de red en Windows XP, etc.

· Carga de software de aplicaciones tanto de programas estándar como de aplicaciones específicas realizadas por el Organismo Autónomo Academia de Policía del País Vasco o por terceros.

Las características de los equipos sobre los que recaerán los trabajos son las siguientes:

· Hardware:

· Topología de Ethernet

· Cableados UTP categoría 5
· Ordenadores tipo PC

· Placas base Intel
· Discos Duros (SCSI, SATA ...)

· Ordenadores Portátiles

· Tarjetas PCMCIA

· Tarjetas SCSI

· Tarjetas gráficas ( doble y triple monitor )
· Capturadoras de vídeo ( internas y externas )
· Lectores y grabadores de DVD

· Dispositivos de Backup: streamers ( DAT, Ultrium..)
· Tarjetas de sonido

· Impresoras inyección, láser y laser color (en red y locales)
· Tarjeta de red Ethernet
· Módems, tarjetas RDSI, ADSL
· Escáners (USB-SCSI )
· Hubs-Switches Ethernet
· Routers Multiprotocolo IBM 2210 o superiores
· Concentradores Multiprotocolo IBM 2217 o superiores
· Software:

· Sistemas operativos:

· Windows XP

· Windows 2000, 2003 Server
· Red:

· TCP/IP, Netbios

· Aplicaciones:

· SAP (manejo básico)

· Paquetes integrados:

· Microsoft Office XP

· Bases de datos:

· Oracle
· Ingres 2006

· Programas de Comunicaciones:

· Lotus Notes

· Personal Communications 

· Internet, Intranet

· Lenguajes de programación: ( niveles básicos )
· Visual Basic

· C
· Java
4. REQUISITOS A CUMPLIR POR EL TECNICO

El perfil mínimo definido para la realización de estas tareas debe poseer las siguientes características:

· Titulación de FP II o equivalente.
· Experiencia en las tareas de soporte a sistemas informáticos, como mínimo de 1 año.
· Conocimiento en las herramientas mencionadas para cada entorno descrito

.
5. CONDICIONES GENERALES

El contratista será responsable de la correcta ejecución de los trabajos en que el contrato consiste.

5.1 EJECUCION DE LAS PRESTACIONES 

El lugar de realización de los trabajos será la Academia de Policía del País Vasco, tanto en su sede de Arkaute, como en los centros de formación dependientes de la misma y coincidente con los períodos de trabajo, conforme al calendario laboral de la Academia de Policía del País Vasco.

La Academia de Policía del País Vasco, mediante oportuna notificación, señalará el comienzo de los trabajos, con el fin de que el contratista pueda proceder a su ejecución.

Una vez iniciados los trabajos, el técnico contratado deberá estar a disposición de la Academia de Policía del País Vasco. No obstante, en el caso de que se prevean circunstancias que aconsejen la suspensión temporal del plan, se procederá a su comunicación a la empresa adjudicataria.

5.2 SUPERVISION DE SERVICIO
Por parte del Gobierno Vasco, la dirección de los trabajos será ejercida por un técnico del Organismo Autónomo Academia de Policía del País Vasco, quien actuará como coordinador y supervisor de la correcta realización de los compromisos contraídos por el adjudicatario.

A su vez, el contratista designará un Responsable de la empresa.

El técnico responsable del Gobierno Vasco tiene las más amplias atribuciones, y sus órdenes e instrucciones serán inmediatamente ejecutivas.

El adjudicatario vendrá obligado, por lo tanto, a dar cumplimiento a las condiciones que a tal efecto establezca el Gobierno Vasco. Las discrepancias sobre la ejecución de los trabajos serán resueltas al nivel más alto de representación.

Los trabajos deberán recibir la aprobación del técnico que lleve a cabo la dirección de los trabajos, mediante la recepción definitiva de los mismos.

5.2.1
Supervisión de la empresa

La Administración se reserva la facultad de solicitar, en cualquier momento, antes o después de la adjudicación, y durante el curso de los trabajos, cualquier otro tipo de documento complementario, en orden a la comprobación de cuantos datos haya ofrecido la empresa adjudicataria.

No obstante, la designación de Técnicos realizada por la empresa adjudicataria será modificada, a simple petición de la Administración, y en este caso, el adjudicatario se obliga a proponer otras personas, de idéntica categoría, y con circunstancias personales y profesionales, al menos, idénticas a las inicialmente propuestas.

La elección por la Administración de esas u otras personas no alterará en ningún caso el precio ofertado por la adjudicataria.

5.3 SEGURIDAD

5.3.1 Seguridad Laboral

El contratista cumplirá con todas las normas vigentes en materia de Seguridad y Salud Laboral.

5.3.2 Seguridad

El adjudicatario se compromete a cumplir las siguientes normas de comportamiento respecto a los sistemas de información:

· No introducir software microinformático ajeno al Departamento de Interior.

· No divulgar fuera del Departamento de Interior el software licenciado a nombre de dicho Departamento ni los números de registro de los mismos.
· No divulgar la estructura de ficheros, la existencia de los mismos, ni las funcionalidades de los aplicativos desarrollados o de los que tuviera conocimiento en el desempeño de sus funciones.

· No difundir ni publicar los sistemas de seguridad de la información existentes o previstos.

· No revelar la información obtenida de los sistemas de información del Departamento de Interior, ni la documentación que se le suministre o la que pudiera tener acceso en el desempeño de sus funciones, con independencia del soporte en que se encuentre contenida.

· Acceso exclusivo a la información necesaria para el desempeño de las funciones encomendadas.

· Utilizar exclusivamente la password a él asignada y adquirir el compromiso de actuar de forma cuidadosa para que nadie conozca su palabra de paso.

Además, el adjudicatario adquirirá los siguientes compromisos, que a continuación se describen en cuanto a materia de seguridad se refiere:

· Los equipos conectados a la Intranet del Departamento de Interior no podrán conectarse a ningún sistema informático o de telecomunicaciones ajeno al Departamento. Los equipos o sistemas que por su actividad requieran conexión a servicios externos al Departamento deberán estar aislados, es decir, separados física y lógicamente de la Intranet Departamental.

· Está expresamente prohibido la instalación de modems (o similar) en equipos (PCs, Servidores, etc.) conectados a la red del Departamento, tanto durante el desarrollo del proyecto como en la configuración o implantación definitiva del mismo.
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