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1. antecedentes y objeto

El Departamento de Interior del Gobierno Vasco dispone de una red digital de radiocomunicaciones móviles (RDRM) basada en la tecnología estándar TETRA, que ofrece servicios de comunicaciones de voz y datos a usuarios del ámbito de la Seguridad y Emergencia Pública.

El objeto del presente concurso es la contratación, por el procedimiento de negociado sin publicidad, de los servicios de adaptación y realización de nuevas instalaciones de equipos de comunicación en helicópteros. Estos servicios son requeridos tanto para finalizar el despliegue de la red en la Ertzaintza como para adaptar las aeronaves a los requisitos de seguridad del programa Cospas-Sarsat.
Para la realización de las tareas descritas se partirá de las infraestructuras de telecomunicaciones ya existentes en las aeronaves, modificando los elementos necesarios para su adaptación a los nuevos requerimientos.
Además de los servicios de revisión, adaptación y realización de instalaciones, se incluye el suministro de las nuevas balizas de señalización y de los cableados y materiales fungibles necesarios para realizar los trabajos descritos.

El contrato comprende todos los servicios y suministros que sean necesarios para realizar la instalación (desmontaje, diseño de instalación, reconfiguración del sistema radiante e instalación) y para su correspondiente aprobación por la Dirección General de Aviación Civil (documentación y trámites).

Este documento describe los requerimientos técnicos que deberán satisfacer las empresas que opten al concurso. En todos los casos, se seleccionará la oferta que mejor permita a la Administración prestar el servicio deseado.

2. ALCANCE DEL contrato
La oferta incluirá todos los servicios necesarios para la correcta ejecución de las instalaciones que, como mínimo, serán los que se describen a continuación:

· Equipos e instalación
· Servicios:  Servicios de ingeniería, control de calidad y pruebas, y gestiones para la certificación de las nuevas instalaciones en la Dirección General de Aviación Civil (DGAC) de acuerdo con los requerimientos de la Agencia Europea de Seguridad Aérea (EASA).
· Documentación.

2.1 Instalación y suministro de equipos
Los trabajos y suministros a realizar serán los indicados como necesarios en el replanteo previo de las instalaciones, y alcanzarán todos los elementos (cableados de señal y energía, antenas, conectores, elementos de fijación y soporte, etc.) necesarios para la correcta ejecución de los trabajos de instalación de equipos radio solicitados.

De este modo, las ofertas deberán incluir todos los servicios, materiales y equipos necesarios para la instalación, puesta en marcha y pruebas de aceptación.

2.1.1 Equipos a instalar

Balizas ELT 406MHz

Suministro de tres balizas para trasmisión automática de localización de emergencia, ELT modelo ARTEX C406-1HM, triple frecuencia, conforme a requisito JAR-OPS 1 subparte K JAR-OPS 1.820.
Especificaciones técnicas:
· Transmisor ELT

Frecuencias de transmisión: 121.5, 243 y 406.025 MHz utilizando la misma salida de RF, lo que requiere un único cable coaxial para conectar a la antena.

Activación automática en caso de accidente. Tono de barrido estándar en 121.5/243 MHz y envío de mensaje codificado digital al satélite en 406.025 MHz (duración de mensaje: 520ms, frecuencia de envío: cada 50s)

La información contenida en este mensaje es la siguiente: Número de serie del transmisor o ID de la aeronave, código del país, código ID y posibilidad de envío de coordenadas de posición como opción.
El transmisor de 406.025 MHz transmitirá durante 24 horas y después se apagará automáticamente. El transmisor de 121.5 continuará funcionando hasta que se agote la batería, normalmente al menos 72 horas.
Potencia Radiada Efectiva de Pico (PERP) de 17 dBm durante 50 h de operación.

· Monitor de activación de ELT visual y acústico, conforme a la norma TSO C126.

El monitor acústico proporciona una señal distintiva permitiendo al equipo de búsqueda y rescate localizar una aeronave con la ELT transmitiendo en un área con gran cantidad de aviones, por ejemplo, un aeropuerto.


El monitor visual está diseñado para ser instalado de manera que pueda ser visto por los pilotos. Su función es informar al piloto de que la ELT está transmitiendo evitando una situación en la que la aeronave esté volando con la ELT activada.

· Sensor de activación por impacto G-Switch
Activación con un cambio de velocidad de 4.5fps +/- 0.5fps bajo condiciones normales y mientras esté sujeto a fuerzas laterales de 30 G’s.

· Conjunto de baterías de Dióxido de Litio Manganeso, protegidas contra descargas.
· Control remoto para activación o reseteo de la baliza.
El cableado entre el control remoto y la ELT está diseñado para que cualquier combinación de cortocircuitos entre monitor, control, estructura, etc., nunca pueda inhibir la activación automática del ELT, desactivar la ELT tras su activación o producir un exceso de consumo que minore la potencia de salida.
· Antena fija, de tipo whip.
· Mounting. Caja de policarbonato plástico resistente al fuego y a altos impactos.

Terminales móviles de tecnología TETRA

La provisión de los equipos móviles correrá por cuenta del Gobierno Vasco. Estos terminales operan en la banda Europea de frecuencias reservada para comunicaciones móviles de los servicios de Seguridad Pública.

Los equipos a instalar serán de la marca Motorola, modelos MTM700 o CM5000, en configuración compacta:
· Transceptor radio con frontal y conector de antena.

· Soporte de montaje.

· Micrófono de mano con PTT.

· Altavoz externo de 5W.

· Cable de alimentación.
El adjudicatario recibirá los terminales a instalar ya programados para su funcionamiento en la red.

Las pertinentes antenas aeronáuticas UHF en banda TETRA serán suministradas por el adjudicatario.

2.1.2 Alcance de las instalaciones
Las instalaciones comprenden en todos los casos el desmontaje de los antiguos equipos y la instalación de los nuevos, integrando plenamente en el helicóptero todos los cableados, conectores y elementos de fijación requeridos.

Las instalaciones se realizarán en tres helicópteros, de los modelos especificados más abajo:

1.
Fabricante: EUROCOPTER FRANCE 


Modelo: EC135

Número de aeronaves: 2


Objeto de la instalación:


-
Sustitución de ELT por nueva baliza ELT 406 MHz


-
Sustitución de actual emisora VHF/FM por emisora UHF/QPSK TETRA
2.
Fabricante: EUROCOPTER FRANCE 


Modelo: AS-350-B2


Número aeronaves: 1


Objeto de la instalación:

-
Sustitución de ELT por nueva baliza ELT 406 MHz

-
Sustitución de actual emisora TETRA MTM300 por nuevo modelo de emisora.
Las instalaciones a realizar deben ser presupuestadas individualmente, asumiendo dentro del precio ofertado las desviaciones razonables que puedan surgir en su ejecución.
2.1.3 Lugar de trabajo
Con el fin de minimizar los plazos de ejecución, las instalaciones se realizarán en los hangares del adjudicatario, corriendo por cuenta del Gobierno Vasco el traslado de las aeronaves a esos puntos.

Los trabajos a realizar se organizarán de forma que el tiempo de indisponibilidad de las aeronaves sea mínimo.
2.2 Servicios

En este capítulo se incluyen todos los servicios de ingeniería, control de calidad y administración requeridos para la correcta ejecución del proyecto.
2.2.1 Servicios de ingeniería

· Diseño de la instalación y soportes.

· Estudios de cargas.

· Estudios de compatibilidad electromagnética

· Plan de implantación de los equipos, considerando tanto la instalación de los equipos como las pruebas de aceptación necesarias.

· Informes de aceptación
2.2.2 Control de calidad y pruebas

La oferta incluirá todos los servicios de garantía de calidad y de soporte necesarios para la correcta ejecución del proyecto.

· Especificación de normas que satisfarán las instalaciones.

· Plan de verificación y procedimientos de pruebas.

· Pruebas de calidad de los materiales suministrados.

· Informes de aceptación.
2.2.3 Servicios de gestión

Todos los servicios necesarios para la obtención de la aprobación de la Dirección General de Aviación Civil de los trabajos realizados y de la documentación asociada.

2.3 Documentación

El adjudicatario deberá hacer entrega de una copia adicional de su oferta técnica en la semana posterior de la notificación a la adjudicación.

Asimismo, el adjudicatario entregará al Gobierno Vasco dos copias completas de la documentación de las instalaciones realizadas, según se especifica más abajo. Asimismo, se entregará copia sobre soporte magnético, indicándose cuáles son las herramientas requeridas para el tratamiento de la información.

Toda la documentación entregada deberá ser aprobada por el Gobierno Vasco, como paso previo a la recepción de la obra.

La partida de documentación está relacionada con los servicios anteriormente mencionados, e incluye los documentos que se listan a continuación.

· Proyecto técnico para la integración de los equipos s en los helicópteros del Departamento de Interior.

· Manuales de los equipos. Características técnicas de los equipos y materiales que hayan sido empleados en la instalación. Características y diagrama de radiación de la antena instalada.

· Cartografía de instalación, un documento para cada instalación realizada donde se incluirán:

· Esquemas en bloques del conjunto del equipado, diagramas de conexionado y planos de cableado.

· Tipo y características de los cables empleados, longitud de los mismos, identificativos asignados, indicación del recorrido de los cables en la nave, etc.

· Tipo de antena instalada.

· Protocolos de pruebas, con los resultados de las pruebas y medidas realizadas.

· Boletín de Ingeniería con la siguiente información: resultados de ensayos, programa de seguridad, planos y especificaciones, configuración final, documentación técnica (análisis, cálculo, resultados, etc.), estudio de cargas eléctricas, estudio de peso y centrado, etc.

· Suplementos a los manuales de vuelo y de mantenimiento de cada helicóptero.

· Documentación requerida para la obtención del certificado de aprobación de modificación menor.
3. especificaciones técnicas de la instalación

En general, y sin limitarse a ellos, el licitador deberá considerar en su oferta los siguientes aspectos relativos a la instalación, pruebas, verificaciones y aceptación de los trabajos realizados.

3.1 General

El contratista será el responsable de la correcta instalación y del buen funcionamiento de los equipos una vez instalados, de acuerdo a las normas y recomendaciones de los organismos competentes aplicables y a los requerimientos específicos del presente pliego.

Todos los trabajos se realizarán según lo indicado en el replanteo previo a mantener con los responsables designados por el Gobierno Vasco.

Los trabajos deben realizarse siguiendo las normas básicas de Seguridad e Higiene.

Tras las tareas de instalación se procederá a la limpieza de las naves, dejando éstos como mínimo en las mismas condiciones de limpieza en las que se encontraron.

Las ofertas deberán incluir todos los servicios, materiales y equipos necesarios para la instalación, puesta en marcha y pruebas de aceptación.

En general y sin limitarse a ellos, el ofertante deberá considerar los siguientes aspectos relativos a la instalación, pruebas y verificaciones.

3.2 Ejecución de las instalaciones

Todos los trabajos se realizarán según lo indicado en el presente pliego de bases técnicas y en el replanteo previo a mantener con los responsables designados por el Gobierno Vasco. El Gobierno Vasco, mediante oportuna notificación, señalará el comienzo de los trabajos, con el fin de que el contratista pueda proceder a la instalación de equipos entregados y suministros asociados.

Las instalaciones a realizar deben satisfacer totalmente las especificaciones técnicas del fabricante de los equipos a instalar, de acuerdo al correspondiente manual de instalación de los equipos.

3.2.1 Cableado

Todos los cableados a realizar serán continuos, sin latiguillos o empalmes intermedios. Se dejará una longitud de cable de reserva de un (1) metro, en el extremo en el que se conectará el transceptor.

Todos los cableados deberán estar debidamente identificados, e irán adecuadamente fijados, con ayuda de las estructuras soporte que pudieran ser necesarias.

3.2.2 Conectores

Se tendrá especial cuidado en la realización de los conectores, de manera que no se perturben los parámetros eléctricos del cable, ni se produzcan fenómenos de reflexión o desadaptación.

3.2.3 Tipos de cables

Como norma general, se empleará el tipo de cable de señal que minimice las pérdidas de señal a la frecuencia de operación de los sistemas de comunicaciones a instalar (hasta 400MHz).

Todos los cables deberán ir marcados con láser, y cortados de acuerdo a la norma MIL-W-5088.

3.2.4 Antenas

Se suministrarán antenas aeronáuticas que soporten la banda de trabajo de las balizas ELT y de los equipos TETRA a instalar.
La ubicación se determinará en el replanteo previo a la instalación.
El conjunto de la instalación deberá mantener los parámetros eléctricos necesarios para realizar una transmisión / recepción óptima a través de los mismos, y en especial:

· Mantenimiento de la impedancia característica (Zo) en toda la instalación.

· R.O.E. ( 1,5:1 en ambos extremos.

3.3 Medios

El Contratista dispondrá de todas las herramientas, aparatos, equipos de medida, material de seguridad y vehículos necesarios, así como del personal técnico adecuado con la preparación y experiencia necesarias para llevar a cabo los servicios objeto del presente concurso.

3.4 Pruebas y aceptación de obra

Una vez finalizada la instalación por parte de la empresa adjudicataria, los técnicos responsables del Gobierno Vasco comprobarán la instalación y la validez de los ensayos de certificación presentados, con el fin de verificar que la totalidad de la instalación satisface los requerimientos indicados en el presente Pliego de Bases Técnicas y en los replanteos previos realizados. Tras haber verificado a su entera satisfacción la corrección de los trabajos y/o suministros ejecutados, se levantará la correspondiente acta de aceptación.

El contratista deberá facilitar al Gobierno Vasco la documentación exigida, como requisito previo a la firma del acta de aceptación de la obra correspondiente

4. documentación de las ofertas

Las ofertas presentadas por los licitadores deberán ser detalladas y concretas, de forma que permita su valoración según los criterios de adjudicación y/o selección que se determinen para este expediente

La oferta deberá incluir como mínimo cuatro capítulos:

1. Resumen ejecutivo.

2. Memoria técnica.

3. Respuesta a condiciones contractuales: plazos, garantías (duración y alcance), etc.

4. Oferta económica.

Las ofertas se valorarán utilizando estos datos. El contratista será el único responsable de las consecuencias que la falta u omisión de alguno de los datos anteriormente indicados pueda generar en la valoración de ofertas.

Asimismo, el contratista deberá entregar la documentación que le sea requerida por el órgano de contratación como parte del “Pliego de Cláusulas Administrativas Particulares” o formalización del contrato correspondiente a este expediente.

La oferta estará redactada en cualquiera de los dos idiomas oficiales de la Comunidad Autónoma de Euskadi. Se admite que los catálogos de los equipos presentados estén en inglés. La oferta se presentará sobre papel, adjuntando una copia en soporte magnético.

4.1 Resumen ejecutivo

Se deberá resumir en un máximo de tres hojas las características más relevantes de la oferta presentada.

4.2 Memoria Técnica

La oferta deberá incluir una Memoria Técnica donde se describirán las características de los servicios ofertados, los materiales que son objeto de suministro, y los procedimientos normalizados de instalación y de garantía de calidad empleados.

A partir de esta Memoria Técnica se determinará el grado de cumplimiento de las condiciones técnicas planteadas en este "Pliego de Prescripciones Técnicas".

Para ello, se propone seguir la siguiente estructura:

1. Características técnicas de los materiales a emplear en las instalaciones, ordenadas por partidas o conjuntos de elementos.

2. Procedimientos normalizados de instalación, con particularización para las diferentes instalaciones tipo objeto de este expediente.

3. Propuesta de Boletín de Ingeniería, con la propuesta técnica para la instalación de los equipos a bordo de los helicópteros AS350 y EC135:
· Diagrama de Bloques preliminar, que incluya todos los equipos y accesorios para la perfecta operación de los nuevos sistemas.

· Propuesta de ubicación de cada uno de los componentes a instalar a bordo: Transmisor, interruptor, antena, etc. en bodega o en el panel de los helicópteros.

4. Procedimientos de garantía de calidad y protocolos de pruebas

· Descripción de las pruebas que se realizarán para comprobar las instalaciones realizadas.

· Lista y descripción de los documentos que se entregarán para describir las instalaciones realizadas.

5. Plan de gestión, en el que se refleje:

· El equipo humano al servicio del contrato (especificando coordinador del proyecto)

· Plazo de entrega de las instalaciones.
6. Plan de asistencia al cliente. En este apartado se describirá el plan de apoyo al cliente, definiendo la estructura del servicio de asistencia técnica y concretando los mecanismos previstos para atender las incidencias que aparezcan en las instalaciones realizadas durante el periodo de garantía. Asimismo, se detallarán las condiciones de la garantía de los materiales e instalaciones realizadas.

El contenido de la memoria técnica servirá como base para la determinación del grado de cumplimiento de las condiciones técnicas recogidas en este pliego de prescripciones técnicas.

4.3 Respuesta a condiciones contractuales

La oferta realizada deberá incluir las respuestas del contratista a las condiciones contractuales relativas a las condiciones de ejecución del contrato fijadas en el "Pliego de cláusulas administrativas particulares": plazos de entrega (a contar desde el aviso de realización de instalación), garantía, etc.

Las ampliaciones sobre la garantía mínima requerida se valorarán como sobreprestación.

4.4 Oferta Económica

La propuesta económica concretará el precio unitario de las diversas instalaciones a realizar, según el modelo de proposición económica establecido para este expediente, y el importe total del contrato. El contrato está exento de IVA.
Los precios unitarios ofertados incluirán todos los servicios, materiales y equipos necesarios para la correcta instalación de los equipos, la realización de informes y documentación, las pruebas de aceptación, y los trámites para la certificación de las instalaciones en los organismos competentes.

Como anexo a la oferta económica, los licitadores incluirán una oferta desglosada con los diferentes conceptos considerados dentro de cada instalación.
4.5 Evaluación de ofertas

Las ofertas que se presenten para la realización del presente contrato se analizarán conforme a los criterios de valoración recogidos en el pliego de cláusulas administrativas.

1. Oferta económica. En la valoración se tendrán en cuenta el importe total de la oferta.
2. Solución técnica. Desarrollo, contenido y detalles técnicos de la oferta técnica: incluido el plan de gestión, el plazo de realización, los protocolos de pruebas y los servicios mínimos exigidos. Plan de asistencia al cliente, plan de garantía de calidad, etc.

3. Sobreprestaciones de la oferta

5. ejecución del contrato

El contratista será responsable del buen funcionamiento de las instalaciones y suministros asociados de acuerdo a los requerimientos del presente pliego.

5.1 Medios

El Contratista dispondrá de todas las herramientas, aparatos, equipos de medida, material de seguridad y vehículos necesarios, así como del personal técnico adecuado con la preparación y experiencia necesarias para llevar a cabo los servicios objeto del presente concurso.

5.2 Plazos y nivel de servicio

El Gobierno Vasco, mediante oportuna notificación, señalará el comienzo de los trabajos.

Se establece un plazo máximo de 7 días para el comienzo de los trabajos solicitados a partir de la fecha de recepción del pedido, por parte del adjudicatario.

El plazo máximo para las instalaciones en cada helicóptero (ELT y equipo TETRA) es de instalación individual es de 8 días.
5.3 Pruebas y aceptación de obra

El adjudicatario deberá comunicar el final de su trabajo al Gobierno Vasco, para que sus servicios técnicos den su aprobación y levanten acta de aceptación, tras haber verificado a su entera satisfacción la corrección de los suministros por el adjudicatario.

El adjudicatario vendrá obligado a dar total cumplimiento a las condiciones que al efecto de control establezca el Gobierno Vasco. Las discrepancias sobre el desarrollo de los servicios serán resueltas al nivel más elevado de representación.

El contratista deberá facilitar al Gobierno Vasco la documentación exigida en el presente pliego, como requisito previo a la firma del acta de aceptación correspondiente.

5.4 Plan de pruebas

Con posterioridad a la firma del contrato, el suministrador propondrá unos procedimientos de pruebas al Gobierno Vasco, el cual podrá aceptar ó proponer modificaciones, hasta alcanzar el pleno acuerdo de ambas partes.

El objetivo de estas pruebas será la verificación de que los equipos objeto del contrato cumplen los requisitos técnicos del presente pliego, y garantizar el correcto funcionamiento de los terminales integrados en la red de comunicaciones del Departamento de Interior.

Estas pruebas serán realizadas, siguiendo el procedimiento acordado, por los representantes del Gobierno Vasco en presencia de un representante del suministrador y deberán ser aceptadas individualmente por ambas partes.

Los inspectores o representantes autorizados del Gobierno Vasco procurarán que las inspecciones y pruebas o ensayos que se realicen, no entorpezcan la normal ejecución del contrato; pero la exigencia y el tiempo y condiciones de realización de aquellas no podrán en ningún caso ser invocadas por el vendedor como causa o justificación de retraso en la fecha de entrega.

La realización de inspecciones, pruebas o ensayos, aún a satisfacción del Gobierno Vasco, no supone que el objeto del contrato cumpla en todo con lo convenido y haya de ser recibido de conformidad por éste, ni exonera al vendedor de la responsabilidad que en caso negativo le corresponde.

5.5 Supervisión de la actuación del contratista

La actuación del contratista será supervisada por el técnico del Gobierno Vasco responsable del contrato. A su vez, el contratista designará un responsable de la empresa.

El técnico responsable del Gobierno Vasco tiene las más amplias atribuciones, y sus órdenes e instrucciones serán inmediatamente ejecutivas.

El adjudicatario vendrá obligado a dar total cumplimiento a las condiciones que al efecto de control establezca el Gobierno Vasco.

5.6 Seguridad

5.6.1 Seguridad Laboral

El Contratista cumplirá con todas las normas vigentes de Seguridad e Higiene Industrial.

5.6.2 Secreto y confidencialidad

El personal del contratista estará obligado a conocer y respetar las normas de confidencialidad que dicte el Departamento de Interior del Gobierno Vasco.

El adjudicatario se verá también obligado a guardar las normas vigentes sobre Copyright, propiedad intelectual y documentación clasificada o de difusión restringida que, por necesidades del contrato, se vea obligado a manejar.

5.7 Lugar de entrega

Los equipos se recepcionarán completamente probados en los lugares indicados en el replanteo previo, a realizar entre el personal de la División DTIT y la empresa adjudicataria.

5.8 Entrega de la documentación

El adjudicatario deberá hacer entrega en la semana posterior a la notificación de la adjudicación de una copia adicional de su oferta técnica.

Toda la documentación entregada en el ámbito de este proyecto deberá ser aprobada por el Gobierno Vasco y estar redactada en cualquiera de los dos idiomas oficiales de la Comunidad Autónoma del País Vasco.

Si el equipo no fuese fabricado en el estado español, se suministrará un ejemplar más de cada texto en inglés.

Toda la documentación se entregará por triplicado y sobre soporte magnético.
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