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INFORME DE LEGALIDAD SOBRE LA ORDEN DEL CONSEJERO DE ADMINISTRACIÓN PÚBLICA Y JUSTICIA  POR LA QUE SE REGULA LA ESTRUCTURA Y FUNCIONAMIENTO DEL CENTRO DE COORDINACIÓN DE VIOLENCIA CONTRA LA MUJER DE EUSKADI 
Ref.: 024/2014 IL
I. ANTECEDENTES
Con motivo de la solicitud de informe de legalidad formulada por la Dirección de Justicia del Departamento de Administración Pública y Justicia respecto al proyecto de Orden de referencia, el órgano proponente de la iniciativa acompaña a la citada petición la siguiente documentación: 
(i) Orden de 19 de febrero de 2014 del Consejero de Administración Pública y Justicia por la que se inicia la tramitación de la Orden reguladora de la estructura y funcionamiento del Centro de Coordinación de Violencia contra la mujer de Euskadi. 
(ii) Memoria del Director de Justicia justificativa de la regulación de la estructura y funcionamiento del Centro de Coordinación de Violencia contra la mujer de Euskadi. 
(iii) Orden de 13 de marzo de 2014 del Consejero de  Administración Pública y Justicia, de aprobación provisional del proyecto de orden por la que se regula la estructura y funcionamiento del Centro de Coordinación de Violencia contra la mujer de Euskadi.

El presente informe se emite en virtud de las competencias que al Departamento de Administración Pública y Justicia y a la Dirección de Desarrollo Legislativo y Control Normativo de la Viceconsejería de Régimen Jurídico, confieren, respectivamente, el artículo 6.1.h) del Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, y el artículo 13.1.c) del Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia.
II. LEGALIDAD.
Atendiendo a la parte expositiva del proyecto de Orden que informamos y de conformidad, asimismo, con la memoria justificativa incorporada al expediente, la nueva disposición trata de adecuar el funcionamiento del Centro de Coordinación de Violencia contra la Mujer a las modificaciones derivadas de la labor de reordenación abordada en relación con el mismo durante el ejercicio presupuestario de 2013, reordenación que ha afectado a la tareas que inicialmente le fueron asignadas y, también, a su personal. Se trata, en palabras del órgano impulsor de la iniciativa, de adecuarlo a la situación actual y de optimizar los recursos apoyando, en definitiva, el funcionamiento y el desarrollo del conjunto de las nuevas funciones asignadas al Centro en cuestión.
 La nueva disposición encuentra su antecedente más cercano en la Orden de 20 de enero de 2009, del Consejero de Justicia, Empleo y Seguridad Social, por la que se adscriben las funciones de los centros de coordinación de la Orden de protección de las víctimas de violencia contra la mujer a un solo centro dependiente de la Dirección de Relaciones con la Administración de Justicia.- orden que ahora se deroga -.

Resulta preciso recordar, llegados a este punto, que en virtud de la Ley 27/2003 de 31 de julio, se procedió a la creación y regulación de un nuevo instrumento denominado Orden de protección a las víctimas de la violencia doméstica, con el fin de  unificar los distintos instrumentos de amparo y tutela a las víctimas de estos delitos y faltas. Se pretendía así que, a través de un rápido y sencillo procedimiento judicial, sustanciado ante el juzgado de instrucción, pudiera obtener la víctima un estatuto integral de protección que concentrase de forma coordinada una acción cautelar de naturaleza civil y penal.
Por su parte, el RD 355/2004, de 5 de marzo, por el que se regula el Registro Central para la protección de las víctimas de la violencia doméstica y de violencia de género -derogado ulteriormente por el Real Decreto 95/2009, de 6 de febrero, por el que se regula el Sistema de registros administrativos de apoyo a la Administración de Justicia-  estableció un sistema de coordinación según el cual los secretarios de los juzgados y tribunales debían comunicar las órdenes de protección de las víctimas de violencia contra la mujer y sus respectivas solicitudes a aquel o aquellos puntos de coordinación designados por la Comunidad Autónoma correspondiente, que se constituían así en el canal único de notificación de estas resoluciones a centros, unidades, organismos e instituciones competentes en materia de protección social en relación con estas víctimas. 
En este marco, cada comunidad autónoma estableció un punto de coordinación al que el juez remite la orden de protección y desde el que se vehiculizan las ayudas que sean solicitadas por la víctima o cuya adopción resulte necesaria. 
Es esta función de punto de coordinación de las órdenes de protección en la Comunidad Autónoma de Euskadi la función principal y la que ha constituido, en palabras nuevamente del órgano impulsor de la iniciativa, la auténtica razón de ser del Centro de Coordinación de  violencia contra la mujer de Euskadi, funciones a las que ahora vienen a sumarse, con carácter relevante, las referidas al mantenimiento, publicación y actualización de los datos de los Servicios de Cooperación con la Justicia, coordinándolos y prestándoles apoyo, en especial, al Servicio de Asistencia a la Víctima que podrá compartir datos con el Centro de Coordinación para la mejora de su trabajo y atención a las víctimas de género, según reza el apartado e) del artículo 2 del proyecto que se informa .
Atendiendo a los objetivos plasmados en su parte expositiva y en la memoria justificativa adjunta, el texto de la Orden, congruente con tal finalidad, resulta integrado por dos artículos (naturaleza y funciones del Centro de Coordinación de violencia contra la mujer de Euskadi), una Disposición adicional (medios personales y materiales), una derogatoria (derogación de la Orden  de 20 de enero de 2009 del Consejero de Justicia, Empleo y Seguridad Social por la que se adscriben las funciones de los centros de coordinación de la orden de protección de las víctimas de violencia contra la mujer a un solo centro dependiente de la Dirección de Relaciones con la Administración de Justicia) y una Disposición final (entrada en vigor).
Examinado con detalle el contenido de la Orden en tramitación, nada cabe objetar desde el análisis de legalidad que abordamos.
El proyecto de orden, en lo que a su proceso de elaboración se refiere, se ha ajustado a lo dispuesto en Ley 8/2003, de 22 de diciembre, del Procedimiento de elaboración de las disposiciones de carácter general, si bien debe de subrayarse que no consta en el momento de la emisión del presente informe, el que preceptivamente debe de ser emitido por la Dirección de Normalización Lingüística, de conformidad con las previsiones del Decreto 233/2012 de 6 de noviembre, por el que se establece el régimen de inclusión de la perspectiva de normalización del uso del euskera en el procedimiento de elaboración de disposiciones de carácter general. 

Asimismo, debemos señalar también la obligación relativa a que los Departamentos proponentes cumplan, con motivo de la tramitación de proyectos como el que nos ocupan, con el contenido del Acuerdo de Consejo de Gobierno de 14 de mayo de 2013 por el que se aprueban las medidas para la elaboración bilingüe de las disposiciones de carácter general que adopten la forma de Ley, Decreto Legislativo, Decreto u Orden (no se incluye en el expediente la versión en euskera del borrador de disposición).   
Por otra parte y expuesto lo anterior, debemos añadir que ninguna objeción cabe formular  en lo referente a la competencia del órgano proponente que se adecua, asimismo, a lo dispuesto tanto en el Decreto 20/2012, de 15 de diciembre, del Lehendakari, de creación, supresión y modificación de los Departamentos de la Administración de la Comunidad Autónoma del País Vasco y de determinación de funciones y áreas de actuación de los mismos, como en el  Decreto 188/2013, de 9 de abril, por el que se establece la estructura orgánica y funcional del Departamento de Administración Pública y Justicia.
Resta por ultimo expresar unas observaciones de carácter menor en relación con el proyecto de Orden. La primera de ellas se refiere al título otorgado al artículo 1, título que entendemos debiera ser modificado, adecuándolo al contenido del precepto que ninguna relación guarda con la naturaleza del centro de coordinación.
La segunda observación se refiere a la redacción otorgada al apartado 2 del artículo 2.  El apartado en cuestión menciona en este caso -en relación con la Orden de protección- no solo las funciones del Centro de Coordinación sino también las del Servicio de Asistencia a la Víctima.  
Pues bien, dado que el proyecto de orden que se tramita se ciñe al funcionamiento del Centro de Coordinación, entendemos que resultaría más acertado que dichas funciones- las del apartado 2- se atribuyeran al citado Centro, añadiendo, eso sí, que su ejercicio lo será en coordinación o colaboración con el Servicio de Asistencia a la Víctima. 
Por último mencionar que debe corregirse la numeración del último apartado del artículo 2. 
III. CONCLUSIÓN.
Se informa favorablemente, con las observaciones formuladas, el proyecto de Orden por la que se regula la estructura y funcionamiento del Centro de Coordinación de Violencia contra la Mujer en Euskadi. 

Este es el informe que emito en Vitoria-Gasteiz, a dieciocho de marzo de dos mil catorce y que someto a cualquier otro mejor fundado en derecho.
Jaione Juaristi Sánchez
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